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Tovarășul Nicolae Ceaușescu inaugurează primul Tîrg Internațional București.

DESCHIDEREA
TÎRGULUI INTERNATIONAL 
BUCUREȘTI 

*

Sint vizitate diferite instalații, mărturii elocvente 
ale interesului internațional pentru prezența Româ
niei socialiste în schimbul mondial de valori.

Duminică, 11 octombrie, în prezența tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și a altor conducători de partid și de stat,a 
avut ioc inaugurarea primului Tîrg Internațional București 

începutul acestei manifestări care fondează, în conti
nuitate, o tradiție este de bun-augur: drapelele a 27 de 
state din 4 continente flutură deasupra pavilioanelor națio
nale, la prima ediție a Tîrgului Internațional București 
participînd 728 de firme.

însoțit de ceilalți conducători de partid și de stat, tova
rășul Nicolae Ceaușescu a vizitat pavilionul central al țării 
noastre, prilej cu care a apreciat calitatea exponatelor, 
nivelul lor tehnic ridicat, aducind felicitări colectivelor 
de muncitori, ingineri și proiectanți care le-au realizat. 

Expuse în aer liber sau sub cupola de oțel ți sticlă 
produsele românești confirmă o dată în plus drumul 
parcurs de industria noastră constructoare de ma
șini. Alături sint expuse produse similare din alte 
26 de țări ale lumii.

Au fost vizitate apoi, succesiv, standurile Belgiei, japoniei. 
Cubei, Suediei, situate în clădirea centrală a complexului 
expozițional și pavilioanele naționale ale Finlandei, Indiei, 
Italiei, Poloniei, Cehoslovaciei, R.D. Germane, Uniunii 
Sovietice, R.F. a Germaniei, Bulgariei, Franței, Ungariei, 
Elveției, Marii Britanii, Albaniei, Spaniei, Iugoslaviei, Argen
tinei, israelului. Olandei, Danemarcei, Statelor Unite ale 
Americii și Austriei. Tîrgul Internațional București vine 
să confirme încă de la prima sa ediție că România a devenit, 
datorită dinamismului său economic, un participant activ 
în circuitul mondial de valori, un partener căutat în schim
burile comerciale. .



PREȘEDINTELE CONSILIULUI DE STAT 
AL ROMÂNIEI SOCIALISTE, 

LA SESIUNEA JUBILIARĂ A O.N.U.
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 

președintele Consiliului de Stat 
al Republicii Socialiste România, 
împreună cu soția sa, Elena
Ceausescu, a sosit la New York
pentru a participa la lucrările 
Sesiunii jubiliare a Organizației 
Națiunilor Unite, prilejuită de
aniversarea a 25 de ani de la
crearea acestui înalt for interna
țional. împreună cu președintele 
Nicolae Ceaușescu au sosit tova
rășii Dumitru Popescu, membru 
al Comitetului Executiv, secre
tar al C.C. al P.C.R., deputat în 
Marea Adunare Națională și 
Corneliu Mănescu, ministrul afa
cerilor externe. în drum spre 
New York, aeronava preziden
țială a făcut o primă escală în 
Islanda (fotografia nr. 2,un aspect 
de la sosirea pe aeroportul Kefla- 
vik), unde înalții oaspeți români 
au fost salutați cu căldură de 
președintele Republicii Islanda, 
Kristyan Eldjarn și alte înalte ofi
cialități islandeze și invitați apoi 
la reședința prezidențială de la 
Bessastadia, unde a fost oferită 
o recepție în cinstea lor.

După o altă escală la Montreal, 
unde tovarășul Nicolae Ceaușescu 
soția sa și persoanele care-l înso
țesc au rămas peste noapte, avio
nul prezidențial a aterizat la 
13 octombrie,ora 12 (ora locală) 
la New York. Ceremonia întîm- 
pinării a avut loc în fața salonului 
oficial al aeroportului internațio
nal J.F. Kennedy (fotografia nr. 3) 
unde, răspunzînd solicitărilor re
prezentanților presei, președin
tele Nicolae Ceaușescu a făcut 
o scurtă declarație. în după- 
amiaza aceleiași zile șeful statului 
român a avut întrevederi cu pre 
ședințele celei de-a 25-a sesiuni 
a Adunării Generale a O.N.U., 
Edvard Hambro, și cu secretarul 
general al O.N.U., U Thant (foto
grafia nr. 1).
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«Casa Scinteii». £
o puternică 
cetate
a chimiei 
românești

în cursul viitorului cincinal,la 
Tîrgu Mureș va cunoaște o pu
ternică dezvoltare Combinatul 
de îngrășăminte azotoase-«AZO- 
MUREȘ», creație înfăptuită în 
cincinalul ce se apropie de sfîrșit. 
Potențialul productiv al combi
natului va crește substanțial prin 
punerea în valoare a rezervelor 
capacităților existente. Fabrica 
«Azot V» va intra în a lll-a etapă 
de dezvoltare. în consecință, pro
ducția combinatului se va tripla

zile 
hotărîtoare

La începutul lunii («Flacăra» 
din 3 octombrie),ne arătam opti
miști în privința desfășurării lu
crărilor agricole de sezon, con- 
statînd cu această ocazie că rit
mul de recoltare, eliberarea te
renurilor și semănatul culturilor 
de toamnă cunosc, pretutindeni, 
o sensibilă revitalizare.

De atunci și pînă la ora cînd 
scriem aceste rînduri, lucrătorii 
ogoarelor au beneficiat în con
tinuare de zile frumoase, iar 
ploile temporare, dar abundente, 
au ameliorat rezervele de apă 
din sol, creînd condiții favorabile 
însămînțării păioaselor de toam
nă. Din datele puse la dispoziția 
redacției noastre de către Mi
nisterul Agriculturii și Silvicul
turii aflăm, în concluzie, că re
coltatul și depănusatul porum
bului se apropie de sfîrșit iar pe 
terenurile eliberate au fost în- 
sămînțate cu grîu aproximativ 
530 000 ha, deci 22% din supra
fața prevăzută.

Toate acestea ne obligă să 
constatăm că perioada optimă 
pentru însămînțarea griului și se
carei este din nou insuficient 
fructificată de către numeroase 
unități agricole socialiste, că nu
mai prin optimizarea efortului 

în raport cu rezultatele actualului 
cincinal și astfel «AZOMUREȘ» 
va deveni una dintre cele mai 
puternice cetăți ale chimiei ro
mânești.

Se știe că principalul produs, 
mult apreciat, al combinatului 
este azotatul de amoniu granu
lat— îngrășămînt chimic de mare 
valoare, cu un conținut total în 
azot de 34,5 la sută.

Combinatul mai produceoxi- 
gen, hirtie fotografică etc. în 
viitorul cincinal se va valorifica 
bioxidul de carbon, se vor asi
mila unii azotați solvenți pentru 
fabricarea acetilenei și se vor 
studia căile de producere a aci
dului azotic concentrat.

Ștefan ISZÂK

general, prin operativitate și uti
lizare judicioasă a fiecărui ceas 
bun de lucru se va putea termina 
în timp util eliberarea terenuri
lor și pregătirea acestora pentru 
însămînțare. Timpul nu este ex
tensibil, iar zilele și orele pier
dute de pomană provoacă în mod 
fatal pierderi irecuperabile.

Amintim aceste lucruri știute 
tuturor celor care le-au uitat 
sau socotesc, pesemne, că na
tura va rămîne în continuare la 
fel de generoasă, ferind ogoarele 
de brumă și ploi persistente. Ne 
adresăm, de pildă, agricultorilor 
din județul lași, unde semănatul 
griului a fost executat în pro
porție de numai 50 la sută, iar 
din cele 3 000 de ha cu orz au 
fost însămînțate în cooperativele 
agricole doar 2 062 ha.

Un bilanț cu totul și cu totul 
nesatisfăcător, dar care, din pă
cate, nu caracterizează doar acti
vitatea agricultorilor ieșeni. Prin 
serioase rămîneri în urmă se 
recomandă și campania agricolă 
din județul Arad unde din su
prafața prevăzută pentru arat s-a 
realizat abia 67 la sută, iar însă
mînțarea păioaselor de toamnă 
a atins abia 19 la sută din supra
fața planificată, din care numai 
9 la sută la grîu. La ora actuală 
floarea-soarelui (59 la sută din 
suprafață) se găsește sub cerul 
liber, pradă intemperiilor, capi

talele apropiindu-se de faza de 
supracoacere.

lată si alte vesti primite din 
județele Cluj, Constanța și Brașov

La Cluj, potrivit datelor comu
nicate de Direcția agricolă jude
țeană, arăturile pentru însămîn- 
țări au fost realizate pe 50 la sută 
din suprafața prevăzută, iar în
sămînțarea păioaselor pe 21 la 
sută.

în județul Constanța cele 
61 000 hectare de pe care s-a 
strîns recolta de porumb repre
zintă doar 50 la sută în I.A.S. și 
41 la sută în C.A.P. Și aici, ca 
pretutindeni de altminteri, pe
rioada optimă rezervată însămîn
țării păioaselor se apropie de 
sfîrșit, dar cu toate acestea grîul 
a fost însămînțat pe numai 3 la 
sută din suprafața planificată de 
către I.A.S. si 8 la sută pe ogoarele 
C.A.P.

Certate cu disciplina de plan 
se dovedesc și multe unități agri
cole din județul Brașov. Aici au 
mai rămas nearate peste 16 000 ha 
destinate însămînțărilor grîului, 
din care 15 800 ha în cooperati
vele agricole. Mult rămase în 
urmă ni se prezintă de asemeni 
și lucrările pentru recoltarea car
tofilor (legumă atît de răspîndită 
în această parte de țară, și care 
a fost culeasă de către țăranii 
cooperatori într-o proporție de 
numai 56,5 la sută).

Acum, mai mult ca oricînd, 
orice întîrziere înseamnă pier
dere. Campania agricolă de toam
nă își numără ultimele zile bune 
de lucru. Vom cîștiga bătălia re
coltei folosind la maximum ziua, 
ora, minutul, prin eforturi con
jugate, printr-o riguroasă plani
ficare a muncii, prin concentra
rea tuturor forțelor și mijloa
celor mecanice în vederea pre
gătirii terenurilor și executării 
semănatului în termenul optim 
și la un înalt nivel agrotehnic

Liviu MAIOR

lașul a cunoscut, de-a lungul a trei zile, viitoarea entuziasmată 
și entuziasmantă a unei mari sărbători a învățămîntului româ
nesc: «internatiștii» au aniversat 75 de ani de la înființarea liceului 
lor. Coloana de peste 1 000 de oameni, aparținînd celor 75 de pro
moții, care a străbătut orașul — cu fanfara înainte, potrivit tra
diției — a lăsat impresia inegalabilă că — în timp — internatiștii 
fac parte dintr-o coloană fără sfîrșit.

sub pavilion 
românesc

Din radiogramele sosite la dis
peceratul Direcției generale a 
navigației civile «NAVROM» re
zultă că în prezent pe mările și 
oceanele lumii se află 47 de nave 
sub pavilion românesc. în baza 
relațiilor comerciale externe, pe 
care România le are cu circa 100 
de țări, echipajele acestor vase 
execută diferite transporturi. Ast
fel, la Rotterdam, Hamburg și 
Anvers, este așteptat cargoul «Pe- 
troșeni», cu peste 9 000 de tone 
tablă, profiluri și alte produse si
derurgice realizate de cunoscu
tul combinat de la Galați. «Tîrgu 
Mureș» este în drum spre Rouen, 
cu produse ale tradiționalei in
dustrii românești a lemnului, iar 
«Caransebeș» cu articole textile 
și de uz casnic spre Famagusta, 
în portul japonez Nagoya a acos
tat «Predeal» cu 6 000 tone de 
îngrășăminte și ■ la Tsankang 
(R.P. Chineză) se descarcă de pe 
alt vas mii de tone de produse 
similare. Registrele portuare de 
la Rochefort, Londra și Rotter
dam vor consemna, rînd pe rînd, 

în această lună prezența cargou
lui «Anina», care transportă pen
tru partenerii din țările respec
tive importante cantități de pro
duse ale industriei siderurgice, 
ușoare și a lemnului.

Poarta maritimă «nr. 1» a ță
rii — Constanța — primește nu
meroase nave sub pavilion ro
mânesc, care se întorc din lun
gile lor curse. De la Bilbao și 
Le Havre s-a întors nava «Cluj» 
cu circa 3 000 tone de mărfuri 
generale pentru piața internă. 
«București» a sosit cu bunuri de 
larg consum și alte produse din 
R.P. Chineză și R.P.D. Coreeană, 
iar mineralierele «Carpați» și 
«Oltul» cu fier din porturile 
indiene Paradeep și Madras. Din 
unele porturi ale Orientului Apro
piat au fost transportate canti
tăți însemnate de materie primă 
pentru industria noastră textilă.

De asemenea, în baza unor în
țelegeri cu unele firme de comerț 
exterior, NAVROM-ul execută 
transporturi de minereu sau de 
alte produse pentru Uniunea So
vietică, Japonia, Franța și alte 
țări.

Gh. AGIU



iarna - car 
și vara — 
sanie

Așa se spune despre omul gos
podar că-și face: iarna — car și 
vara — sanie.

Că proverbul este, în aceste 
zile de toamnă, mai actual ca 
oricînd, ne-o demonstrează acti
vitatea zilnică, nu numai a gos
podinelor în piețele publice, dar 
și cea depusă organizat de în
treaga țară pentru aprovizionă
rile de iarnă.

Spiritul de bun gospodar al 
M.C.I., în ceea ce privește orga
nizarea pentru sezonul rece la 
articolele textile, s-a manifestat 
din contractările pentru trimes
trul IV/70.

Nu vom trece în revistă can
titățile de articole cunoscute și 
mai ales căutate de noi toți de 
îndată ce dă frigul ca: finet, difti- 
nă, barchet, paltoane, taioare 
groase, îmblănite, sau pantaloni, 
ciorapi, mănuși, căciulițe, pu
lovere, fulare din PNA, lînă sau 
bumbac, cizme, ghete galoșate, 
bocanci, ghetuțe — din piele sau 
din înlocuitori.

Pentru că vă putem spune că 
in general există în măsură să 
satisfacă piața internă. La anu
mite sortimente, deficitare can- 
:itativ, s-au solicitat industriei 
suplimentări. Este vorba de în- 
:reaga gamă de țesături groase 
lin bumbac (total 6 800 000 mp); 
a fel la sortimente de tricotaje 
lenjerie scămoșată, dresuri bum- 
>ac pentru copii, îmbrăcăminte 
ire supraelastice — total 3 145 
nil. buc.)

O veste bună este și diversifi- 
area modelelor de îmbrăcăminte 
amei, ca paltoane și taioare, 
nele cu gulere de blană natu- 
ală, altele din imitație, la care 
om adăuga un articol obținut 
entru prima oară la noi: ragla- 
ele din balon căptușite cu imi- 
ație de blană. De asemeni s-a 
vut în vedere cererea mare a 
ieței la confecțiile de relon căp- 
jșit, cele din piele, blană sau 
ișerate, din care s-a asigurat un 
>nd de marfă cu 30% mai mare 
iță de anul trecut. Dar în schimb, 
lai există și unele restanțe con- 
•actualefpînă la 30 sept, a.c.) la: 
brica «Bega»-Timișoara — 
000 bluze de iarnă pentru fete; 
bricile «Republica» din Bucu- 
îști și «1 Mai» din Oradea — 
3 000 piese de blănărie. La fel 
ambinatul «Mondiala»-Satu Ma 
e — 1 250 paltoane fete; 37 000 
schițe stofă fete și circa 10 000 
ichii fetițe din catifea, fire groa- 
e; «Fabrica de confecții»-Arad

estivalul 
e poezie
/I. Eminescu4 — 
ași, 1970
Izvorît dintr-un cult față de 
>ezia marelui Eminescu — de 
care își împrumută și numele — 
îtivalul ieșean de poezie cultivă, 
în cea de-a doua ediție a sa, 
ele forme variate, dar contin- 
nte, de valorificare a poeziei 
mânești. Programul celor 6 zile 
tivale a constituit punctul de 
nvergențâ a numeroase acțiuni 
masă dedicate atît poeziei cit 

filiațiunilor directe ale acesteia 
valoroasele realizări culturale 

i trecutului. Așa se explică 
existență, aparent eteroclită, 
tîtor momente exterioare poe- 
;i dar care, printr-un raport de 

este și ea în restanță cu 1 700 
paltoane femei, 2 000 rochii sto 
fă. Chiar dacă cifrele nu par im 
presionante, nu trebuie să uităm 
că doar prin livrarea la timp a 
articolelor prevăzute în contract 
poate avea loc o bună deservire 
a populației și se evită stereo
tipul «Nu avem măsura dv., mai 
încercați peste 2 săptămîni».

Dar cum nimeni nu poate uita 
că iarna înseamnă și «lapoviță și 
ninsoare» și că trebuie totuși să 
mergem zilnic după treburi — 
indiferent de condițiile meteo
rologice— ne întrebăm, pe drept, 
dacă s-a îmbunătățit calitatea în
călțămintei de sezon? Aflăm de 
la M.C.I. că s-a refuzat preluarea 
unor cantități de cizme din în
locuitori. Iar dacă vă gîndiți că 
aceasta va afecta desfacerea, nu 
vă îngrijorați. Ar trebui să mai 
știți despre restanțele la obliga
țiile contractuale ale fabricilor 
«8 Mai»-Mediaș (25 000 perechi 
cizme), «Flacăra Roșie»-Bucu- 
rești (27 000 perechi ghete galo
șate), «Modern»-Timișoara 
(30 000 perechi cizme, fețe de 
bizon). Să sperăm că recuperă
rile de pe ultimul trimestru vor 
fi salvatoare.

Dar și vești bune: a fost pre
zentată o nouă colecție de cizme 
din înlocuitori de către M.I.U. 
iar în prezent M.C.I. a acceptat o 
contractare suplimentară de 
200 000 perechi, care se desfă
șoară la Cluj. Cerințele neaco
perite la încălțămintea de piele 
vor căuta să fie satisfăcute prin 
sortimente similare făcute din 
înlocuitori, deși la această familie 
de produse, cererea populației 
este slabă, atît din cauza sorti
mentului sărac prezentat de 
M.I.U., cît și din aceea a calității 
slabe a produselor oferite.

Totuși, modelele existente pre
zentate și contractate au o linie 
modernă la femei: tocuri masive 
și late, se folosesc rame, chingi 
de cauciuc. în plus,semifabricate 
noi din piele bufo la femei, ado
lescenți și copii, pielea netedă 
tip napa la cizme de femei.

Avînd toată încrederea în acti
vitatea M.C.I. pentru completa
rea fondului de mărfi și diversi
ficarea sortimentului de produse 
destinate sezonului rece, atît prin 
contractări suplimentare interne 
și externe, vom mai aminti anu
mite măsuri luate în ceea ce pri
vește capitolul desfacere. Pentru 
a activa ritmul lent din vînzare, 
în special la sate, în comun cu 
cooperația de consum se va ex
tinde sistemul de vînzare prin 
caravane auto, care vor prezenta 
direct cumpărătorilor mărfurile 
de sezon, supuse cel mai des 
dezasortărilor.

După cum vedem nu e de loc 
j ușor să pregătești din timp o 
I «sanie» bună.

R.S. POP

explicitare, relevă prestigiul poe
ziei noastre clasice și moderne 
înlăuntrul domeniului mult mai 
cuprinzător al întregii culturi. 
Agenda festivalului a cuprins nu 
numai recitaluri de poezie, ci și 
expoziții, vizitarea unor monu
mente, comemorarea unor eve
nimente culturale, simpozioane, 
spectacole, concerte, pelerinaje 
la locurile istorice și multe altele, 
în ziua de 8 octombrie a avut 
loc, ca o încununare a actualei 
ediții, acordarea premiului festi
valului poetului ieșean M. Ur- 
sachi. Festivalul de poezie «Mi
hail Eminescu» a făcut dovada 
unei fericite colaborări între toa
te compartimentele desemnate 
a fi purtătoarele semnificațiilor 
lor culturale. Căci, indiscutabil, 
formele multiple ale valorificării 
poetice nu puteau decide fiecare, 
în mod unilateral, fără pericolul 
de a-și epuiza conținutul lor in
trinsec. De aceea, multiplicitatea 

acțiunilor culturale, coroborate 
in cadrul aceluiași ansamblu fest. 
valier, a avut rolul de a consfinți 
cîteva din normele unitare ale 
culturii românești de pe melea
gurile moldovene.

I. NAPI

textile netesute... 
fabrici
de încălțăminte 
„maleabile44... 
bumbac + 
poliesteri...

UN JUBILEU: 20 DE ANI 
DE CERCETARE Șl PROIEC
TARE ÎN INDUSTRIA U- 
SOARĂ ROMÂNEASCĂ — 
SI O IMPORTANTĂ CON

FERINȚĂ ȘTIINȚIFICĂ

Peste cîteva zile încep la Bucu
rești lucrările celei de-a V-a Con
ferințe naționale tehnico-științifi- 
ce jubiliare, cu prilejul împlinirii 
a 20 de ani de cercetare și proiec
tare în industria ușoară din țara 
noastră. Va fi cea mai importantă 
conferință cu acest profil ținută 
vreodată în România. Organizată 
■de Consiliul Național al ingineri
lor și tehnicienilor și Ministerul 
Industriei Ușoare,ea va reuni 600 
de specialiști (din care o sută de 
peste hotare), cercetători, cadre 
universitare, ingineri și tehni
cieni, conducători de întreprin
deri, proiectanți, care vor dez
bate în 11 secții probleme-cheie 
ale acestei ramuri a industriei 
de la care se așteaptă mereu mai 
mult. Să menționăm doar cîteva 
din preocupările actuale și de 
perspectivă ale specialiștilor noș
tri care își vor găsi expresia în 
referatele prezentate la confe
rință.

Inginerii D. Bucurenciu și I. 
Buch, de la Institutul de proiec
tări pentru industria ușoară, vor 
vorbi, printre altele, despre con
struirea de filaturi fără ferestre, 
care permit menținerea unei tem
peraturi și umidități uniforme, 
precum și a unui grad de ilumi
nare constant, atît ziua cît și 
noaptea.

O comunicare a prof. ing. I. 
Ștefănescu și colaboratorilor de 
la Institutul politehnic din lași 
pune în lumină colaborarea rod
nică dintre cadrele didactice și 
industrie.

Incidențele industriei textile 
asupra celor mai diferite dome
nii de cercetare le evidențiază 
cooperarea dintre Combinatul de 
confecții și tricotaje-București și 
Centrul de dermatologie-vene- 
rologie al Ministerului Sănătății 
despre un aspect mai puțin obiș
nuit: protejarea materialelor tex
tile din fibre sintetice împotriva 
ciupercilor microscopice. Tot în- 
tr-un context mai larg va fi abor
dată și o altă problemă cu multi
ple implicații: combaterea poluă
rii apelor reziduale în industria 
textilă.

Se știe că dezavantajele fibre
lor sintetice în stare pură (im
permeabilitate la transpirație etc) 
sînt anulate prin amestecul cu 
«tradiționalul» bumbac. Ingine
rii Rarița Constantinescu și Au
rora Precul, de la Combinatul 
textil-lași, se vor referi la prelu
crarea în finisaj a țesăturilor de 
bumbac în amestec cu poliesteri.

Textile nețesute? Da, există. 
Este vorba de materiale sub for
mă de strat fibros consolidat 
prin procedee chimice sau meca
nice, renunțîndu-se la procedeele 

clasice de filare, țesere sau trico
tate. Această enormă simplificare 
a procesului tehnologic duce la 
ieftinirea considerabilă a prețului. 
Totodată se obțin produse foarte 
rezistente, folosite pentru uz in
dustrial ca întărituri pentru con 
fecții, auxiliare pentru industria 
încălțămintei etc. Perspectivele în 
acest domeniu vor fi trasate de dr 
ing. S. Rădulescu, directorul Insti
tutului de cercetări textile.

O linie foarte nouă de investi
gație, de mare interes atît pentru 
cercetători cît și pentru toți (și 
toate...) care vor să păstreze 
pasul cu moda, este construirea

rapsodia 
triscarilor

Leșu, comună de la poalele 
Munților Năsăudului, a găzduit 
cea de-a lll-a ediție a «Rapsodiei 
trișcarilor», manifestare artistică 
tradițională organizată de Comi
tetul pentru cultură și artă și 
Casa creației populare din Bistri
ța.

Au venit la acest unic festival 
al artei fluierașilor din țara noas
tră peste 400 de artiști amatori, 
virtuoși ai acestei arte străvechi, 
păstrători de cîntece bătrînești 
și balade transmise din generație 

Se prefigurează viitorul complex al Institutului politehnic din 
Brașov. Noua instituție universitară, complexă și modernă, 
este concepută să satisfacă cerințele, în continuă creștere, ale 
învățămîntului politehnic din țara noastră. Prima parte a 
construcției va fi dată în folosință la începutul anului viitor.

de fabrici de încălțăminte cu 
mare mobilitate tehnologică. Este 
vorba, cu alte cuvinte, de posibi
litatea trecerii de la un model 
de pantof la altul cu mare rapidi
tate, deci fără schimbarea teh
nologiei. lată unul din aspectele 
atinse în referatul inginerilor L. 
Vlad, M. lavor și I. Mihăilescu 
de la Institutul de proiectări 
pentru industria ușoară.

Vom mai reveni asupra acestei 
importante manifestări științi - 
fice, cu atîtea implicații asupra 
vieții noastre de fiecare zi.

L.N.

în generație. Formațiilor și so
liștilor instrumentiști veniți de 
pe Valea llvei, Salvei, Vișeului, 
Țibleșului și Rodnei li s-au ală
turat în această jntrecere cei de 
la poalele Munților Gurghiului, 
de la Hodac-Mureș, cei de pe 
valea Someșului, de la Bucium- 
Sălaj și cei veniți peste trecătoa- 
rea Măgurei tocmai de la Botușul- 
Cîmpulungului.

A fost o întrecere de o înaltă 
ținută artistică, o demonstrație a 
valorilor autentice pe care le 
cuprinde tezaurul artei noastre 
populare.

F. MICHITOV1CI
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Deci, iată că Bucureștiul a do- 
bindit în această toamnă încă 
un titlu: acela de oraș-tîrg inter

național. Evident, momentul este în 
măsură să-i facă pe negustorii noștri 
să exulte, dar eu aș spune că nu numai 
pe ei, ci pe noi toți. Pentru că semnifi
cațiile tîrgului nu se opresc la valențe 
doar comerciale. Tîrgul spune multe 
despre munca noastră, despre efortu
rile noastre, despre economia noastră, 
despre politica noastră, despre locul 
poporului nostru în lume.

Relevante sînt data și structura tîrgu
lui. V-ați întrebat de ce tocmai octom
brie 1970? Și v-ați întrebat de ce un 
tîrg cu profil exclusiv tehnic? Să medi
tăm și să găsim răspunsurile împreună.

Octombrie 1970 face parte, în ceea 
ce ne privește, dintr-un timp de răs
cruce. Face parte din sfîrșitul a 20 de 
ani de dezvoltare economică socialistă 
și face parte din pretimpul unei noi și 
importante etape de progres a țării. 
Octombrie 1970 aparține de maturi
tatea economiei noastre. Cu alte cu
vinte, este o dată la care putem fi 
siguri că avem acoperire materială și 
morală pentru succesul unui astfel de 
tîrg. Este tîrgul unei țări cu o econo
mie multilateral dezvoltată, al unei 
țări cu o industrie amplă, modernă și 
foarte vie. Spunînd aceasta mă gîndesc 
la dinamismul ei remarcabil și deja re
marcat de către celelalte țări. T.I.B. ’70 
este tîrgul unei țări în care doar în 
ultimii patru ani, nepunînd la socoteală 
și pe cel în curs, s-au dat în folosință

circa 1 000 de capacități și obiective 
industriale importante noi.

Dar, mai presus de trecut și prezent, 
T.I.B. ’70 este tîrgul unei țări care a 
făcut din necesitatea alinierii la pre
tențiile revoluției științifico-tehnice con
temporane o mare problemă de stat, 
o politică de stat.

Spuneam că relevant pentru ceea ce 
însemnăm noi, națiunea noastră, în 
1970, este și profilul tîrgului, caracte
rul său absolut tehnic.

Rezultă din aceasta direcțiile politicii 
noastre economice, finalitățile spre care 
ne-am canalizat eforturile, rezultă, dacă 
vreți în două cuvinte, înțelepciunea și 
munca noastră de 20 de ani încoace.

Tema primei ediții a tîrgului este 
«Construcția de mașini și electroteh
nica». Sînt componente de frunte ale 
industriei în general care își găsesc — 
din partea noastră, a țării-gazdă — o 
masivă reprezentare în totalul expo
natelor zecilor de țări și sutelor de 
firme participante la tîrg.

De-a lungul și de-a latul a 19 500 mp 
România etalează mai bine de 1 300 
de exponate produse de peste 150 de 
întreprinderi. Pe categorii, avem ex
puse mașini-unelte pentru prelucra
rea metalelor; aparate și accesorii pen
tru sudură; mașini de prelucrare a 
lemnului; echipament mecanic special, 
format din pompe și compresoare de 
utilizare în toate ramurile economiei; 
echipamente, instalații și materiale pen
tru producerea și transportul energiei 
electrice; utilaje, echipamente, apa-

1970, octombrie — 
începutul unei tradiții: 

de acum înainte, 
în fiecare toamnă, 

la București 
va fi «zi de tîrg».

Micile exponate 
ale unui 

mare tîrg.

In 1950 întrețineam 
relații comerciale 

cu 29 de țări, 
în 1970, pînă în octombrie, 

cu 110 țări. 
Ce va fi după octombrie 1970, 

după tîrg? 
Sîntem convinși 

că numărul 
partenerilor noștri de afaceri 

va crește. 
Produsele 

industriei românești 
sînt o chezășie.



rate și alte produse destinate teleco
municațiilor și automatizării (printre 
care se remarcă echipamentele, insta
lațiile și celelalte articole electrice 
pentru cercetare, măsură și control) 
în fine, mașini și echipamente pentru 
industria textilă și de tricotaje.

Dar, din păcate, aici nu-i loc pentru 
a vorbi despre toate aceste produse 
în parte. Despre calitățile și perfor
manțele lor particulare. De aceea, să 
revenim la sensurile lor în totalitate, 
deci la sensurile tîrgului. Și mai cu 
seamă la acel sens pe care, socotindu-l 
absolut evident, l-am lăsat la urmă: 
cel comercial.

Tîrgul confirmă — faptic — o dată 
în plus că țara noastră participă mereu 
mai mult la circuitul economic mon
dial. Iar aceasta înseamnă, pe de o 
parte,că «avem cu ce», deci că produc
ția noastră industrială rezistă la com
petiție, deci «este de calitate», dar și 
că «avem de unde vinde», deci e o 
producție și cantitativ însemnată. Facem 
parte — tîrgul e încă o dovadă — dintre 
cei conștienți că evoluția economică a 
unei țări depinde în bună măsură de 
gradul de participare la circuitul comer
cial internațional, de gradul de coope
rare cu celelalte țări.

Și din punct de vedere strict co
mercial, tîrgul are o temelie puternică. 
Și anume, activitatea noastră de co
merț exterior de pînă acum. între 

1965 și 1969 ritmul său de creștere a 
fost cu 12,5% superior față de rit
mul anterior. Pentru anul acesta se 
scontează o nouă creștere, de vreo 
11,5%, a schimburilor. Cu alte cuvinte, 
pentru cincinalul 1966-1970 ne-am pre
văzut o creștere a volumului schim
burilor comerciale cu 55% față de 
1965, însă vom realiza și vom beneficia 
de o creștere de 80%. Grăitor, nu?

De altfel, lucrurilor trebuie să le 
spun pe nume: dacă nu am fi făcut — 
in politică, economie și comerț — ce 
am făcut pînă acum, deci dacă n-am fi 
avut un prestigiu ciștigat, tîrgul ar fi 
fost amenințat de un fiasco.

Așa însă, am trezit interesul a zeci 
de țări, a sute de firme, din Europa. 
Asia, Orientul Apropiat și din cele 
două Americi. Și-au reținut, chiar de 
la început, suprafețe apreciabile în tîrg 
țări cu mare firmă industrială: Japonia. 
Uniunea Sovietică, Statele Unite ale 
Americii, Franța, Republica Federală 
a Germaniei... De fapt, enumerarea ar 
trebui să repete întreaga listă a parti- 
cipanților. Steagurile de la primul nos 
tru tîrg demonstrează concret ce cu
prinde noțiunea de larg ecou inter
national.

Nelu IONESCU

Fotografii de S. STEINER

(Continuare in pag. 8)

Variantă 
industrial-comercială 
unei lozinci de pace. 
ont de autocamioane, 

nu de tancuri!

teatru

de Cornel TODEA

„CHER ANTOINE “
fa Teatrul 
de Comedie, 
sau

„IMPROVIZAȚIA
EXACTĂ“

Dramă a singurătății omului care, ne 
știind destul să dăruiască și neștiind să 
primească ce i se dăruiește, dorind dra 
gostea, căutînd-o năuc și imatur dar ne- 
avînd forța să se angajeze deplin, piesa 
istorisește,în ritmurile și arabescurile unui 
balet melancolic, falimentul ciclic și ire
mediabil al atașamentelor parțiale ale e- 
roului — Antoine. Piesa — un joc în care 
teatrul și convențiile lui se împletesc cu 
existenta și adevărurile ei într-o nedelimi- 
tare voită, marcînd confuzia eroului. Lucian 
Giurchescu a «citit-o» cu o distanțare care 
i-a permis circumscrierea ironică a situa 
fiilor cu o luciditate care respinge — ce 
bine!—falsa compasiune. Regizorul a re 
evaluat exact proporțiile «dramei» cu știința 
comicului. Frivolitatea siluetelor este sub 
liniată cu duritate fină, profilurile sînt de 
cupate cu inteligență și minuție. în pa
ranteză, ritmul general mi-ar fi plăcut să 
fie mai alert și muzica de scenă să lipsească 
cu desăvîrșire.

Sanda Toma — o Estelle vulnerabilă, din 
dorința ei de a respecta regula jocului 
conveniențelor ei. Frumoasă, fragilă, fria
bilă, interpretă desăvîrșită a personajului. 
«Actrița»— Nelly Sterian reprezintă «Tea
trul». Apariția ei, momentul cel mai ireal și 
cel mai adevărat în același timp. Prezența 
ei — un circuit suplu de iradieri fascinante. 
Nineta Guști — Gabrielle — o artă a sim
plității și o artă a sincerității pe care nu o 
poți nici imita, nici confunda, larina De- 
mian-Chirilă aduce o lume a gravității tă
cute dar neliniștitoare. Prezență surprin
zătoare. Valerie — Liliana Țicău, siguranță 
bine temperată. Tamara Crețulescu — mult, 
mult farmec, dar ce păcat că merge prin 
scenă atît de bizari Dorina Done — arta de 
a face mult din puțin. Uneori prea mult. 
Cornel Vulpe ajunge în rolul criticului Cra- 
vatar in zone de subtilitate și finețe unde se 
simte mai în largul său decît de obicei. 
Giurumia — Piedelievre și «maestrul tru
pei» — un spectacol complet. Mircea Șep- 
tilici — siguranță meșteșugită, cu care ne-a 
obișnuit. Valentin Plătăreanu, excelent în 
traversarea în fugă a scenei. Mihai Pălă- 
descu — aproape ireal, sinteză£ de rigori. 
Silviu Stănculescu — un Antoine mai grav 
decît l-aș fi dorit, un Antoine care a re
nunțat la farmecul cabotin al răsfățatului 
personaj, înlocuindu-l cu o melancolie re
ținută.

Climatul întregului spectacol, de la ri
dicarea cortinei în scena încă nepopulată 
de personaje, îl dă decorul lui Dan Nem- 
țeanu. Decor «construit» dintr-o sensibilă 
înțelegere a nevoii de fast «teatral», cu 
marmură obligatoriu pictată marcind falsa 
soliditate a mediului.

Scenografia lui Nemțeanu constituie un 
sistem de semne și de semnificații detei 
minante pentru spectacol. Costumele, in 
ventate după rețeta unei epoci deja uitate, 
abilitate a realizatorului în consens cu 
Anouilh de a propune un timp inceti 
Există o rafinată pudoare în alegerea și 
sugerarea detaliului de epocă — riguroasa 
numai în ansamblu. Există o inteligență și 
subtilă pudoare în fixarea detaliului caracte
rologic pentru fiecare personaj. La aceasta 
se adaugă deliberata frivolitate a schimbă
rilor cromatice de la negrul obligatoriu și 
convențional la explozia culorilor de flu
turi ale «actorilor», subliniind suportul gra
țios pe care îl constituie interpreții în piesă.

Dacă ridicarea cortinei dă climatul spec
tacolului, dacă înălțimea decorului reduce 
drama la perimetrul ei cochet salonard, 
finalul tabloului II dă o al ă cheie a spectaco
lului. Un moment plin de «personaje» în 
absența Ion cortina se închide lent pe gru
pul aurit al scaunelor răvășite, neajutorate, 
înghițite lent de o penumbră iremediabilă. 
Un aur adormit în inconștiența lui grațioasă 
și atît de inutilă...

profiluri

de Petru ISPAS

Ochii

Sînt și astfel de oameni, fantastic de 
nestatornici la prima vedere, incapabili 
parcă să se fixeze. Ce-I mînă pe un astfel 
de om, neobosit, dintr-un loc într-altul, 
obosindu-l însă din ce în ce mai mult, 
coborîndu-l din înalturile inițiale spre 
pămîntul devenit afinat, mereu mai afi
nat și care, treptat și sigur,îl soarbe ne
sătui? Ce-a vrut? Ce-a căutat? Se oprește 
o clipă și privește undeva în sus. Parcă 
a vrut ceva, parcă a căutat ceva. Dar ce, 
vine o vreme cînd nu-și mai aduce aminte. 

Și pleacă mai departe.Pentru că mișcarea, 
veșnica schimbare a devenit și pentru el 
un scop în sine,'s-a substituit ideii de în
ceput, visului dintîi. — Iar pleci? — Da. 
— De ce pleci ? — Nu mai știu. — Ai ști ut 
vreodată? — Cred că da, cîndva, la înce
put, căutam parcă ceva, dar nu-mi mai 
amintesc ce. — Și crezi că alergînd din
tr-un loc într-altul ai să găsești, ai să-ți 
amintești? — Zici că nu? Poate că s-ar 
putea! Altfel ce rost mai are? — Asta 
spun și eu: ce rost mai are? — Da, sigur, 
s-ar putea să nu mai aibă nici un rost. Tu 
n-ai căutat? — Ba da. — Și ai găsit? — 
Cred că da. — Ce-ai căutat ai găsit? — 
Așa cred. — Dar nu este sigur? — Nu 
poți fi sigur niciodată.— Și atunci nu mai 
cauți? — Nu, m-am liniștit, m-am stabi
lit în ce-am găsit. — E cald! — E bine. — 
Și nu ți-e dor de frig? — Nu. Nu mai 
vreau. — Nu mai vrei ce? — Spuneai că 
pleci. — Da, așa spuneam. Dar acum 
mă gîndesc. Nu mi-a fost cald niciodată. 
Trebuie să fie tare bine cînd îți este cald. 
— Pleacă! — Plec. Vii și tu? — Nu pot. 
Nu mai pot. Din mine au crescut niște 
rădăcini care s-au prins de toate astea 
din jur. — Taie-le, rupe-le, smulge-le. — 
Doare. — Trece. — Lasă urme, rămîn 
cicatrice. — Toți cei care merg au în
semnele astea. — Și unde să merg? în
cotro?— Nu știu. Are vreo importanță? 
— Are. Pentru mine. Nu pot să merg 
cu ochii închiși, orbește. Eu trebuie să 
văd pentru că trebuie să știu. Altfel ce 
rost are să mere? De ce să mă rup, de ce 
să mă doară, de ce să am cicatrice? 
— Atunci nu mergi! — Ba da, dar cu 
ochii deschiși. — Nu, nu se poate. Eu 
cum să merg atunci cu tine? — Deschide 
ochii.— Nu pot. M-am obișnuit așa. Nu 
mai știu de cînd umblu cu ochii închiși. 
Nu văd nimic și asta e bine. Merg mereu 
înainte. Asta e tăria mea. Dacă deschid 
ochii s-ar putea să văd, dacă căd s-ar 
putea să-mi amintesc ce am vrut, dacă 
mi-amintesc ce-am vrut mi se deschid 
în față cel puțin două posibilități: să 
constat că merg bine, că drumul e bun 
și atunci totul e în ordine. Dar pot să 
constat că am greșit, că am trecut pe 
lingă ce am vrut și că am ajuns la 
dracu-n praznic. Și atunci ce fac? Să tră
iesc restul zilelor terorizat că mi-am 
irosit viața? Să mă întorc și s-o iau de la 
capac? Ar fi o soluție, dar ea aparține 
celor tari, puternici. Eu nu mai sînt. 
Sau așa cred. Vezi, m-ai zăpăcit de tot 
și darii mai stau... Spune-mi mergi? -— 
Dacă deschizi ochii. — Nu pot.— în
cearcă. — Pleoapele s-au lipit, au prins 
parcă rădăcini, s-au făcut una cu obrazul. 
— Rupe-le, fă un efort și smulge-le. — 
Doare. — Trece. — Lasă urme, cicatrice. 
— Toți au însemnele astea, toți cei care 

merg. — încerc și nu pot. — Mai în
cearcă. Trebuie să poți. Pentru că și tu 
ai dreptul, nu, pentru că și tu ești obli
gat să vezi. Altfel ce rost mai are... — 
Așa este. Ce rost mai are... — Atunci? — 
Mai încerc o dată dar doare, tare rău 
doare... — încearcă, o dată, încă o dată, 
și încă o dată pînă cînd reușești. Trebuie 
să reușești.
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Tîrgul 
constituie 

o competiție 
și în priceperea 

de prezentare 
a exponatelor.



Industria electrotehnică 
și electronică românească 
sint furnizoare capabile și serioase 
de produse pentru export, 
între 1960 și 1968 am exportat 
400 000 motoare electrice 
și 30 617 transformatoare de forță. 
Incit, produsele din fotografie 
nu trebuie luate ca simbolice pentru ramură, 
ci doar corespunzătoare 
unor criterii fotografico-estetice.

Utilajul petrolier — 
o marfă românească deja impusă 
pe piața internațională.

între 1960 și 1969
am exportat 59 000 de tractoare.
La tîrg, noile produse românești din acest domeniu 
demonstrează preocuparea noastră 
nu numai pentru cantitate și calitate, 
ci și pentru diversificare.

Tîrgul găzduiește pavilioane naționale din 27 de țări 
și, in general,
exponate trimise de 728 de firme din 30 de țări.
Grăitor pentru o ediție care poartă numărul 1.



Aparent, un simplu scaun dentar per
fecționat («Sirona»-2OO). Dar «în spa
tele» acestei fotografii se află o pro
blemă nouă și foarte importantă: ergo
nomia în practica dentară. Despre ce e 
vorba? De-a lungul timpului,dentistul o 
rămas în aceeași poziție față de pacien
tul său, așezat în picioare, lipsit de con
fortul exercitării profesiunii. Stomatologia 
este o profesiune exactă și una dintre 
meseriile care presupun o intensă parti
cipare a celui care o exercită. La sfir- 
șitul carierei lor, dentiștii au surpriza de 
a-și descoperi o serie de afecțiuni dato
rate, de cele mai multe ori, posturii vi
cioase adoptate în timpul activității în 
cabinetele de lucru. Este foarte impor
tant de a găsi metode de lucru care să 
poată elimina elementele ce fac din 
profesiunea stomatologică o sursă de 
afecțiuni musculo-scheletice, neurologice 
etc.

Miliardele din titlu nu reprezintă, la drept 
vorbind, o figură de stil, ci un adevăr mate
matic. Am întrebat, deunăzi, pe un spe
cialist in probleme de organizare a asisten
ței stomatologice la cit se ridică costul aces
tei asistențe; l-am rugat să-mi dea cifre 
sugestive, senzaționale. A ridicat din umeri 
ți a răspuns: la ce ar servi multe cifre? Doar 
două sînt suficiente: în țara noastră, 96% 
din populație este afectată de carii dentare, 
68% suferă de paradontopatii după 30 de 
ani.

— Dar în alte țări?
— Situația e similară. Un procent în plus, 

unul în minus, ce contează? Cel puțin, aceas
ta este situația în statele dezvoltate, unde 
există statistici exacte.

Așadar, nu încape îndoială că printre bo
lile care atentează la sănătatea omului, afec
țiunile dentare cunosc, de departe, cea mai 
largă răspîndire, ți tocmai din această pri
cină înghit miliarde. Miliarde de lei, de 
franci, de dolari... Fără a mai vorbi de faptul 
că problemele de sănătate nu pot fi conside
rate doar sub raport financiar. Dacă ne-am 
mărgini să luăm în considerare statisticile 
actuale, s-ar părea că țtiința este dezarmată 
în fața flagelului pe care îl reprezintă caria 
dentară ți suratele ei. în realitate, lucrurile 
nu stau de loc așa.

Profitînd de prezența în țara noastră a 
unor eminenti stomatologi, cu prilejul celei 
de-a 58-a sesiuni anuale a Federației Dentare 
Internaționale, le-am pus o serie de între
bări, banale în aparență, dar complexe în 
esență, care au suscitat un interesant schimb 
de păreri, uneori în contradictoriu. Poate 
cea mai dezbătută chestiune a fost aceea a 
fluorizării apei de băut, una din problemele- 
cheie ale stomatologiei de azi, și cu aceasta 
vom deschide seria interviurilor noastre.

FLUOR ÎN APA DE BĂUT? 
CATEGORIC PENTRU !

Să precizam de la bun început că nimeni 
nu contestă virtuțile compușilor de fluor 
în prevenirea cariei. Divergențele se referă 
însă la modalitatea administrării lor.

Despre bogata experiență a S.U.A. în do
meniul fluorizării apei de băut ne-a vorbit 
dr. John KNUTSON.personalitate mar
cantă în domeniul organizării și îndrumării 
asistenței stomatologice în țara sa și peste 
hotarele ei. Dr. Knutson a fost adjunctul 
ministrului sănătății al S.U.A. (de fapt func
ția sa, Assistant Surgeon General, nu are 
un echivalent exact în organizarea noastră), 
precum și principalul funcționar guverna
mental în domeniul stomatologiei (Chief
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cititorilor «Flăcării» despre cele mai noi realizări, 
promisiuni și controverse într-un domeniu care pri* 
veste în mod direct și nemijlocit 96% din populația 
țării. Rezultatele cercetărilor întreprinse cu ajutorul 
acceleratoarelor nucleare și al microscopului electro
nic nu fac inutilă — ci dimpotrivă — banala periuță 
de dinți. Zahăr... fără zahăr: stomatologii vor iniția 
oare o revoluție — fără «dureri» — în alimentația cu 
dulciuri?

Denta! Health Officer of the U.S.A.). 
în 1955, domnia-sa a fost numit «administra
tor» de igienă dentară al Organizației Mon
diale a Sănătății, avînd astfel prilejul să cu
treiere mai toate țările lumii în calitate de 
consilier itinerant al O.M.S. în prezent, 
dr. KNUTSON este profesor la Univer
sitatea Californiei din Los Angeles. Să-i dăm 
cuvîntul:

— în mai toate marile orașe ale Statelor 
Unite apa de băut este fluorizată. Circa 
80 milioane de oameni beneficiază de această 
metodă simplă, practică și eficientă. Proprie
tatea fluorului de a preveni caria dentară a 
fost descoperită în S.U.A. în mod întîmplă- 
tor. In unele regiuni în care apa de băut con
ținea fluor în exces s-a observat apariția 
unor pete pe smalțul aentar. Firește, aceasta 
nu era plăcut pentru persoana în cauză, dar 
in schimb smalțul oferea o rezistență sporită 
cariei. S-au întreprins cercetări aprofun
date, studiindu-se populații din zone dife
rite, cu diferite concentrații de fluor în 
apa de băut. Din acest punct de vedere 
S.U.A., cu întinsul lor teritoriu, reprezintă 
un gigantic laborator natural. în unele regiuni., 
concentrația fluorului în apă atinge 
8 :1 000 000, iar în altele scade mult sub 
1 : 1 000 000. Firește, există zone interme
diare cu un întreg «evantai» de concentrații. 
Rezultatul cercetărilor: cantitatea optimă 
de fluor este de 1 :1 000 000. în acest caz, 
nu apar pete supărătoare pe smalțul dentar, 
iar efectele favorabile se mențin întru totul: 
numărul cariilor scade cu 2/3. Este un rezul
tat fantastic, și aceasta ne-a făcut să extin
dem tot m-.i mult această metodă.

L.N.: Operația nu este costisitoare? 
Nu sînt necesare instalații pretențioase de 
dozare etc.?

Prof. KNUTSON: Costul e extrem de 
scăzut — cel puțin în condițiile tehnicii 
noastre, fluorizarea nu revine mai scump 
decît plombarea unui singur dinte pe cap 
de locuitor! Or, este evident că metoda 
salvează mai mulți dinți și nu unul singur, 
la fiecare pacient prezumtiv. Știu că există 
și alte metode pentru administrarea fluo
rului, de pildă sub formă de tablete sau de 
paste de dinți, dar experiența mea perso
nală îmi arată că nu te poți baza prea mult 
pe «conștiința sanitară» a populației. Este 
foarte greu să convingi milioane de oameni 
să înghită tablete la un anumit interval. 
Este atît de ușor să le rătăcești sau să uiți 
de termenul fixat... în concluzie: experiența 
americană, care datează de vreo 20 de ani 
și a afectat zeci de milioane de oameni, este 
categorică. Administrarea fluorului în apa 

de băut în proporția justă — 1:1 000 000 
— reprezintă o cale sigură de prevenire, 
în proporții de masă, a cariei dentare.

FLUOR ÎN APA DE BĂUT? 
CATEGORIC ÎMPOTRIVĂ?

Am cerut părerea, în aceeași problemă, 
domnului dr. Jacques CHARON, vice
președinte al F.D.I., secretar general de 
onoare al Confederației Naționale a Sindi
catelor Dentare Franceze.

«Dentior-4», primul aparat dentar de acest tip, de concepție pur româneasca. Turbina 
sa cu 320 000 turații în lucru (liber, aproape 400 000) are o performanță similară cu 
cea a aparatelor produse de firme de faimă mondială: «Siemens» și altele. Ea elimină 
în mod practic durerea, deoarece este lipsită de trepidații și acționează de 10-15 ori 
mai rapid decît vechiul tip. Din acest motiv, pacientul aproape că nu mai are timpul 
material să simtă o senzație dureroasă — firește, excluzînd cazul bolnavilor care... 
resimt un junghi doar la vederea scaunului dentar. «Dentior-4», prezentat la expozi
ția deschisă cu prilejul ultimei sesiuni a F.D.I.,se află în stadiu de prototip, dar se 
crede că va intra în fabricație la începutul anului viitor.

Dr. CHARON:Părerea noastră, a me
dicilor francezi, este categorică — nici un 
fel de fluorizare a apei de băut! Cunosc 
bine problema deoarece sînt membru în 
așa-numita Comisie a celui de-al șaselea 
plan în probleme de sănătate — organismul 
guvernamental care trasează jaloanele pen
tru activitatea viitoare pe linie de stat în 
acest domeniu. Problema a fost îndelung 
dezbătută și soluția fluorizării, respinsă. Noi 
sîntem împotriva administrării aceluiași me
dicament — și, într-un anumit sens, fluorul 
este un medicament — la toată lumea. De 
ce, de pildă, să obligăm întreaga populație 
a Franței să bea apă cu fluor cînd știut este 
că acest element își exercită acțiunea bine
făcătoare doar asupra copiilor și adolescen
ților? Noi preferăm să «personalizăm» ac
țiunea breventivă.

L.N.: Franța renunță deci la utilizarea 
fluorului pentru prevenirea cariei dentare?

Dr. CHARON: Nu. Dar folosește cu 
totul alte mijloace decît cele adoptate de 
americani. Soluția va fi poate aceea oferită 
de cercetările și experiențele profesorului 
Jean Raulo, de la Universitatea din Paris. 
Vreau să subliniez însă că aceste experiențe 
nu s-au desfășurat, așa cum poate ați crezut, 
în laboratoarele universității, ci la Saclay.



mapamond7O
Noutate absolută pe piața mondială: radiografia «o la minute». Din momentul efec
tuării radiografiei pînă în clipa cînd ea se află în mîna medicului stomatolog nu se 
scurg mai mult de 50 secunde. (Patent italian Phil-X, prezentat Io București.)
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MOARTEA SE CHEAMĂ „SMOG“
(poluarea-ll)

L.N.: Cercetări stomatologice efectuate 
în «capitala atomică» a Franței?!

Dr. CHARON: întocmai.

ÎN ȚARA NOASTRĂ 
PROBLEMA SE STUDIAZĂ ATENT

Vom reveni la sfîrșitul acestui articol la 
studiile de la Saclay. Să conchidem însă 
asupra problemelor fluorizării. lată ce ne-a 
declarat conf. dr. M. GAFAR, șeful clinicii 
de terapie bucodentară a Facultății de sto
matologie din București:

— Fluorul este util doar pînă la vîrsta 
de 18 ani. S-a pus problema dacă el nu dău
nează adulților, prin acumutore. Se pare că 
nu, dacă se consumă în proporția adecvată: 
între 1 și 1,2:1 000 000. De altfel, aproxima
tiv 70 de țări fluorizează cel puțin o parte 
din apa de băut. Se pune deci întrebarea 
de ce n-am introdus și noi această metodă, 
care și-a dovedit eficacitatea în alte țări. 
Răspunsul constă în aceea că o măsură care 
ar afecta o parte însemnată a populației 
țării nu poate fi adoptată decît după un stu
diu îndelungat și amănunțit. De altfel, există 
la noi unele rezultate încurajatoare în acest 
sens: experimentarea metodei de mai mulți 
ani la Tg. Mureș. în orice caz, noi nu puteam 
prelua dintr-o dată și de-a gata experiența 
altor state, pentru motivul că obiceiurile 
alimentare variază de la țară la țară și chiar 
de la regiune la regiune. Să vă dau un exem
plu — continuă interlocutorul nostru. La 
noi, din cauza climei, vara se bea apă multă, 
mult mai multă decît iarna, lată deci o 
posibilitate de supradozare a fluorului în 
organism. Apoi mai există și un alt aspect: 
noi nu avem în toate orașele surse de apă 
centrale,ușor controlabile. în unele situații, 
chiar și la orașe, se folosește ca sursă supli
mentară, apă de puț. Evident, aici nu mai 
poate fi vorba de fluorizare, căci este im
posibilă o dozare corespunzătoare.

L.N.: Care este situația în momentul de 
față? Ce se prevede în viitorul apropiat?

Dr. GAFAR: Ministerul Sănătății și Aca
demia de Științe Medicale studiază intens 
problema introducerii fluorizării apei de 
băut în orașele mai mari, în mod treptat. 
La început, pe scară mai restrînsă, pentru a 
putea dispune, în timp, de statisticile nece
sare. Se studiază de asemenea introducerea 
pastelor de dinți pe bază de fluor și eventual 
a tabletelor cu fluor. De altfel, înseși reco
mandările O.M.S. în problema fluorizării 
atrag atenția asupra necesității unor me
tode diferențiate, de la țară la țară, și chiar 
de la ținut la ținut.

«MÎNCATI DULCIURI CÎT VREȚI.
DAR...»

Daca cele mai mari speranțe pentru pre
venirea cariei dentare sînt legate, în mo
mentul de față, sub o formă sau alta, de ad mi- 
nistrarea fluorului, nu mai puțin actuală 

rămîne întrebarea: de ce apar cariile, care 
este mecanismul intim? Aparent, o pro
blemă foarte simplă. Doar dinții nu sînt un 
organ ascuns privirilor cercetătorului și 
«funcționarea» lor poate fi lesne urmărită: 
ei pot fi văzuți, pipăiți, supravegheați în
continuu, analizați. Ar fi suficient un micro
scop mai puternic și... Și totuși problema 
este mult mai complexă fiindcă ea presu
pune cunoașterea în amănunțime a proce
selor energetice la nivel molecular. Faptul 
că cercetătorii au ajuns la acest nivel repre
zintă tocmai elementul nou în stomatologie, 
și el ne oferă perspectiva unui atac împotriva 
cariei, ca să spunem așa, «dinăuntru». Dar 
să dăm cuvîntul unui pionier recunoscut în 
investigația etiologiei cariei, prof. Arje 
SCHEININ, președintele Adunării Gene
rale a delegaților la cea de-a 58-a sesiune a 
F.D.I și președinte al Comisiei de cercetări 
științifice, specialist în problemele plăcii 
dentare — temă majoră a reuniunii de la 
București. (Amintim că placa dentară este 
depozitul esențialmente bacterian care se 
formează la suprafața dinților și în care au loc 
procesele metabolice premergătoare pro
cesului de cariere.)

Prof. SCHEININ: Faptul că produsele 
zaharoase sînt principalul vinovat în apariția 
cariei este îndeobște cunoscut. Ceea ce nu 
se știa cu precizie pînă acum era însă modul 
lor de «atac». Cercetări foarte recente dez
văluie misterul și ele ne permit să fim opti
miști. în fond, problema este de ordin ener
getic. Bacteriile, pentru a subzista, au ne
voie de energie și, în căzui de care ne ocu
păm, această energie ele o obțin din zahăr. 
Dar ce fel de zahăr? Experiențe suedeze 
mai vechi au demonstrat că nu cantitatea 
de dulciuri în sine dăunează, ci forma în 
care ele sînt consumate. Un kilogram de 
zahăr dizolvat în apă este infinit mai puțin 
dăunător decît o sută de grame sub formă 
de ciocolată, caramele, bomboane etc., care 
se lipesc de dinți și permit bacteriilor să 
prolifereze.

L.N.: Așadar, jos ciocolata! Jos bomboa
nele !

Prof. SCHEININ: Știm toarte bine că. 
aceasta nu ar fi o soluție realistă. Și apoi dul
ciurile—chiar și sub forma ciocolatei—sînt 
utile pentru organism. Cu aceasta am ajuns 
la esența cercetărilor noastre, efectuate la 
Universitatea din Turku, Finlanda. Exage- 
rînd puțin, aș spune că «lozinca» noastră 
este: «Mîncați dulciuri cît vreți!»

L.N.: Poate... în soluție?!
Prof. SCHEININ: Nu. Noi am pornit 

de la constatarea că în mod obișnuit cioco
lata, bomboanele și în general dulciurile din 
comerț conțin zaharoză. Această substanță 
din clasa zaharurilor, tormată din combi
narea unei molecule de glucoză cu o mole
culă de fructoză, este foarte avantajoasă... 
pentru bacterii.

/Continuare in pag. 12)

Încă din antichitate navigatorii știau că, pentru a potoli furia valurilor, trebuiau 
să verse în mare butii cu untdelemn. Naufragiile duceau pe fundul oceanelor comori 
și încărcături de mirodenii. A fost o epocă a legendelor care l-au zămislit pe Olandezul 
Zburător, populînd singurătatea celor de pe mare cu viziunile unor monștri fabuloși, 
balene capabile să înghită corăbii, caracatițe cu tentacule de fier, balauri uriași, pe mă
sura nesfîrșirii oceanelor. Parcă abia ieri, însoțindu-l pe Magellan, Pigafetta scria pe 
filele fantasticului său jurnal de bord despre insularii din arhipelagul malaezian, clă- 
păugii aceia care se culcau pe o ureche și se înveleau cu alta... Și abia alaltăieri Ulise 
întîlnea în Odiseea lui, de la Troia la Itaca, sirene cu glas de miere, și ciclopi nătîngi și 
furioși. Zicala «fericit cel ce, ca Ulise...» n-a rămas decît ca un suspin plin de nostalgie 
după drumurile lungi, în necunoscut. Echipajul de pe «Ra», corabia de papirus a căpi
tanului..., n-a întîlnit.în reeditarea contemporană a drumului făcut cu mii de ani în urmă 
peste Atlantic de către navigatorii Egiptului antic, decît o uriașă dîră de păcură solidi
ficată, întinzîndu-se ca un sumbru pod îndoliat între coastele Africii și ale Americii. 
Era drumul tancurilor petroliere care cărau țițeiul din Orientul Arab pînă în Lumea 
Nouă.

Naufragiul lui «Torrey Canyon», la 18 martie 1967, a demonstrat,în micro, propor
țiile unei catastrofe posibile în macro. Uriașul petrolier de 220 000 de tone, prins între 
recifele Sorlingelor, s-a rupt în două, provocînd prima «maree neagră» care a cernit 
coastele continentului.aducînd moartea a milioane de vietăți marine. Albul pescăruși
lor a devenit negru, mii de tone de pește au fost aruncate de valuri pe un țărm îndoliat 
de bordura păcurei. Asaltul murdăriei asupra plajelor a fost mai tare decît bombarda
rea epavei cu bombe incendiare și decît dizolvarea hidrocarburilor de la suprafața mării 
cu soluții detergente. Un albatros muiat în păcură, incapabil să mai zboare, rămas pe 
țărmul mării ca un semn de întrebare mut, a devenit simbolul acuzator al acestei tra
gedii. «Vestitorul furtunilor» aducea lumii trista veste a propriului său sfîrșit. Oare 
într-o zi toate păsările pămîntuiui vor arăta astfel? Oamenii construiesc astăzi petro
liere de cîte 500 000 de tone și se pregătesc să lanseze altele de cîte un milion de tone. 
Iar recifele își scot cu perfidie colții de sub valuri, amenințînd pămîntul cu alte maree 
negre.

Ultimul număr ai revistei «Historia», consacrat evenimentelor anilor șaizeci, pu
blică o imagine atroce: globul pămîntesc, ca un imens cap sferoidal, purtînd o macabră 
mască de gaze. Datele furnizate de revistă în problema poluării atmosferei, a solului 
și a mărilor, sînt mai mult decît neliniștitoare: hornurile uzinelor, coșurile blocurilor 
in marile aglomerări umane, țevile de eșapament ale sutelor de milioane de mașini, 
scuipă zilnic în aer o cantitate imensă de anhidridă sulfuroasă, de fluor, de oxid de azot 
și de acid carbonic provocînd dereglarea echilibrului atmosferei. Numai cerul Philadelphiei 
primește zilnic 830 de tone de anhidridă sulfuroasă, 1 350 tone de hidrocarburi, 470 
tone de alte pulberi nocive. Un singur avion «Boeing», într-o traversare a Atlanticului, 
«arde» 35 de tone de oxigen din aer. Activitatea industriilor elimină anual în atmosfera 
pămîntuiui peste o sută de milioane de tone de gaz carbonic ale cărui particuie,opace 
la razele infraroșii,împiedică refractarea căldurii primite de la soare de globul terestru, 
amenințînd schimbarea climei prin topirea calotei glaciare de la poli. Uriașa cantitate 
de apă care s-ar produce prin dispariția ghețarilor ar ridica nivelul mărilor cu 120 de 
metri transformînd în noi_Atlantide orașe ca New York, Londra, Paris... Și dacă numai 
o rachetă de tipul «Saturn V» scuipă în atmosferă două sute de tone de hidrogen, o bombă 
termonucleară depășește de mii de ori această cantitate. Iar hidrogenul distruge ozonul 
din straturile superioare ale atmcfcferei>diminuînd protecția pămîntuiui față de perico
lul radiațiilor ultraviolete solare. Oamenii se întreabă dacă în ghiozdanele copiilor lor. 
alături de manuale și de caiete, nu vor trebui să pună în curînd și o mască de gaze. In 
marile aglomerări din Extremul Orient pietonii au început să poarte botnițe de tifon 
cu vată îmbibată în soluții purificatoare. Un agent de circulație de pe arterele Tokyoului 
nu rezistă în post mai mult de un ceas, după care este obligat să se refugieze într-una 
din cele mai apropiate secții de poliție pentru a-și pune pentru citeva minute masca 
de oxigen.

«Smogul» devine tavanul cancerigen de fum și de gaze, de pulbere și cenușă în sus
pensie care persistă amenințător deasupra marilor concentrări industriale. El e dragonul 
unei noi mitologii, fătul Megalopolisului, cea dintîi progenitură a New Yorkului care 
a început să facă pui pe cerul tuturor marilor orașe ale lumii. Văzut din avion, «smogul» 
apare ca o sinistră conopidă plumburie în care rînjește galben moartea. Păsările îl oco
lesc și dacă sînt prinse în pîcla lui, cad amețite. Oare planeta aceasta albastră, cu fața 
mereu schimbătoare, la care, sînt sigur, se închină ființele extraterestre, va fi într-o 
zi învăluită în giulgiul sufocant al smogului? Prosperitatea lumii industriale pregătește 
asfixierea vieții? Nu poate fi vorba de întoarcere la pastorale bucolice. Știința nu poate 
da înapoi. Dar tot ea trebuie să găsească antidotul la ceea ce au adus pămîntuiui cuceri
rile ei. Diminuarea și înlocuirea tehnologiilor poluante, acțiunile coordonate pentru 
sistarea otrăvirii mediului înconjurător, intervenția autoritară a statelor vor putea 
izgoni într-o zi spectrul sufocării planetei. în decembrie 1970 Organizația Mondială a 
Sănătății va pune în funcțiune o primă rețea mondială pentru detectarea poluării at
mosferei. Două centre internaționale, la Londra și Washington, trei centre regionale, 
la Moscova, Nagpur și Tokyo,și douăzeci de laboratoare fixate în diferite puncte ale 
globului, vor informa țările lumii asupra gradului de poluare a atmosferei și vor sugera 
măsurile ce se impun. Este doar o inițiativă. La New York, firava bicicletă a început să 
atace puternicul zeu automobil și, pe cîteva artere pe care circulația țevilor de eșapa
ment a fost interzisă, aerul redevine respirabil. Poluarea, inacceptabilul subprodus al 
expansiunii civilizației, va trebui să cedeze sub acțiunile conjugate ale lumii civilizate. 
Altfel, pancarta cu care au manifestat recent parizienii pe străzile «Orașului-Lumină» — 
«Un pește viu în Sena în 1974!» — se va transforma,dintr-un simbol, într-o crudă rea
litate. în 1840, o stranie maladie a devastat culturile de cartofi de pe suprafețe imense 
din Irlanda — amintea un savant englez. O catastrofă. De la 12 milioane de locuitori, 
populația Irlandei a scăzut la 5 milioane. Mulți oameni au murit, alții, atinși de boală, 
au emigrat în America.

Astăzi nu mai există un colț de lume unde să se poată fugi!...
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de Valeriu CRISTEA

Nicolae TĂUTU:

întoarcerea 
argonauților

Dacă am încerca să disociem modalită
țile comicului după sentimentele care le 
provoacă și le animă, am constata că satira 
e vindicativă, ironia — orgolioasă, și numai 
umorul — fratern. Cu satira sîntem pe cîm 
pul de luptă, cu ironia pe terenul de scrimă, 
cu umorul ne întoarcem, în sfîrșit, la noi 
acasă. Lăsînd deoparte satira, care apar
ține numai prin modalitate genului comic 
dar nu și prin scop (căci scopul ei e distru
gerea), ce prăpastie există între ironie și 
umor! Prima crispează și rănește, a doua 
destinde și vindecă, una desparte pe oa
meni, cealaltă îi unește. Ironia stabilește 
ierarhii, umorul reface egalitatea dintre 
oameni în cadrul unei largi comuniuni a 
veseliei. Apropiate în aparență (și înveci
nate în tratatele de estetică), aceste două 
modalități ale comicului sînt de natură di
ferită.

întoarcerea argonauților e o culegere 
de farse, dintre care unele chiar «culese» 
(cel puțin așa pretinde autorul). Cele mai 
multe însă sînt originale, adică inventate 
și «aplicate» de Nicolae Tăutu. Farsa e o 
capcană (nesîngeroasă!) în care oamenii 
cad datorită slăbiciunilor lor (omenești, la 
urma urmei,și de iertat). Ea se înscrie de 
aceea cu întreaga ei circumferință în sfera 
umorului. Nicolae Tăutu e un umorist pun 
excelență și nimic din acel spirif de vindictă 
sau din sentimentul de superioritate a. 
ironistului nu răzbate în farsele sale con
duse nu o dată cu o mînă de maestru. Pe 
motonava «Transilvania»,grupul masiv cie 
scriitori ce efectuează o splendidă croazi
eră de-a lungul coastelor grecești și tur 
cești se exaltă în fața frumuseților naturii 
și ale vestigiilor istorice. Cu toții par trans
portati într-o zonă a contemplației pure 
desprinși de pămînt. Ca să verifice trăini
cia acestui sentiment, autorul îi supune la o 
diabolică încercare. în «prelungirea» radio
jurnalului de seară el pune să se citească 
lista premiilor de stat pe anul în curs, alcă
tuită (și cu ce perfidă știință a sesizării tu
turor rivalităților scriitoricești secrete, ne 
pe bord și din țară) de el însuși. Călătorii 
pină nu demult uniți în exaltata lor contem
plație, se împart brusc în două tabere: cea 
a fericiților «premiați» și cea a celor rămași 
pe dinafară. Primii chibzuind cum să-și 
distribuie banii pe care urmează să-i înca
seze, făcînd planuri, ceilalți încercînd (fără 
succes) să afișeze o indiferență suveran., 
dar întocmind în pripă și în taină amănun 
țite memorii de protest! O adevărată fur
tună de patimi mătură puntea motonavei... 
Desigur că nu toate farsele pe care le rela
tează scriitorul sînt la fel de reușite (în nici 
un gen nu e mai greu să fii egal cu tine în
suți ca în cel comic), dar nu de puține ori 
citind această carte cititorul se simte pus 
«în priză», scuturat de electricitatea rîsului. 
Nu e în intenția noastră de a proceda ca 
acei critici care după ce rîd bine se grăbesc 
să revină la gravitatea lor obișnuită și, 
parcă vinovați, să emită judecăți literare 
dintre cele mai severe. Cu atît mai mult cu 
cît la calitățile indiscutabile ale textului, 
printre care aș aminti în primul rînd carac
terul direct, economic și rapid al narațiunii 
se adaugă, punîndu-le și mai bine în va
loare, cele ale autorului. Nicolae Tăutu 
(ale cărui scrieri nu trebuie în nici un caz 
privite prin prisma modestiei exagerate a 
autorului) este unul dintre foarte puțini, 
scriitori lipsiți de acea vanitate, poate in
dispensabilă, dar pentru aceasta nu mai 
puțin antipatică, a breslei. Ei face literatură 
cu un sentiment" al gratuității, prea puțin 
preocupat de soarta scrisului său și de 
«cariera» sa ca scriitor. De aceea el este 
generos, sincer, deschis. «îmi venea 
să-i string pe toți în brațe și să-i sărut pe 
inimă: artiștii aceștia adevărați și talentati, 
în viața de toate zilele nu erau decît niște 
copii mari, și buni, și calzi, și gata să se 
supere pentru orice jucărie...» Aceste cu
vinte trebuie luate, în cazul lui Nicolae Tă
utu, în serios, cu atît mai mult cu cît decla
rația se verifică pe tot parcursul lecturi, 
un cald curent de simpatie umană străbat 
necontenit textul.

întoarcerea argonauților prilejuiește 
cititorilor o lectură agreabilă și luminoasa

(Urmare din pag. 11),
L.N.: De ce?
Prof. SCHEININ: Fiindcă «spargerea» 

moleculei complexe de zaharoză degajă 
foarte multă energie și bacteriile folosesc 
această energie în acțiunea lor distructivă. 
Ne-am gîndit deci să înlocuim zaharoza cu 
componentele ei, fructoza și glucoza. Tot
odată am încercat și o altă substanță, xily- 
tolul — un alcool cu greutate moleculară 
mare — însă la fel de dulce ca zahărul obiș
nuit. Marele avantaj al xilytolului: nu poate 
fi fermentat de bacterii.

CODURILE SECRETE Șl... 
CERCETAREA STOMATOLOGICĂ

L.N.: Cum s-au desfășurat experiențele 
dv.?

Prof. SCHEININ: Am luat patru grupe 
de studenți — aproximativ 50 în total — 
de la Universitatea din Turku, care au con
sumat dulciuri în cantități obișnuite pentru 
ei. Deosebirea rezidă în aceea că dulciurile 
erau făcute pe bază de zaharoză (pentru pri
mul grup), fructoză (al doilea grup), glucoză 
(al treilea grup) și xilytol (ultimul grup). 
Ca gust ele nu puteau fi deosebite. Sub
liniez că nici noi, cercetătorii, nici studenții 
nu știam cărui grup aparțineau dulciurile 
mîncate de ei. «Secretul» a fost asigurat 
printr-un sistem de cod, astfel încît să existe 
deplină obiectivitate. Studenților li s-a in
terzis să se spele pe dinți.

L.N.: Au fost deci, într-un fel, pedep
siți...

Prof. SCHEININ: Nu. Căci un element 
interesant al experienței constă în aceea că 
n-a durat decît patru zile. Și totuși această 
durată de timp infimă a permis desco
perirea unor decalaje surprinzătoare 
în flora bacteriană. Am efectuat măsură
tori extrem de fine, am determinat cantită
țile de acid lactic, calciu, ketoacid etc., am 
stabilit activitatea enzimelor (bacteriile uti- 

zează enzime în metabolismul lor, și deci 
rezența enzimelor constituie un «indica

tor» al activității bacteriilor). Apoi... am 
desfăcut plicul conținînd codurile respective. 
Mărturisesc că rezultatele au întrecut aștep
tările, sub aspectul determinărilor cantita
tive precise.

L.N.: Ravagii în grupa zaharoză ...
Prof. SCHEININ: ...formare mai re

dusă de placă dentară în grupele glucoză și 
fructoză, și extrem de mică în grupa xilytol. 
Se deschid astfel posibilități nebănuite pen
tru prevenirea cariilor, prin substituirea, în 
procesul de fabricație, a zaharozei cu fruc
toză, glucoză sau xilytol. Uriașul avantaj al 
metodei preconizate de noi îl constituie 
faptul că ea nu presupune nici un fel de 
schimbare în obiceiurile de alimentație.

L.N.: Dar o atare «revoluție» în fabri
carea dulciurilor nu s-ar lovi de dificultăți 
de ordin economic sau de altă natură?

Prof. SCHEININ: Prețul fructozei este 
in adevăr cam de două ori mai mare decît 
al zahărului obișnuit, dar în schimb ea este 
cu 150% mai dulce decît zahărul, deci ar fi 
necesare cantități mai reduse. Xilytolul 
costă foarte mult, cam 50 dolari kilogramul, 
dar prețul e în scădere. Și apoi nu trebuie 
uitat că o cerere sporită pe piață ar stimula 
găsirea de noi procedee de fabricație. In 
ceea ce privește tehnologia fabricării dul 
ciurilor, ea n-ar necesita, după părerea mea 
decît modificări minime. Nu se pune pro

Prezența unui gigantic accelerator de particule în aceste pagini închinate stoma
tologiei nu se datorește unei erori de tehnoredactare. Ea măsoară noile dimensiuni
ale cercetării stomatologice în anii ’70.

dinții dv.
. valorează 

miliarde
biema schimbării mașinilor, care pot lucra 
la fel de bine cu fructoză — de pildă — 
ca și cu zaharoză. Noi, cercetătorii, ne ferim 
să pronunțăm cuvîntul «revoluție» în știință. 
Aș încheia doar cu afirmația mai prudentă 
că, deși cercetările sînt încă în curs, ele ne 
par promițătoare, deschizînd o perspectivă 
cu totul nouă în lupta cu un dușman care dă 
mult de furcă întregii omeniri: caria den
tară.

«ÎN STOMATOLOGIE NU AVEM 
NEVOIE DE ROLLS ROYCE-URI,

CI DE BICICLETE»

— Sînt pentru a treia oară în România — 
ne-a declarat dr. G.H. LEATHERMAN 
(Marea Britanie), secretarul general al F.D.I., 
și pot să vă asigur că cu acest prilej nu am 
vizitat numai obiective turistice. Am fost 
în multe policlinici, am discutat cu colegi, 
am căutat — în calitatea mea de stomatolog 
practician — să-mi dau seama de realități. 
Consider că în materie de profilaxie și tra
tament stomatologic în rîndul copiilor și 
adolescenților ați realizat progrese remar
cabile. M-a impresionat faptul că medicii 
stomatologi lucrează «la fața locului» în 
școli și licee. De altfel, țin să precizez că nu 
m-am mulțumit să vizitez cabinetele den 
tare respective, ci am examinat personal 
dinții copiilor. Mărturisesc că aș fi dorit ca 
eu să fi fost «responsabil» pentru sănătatea 
lor.

L.N.: Fără 'îndoială câ in calitate de se
cretar general al F.D.I. ați acumulat o expe
riență bogată în materie de organizare a 
asistenței stomatologice.

Dr. LEATHERMAN: Da. Am cutreie
rat mai tot globul în această calitate. în plus, 
nu mi-am părăsit pacienții: continui să lu
crez în mod regulat, pentru că nu vreau să 
pierd contactul viu cu «terenul». Pot spune 
că am o experiență de o viață întreagă. Eu 
consider că profesiunea mea are un pronun
țat caracter obștesc. Un bun stomatolog 
trebuie să aibă simțul colectivului. Să luăm, 
de pildă, orașul New York, în cabinetele 
dentare de acolo — sau mai precis din cen
trul orașului — se acordă o asistență stoma
tologică de prim ordin. Cînd mergi acolo, 
este ca și cum ai cumpăra un Rolls Royce 
Dar această asistență... costă — mutatis 
mutandis — cam tot atît cît un Rolls 
Royce. Or, oamenii nu au nevoie, sau în 
orice caz nu-și pot permite, să cumpere 
Rolls Royce-uri. Ei au nevoie de biciclete 
bune. Un stomatolog dintr-o zonă minieră 
din Anglia, de pildă, trebuie să se intereseze 
de condițiile de muncă și de trai ale pacien- 
ților săi. Altfel nu va face nici o treabă, va 
da doar consultații. Dar cu ce eficiență? El 
trebuie să cunoască nu numai stomatologie, 
ci și ceea ce noi numim «behaviourial 
sciences», științele privind comportamen
tul.

L.N.: Cum vedeți, deci, evoluția profe
siunii de stomatolog?

Dr. LEATHERMAN: După părerea 
mea, în viitorii 20-30 de ani ea va trebui să 
solicite tot mai mult ajutorul și intervenția 
statului. în ceea ce privește țara dv., nu pot 
decît să elogiez modul judicios în care folo
siți «efectivele» de stomatologi de care 
dispuneți. Este o primă garanție a succesu
lui — a încheiat dr. Leatherman.

EXPERIENȚA din oslo

Bolile paradonțiului — țesutul de sprijin 
al dinților — reprezintă o adevărată plagă. 
Chiar într-o țară ca S.U.A., cu un înalt 
nivel de asistență stomatologică, circa 50% 
din populație suferă de aceste maladii, cu 
consecințe distrugătoare asupra danturii. 
Cauzele sînt diferite: boli ale sîngelui, dia
bet etc., dar cauza principală, răspunzătoare 
în 98% din cazuri, rămîne murdăria, nespă- 
larea dinților. Nu vă puneți, așadar, spe
ranța în medicamente-minune. Pur și simplu, 
ele nu există și nu vor putea exista. Prof. 
Knutson ne-a dat, în această privință, un 
exemplu edificator.

La Administrația telefoanelor din Oslo a 
reieșit, la un control medical, că 60% din 
funcționari și tehnicieni erau atinși de para- 
dontoză. S-a recurs atunci la o propagandă 
activă în rîndul acestora. Oamenii au fost 
pur și simplu învățați cum să folosească în 
mod științific periuța de dinți; totodată li 
s-a făcut detartrajul dinților — acțiune 
extrem de simplă și puțin costisitoare. La 
încheierea acestui program experimental 
s-au obținut rezultate de-a dreptul senza
ționale: s-a constatat o scădere a bolilor 
paradonțiului în proporție de 80%. în mod 
practic, acele afecțiuni aflate în stare inci
pientă (element important de reținut!) au 
fost lichidate...

Dar firește nu totul se rezolvă, în stoma
tologie, cu o simplă periuță de dinți. Și este 
un semn al timpului — revenim acum la o 
problemă de cercetare științifică — că dr 
Jean Raulo, profesor la Universitatea din 
Paris, pe care l-am menționat la începutul 
acestui articol, a avut nevoie pentru investi
gațiile saie să recurgă la acceleratorul ato
mic de la Saclay, «capitala atomică» a 
Franței. El și o întreagă echipă de stomato
logi s-au «muțat» la Saclay — oarecum spre 
surprinderea fizicienilor profesioniști —pen
tru a întreprinde cercetări cu izotopi radio
activi. Scopul: descoperirea de noi căi de 
utilizare a fluorului în prevenirea cariilor 
dentare.

Prof. Raulo a pornit de la faptul că prin 
electroliză acest prețios element poate pă
trunde «în interior». Dar cum să se reali
zeze în mod practic această electroliză în 
gură? Soluția dată de savantul francez este 
simplă în esență, dar complicată ca realizare: 
o periuță de dinți electrolitică. Sistemul 
electric inclusiv microbateriile sînt încor
porate în miner și pe această cale fluorul 
dintr-o pastă de dinți specială este folosit 
acolo unde trebuie. Altfel, utilizarea simplă 
a unei paste fluorurate riscă să rămînă fără 
efect — ne-a declarat dr. Jacques Charon, 
lată o nouă cale de «atac» — poate prea 
nouă pentru a-i aprecia întreaga însemnă
tate, dar în orice caz plină de promisiuni.

Revenim, deci, la punctul de plecare. Pen
tru a face astăzi cercetare stomatologică 
specialistul are nevoie și de reactoare nuclea
re și de microscoape electronice, dar pentru 
a lupta cu succes împotriva dușmanului tena
ce,denumit generic «boala de dinți»,este ade
sea nevoie doar de o simplă periuță (fie e; 
electrolitică) și de o propagandă inteligentă 
și susținută pentru a convinge mase cît mai 
largi că este mai ieftin, mai ușor și ma 
rațional să previi decît să tratezi. Doar 
atunci vom putea spune: dinții dv. nu costă 
miliarde, ci valorează miliarde...



filatelie

Incepînd de la 13 octombrie a.c., țara 
noastră găzduiește prima ediție a Tirguhd 
Internațional București. Pentru a marca în 
filatelie acest eveniment, Ministerul Poștelor 
și Telecomunicațiilor pune in circulație o 
marcă poștală cu un nominal de 1,50 lei.

Marca reproduce pavilionul central al Expo
ziției de la București, emblema tîrgului și o 
sondă de foraj de fabricație românească. La 
baza compoziției grafice este înscris textul 
«TÎRGUL INTERNATIONAL BUCU
REȘTI-,

Formatul mărcii: 42 ■ 27 mm; tipar lijdruc 
in policromie; tiraj: 3 000 000 buc.

Un plic prima zi a emisiunii cu o obliterare 
specială, completează emisiunea.

punct și de la capăt

9 încercind să evadeze dintr-o celulă a 
închisorii din orășelul francez Thionville, un 
oarecare Jean-Claude Francois, condamnat 
pentru furt de automobile, s-a înțepenit intre 
gratiile ferestrei, de unde n-a putut fi scos 
decit cu ajutorul pompierilor. Pentru această 
încercare de evadare a fost pedepsit cu alte 
cîteva luni de închisoare și cu reducerea porției 
de mincare.

— Prea tirziu — reflecta un glumeț. Dacă 
i s-ar fi redus porția de mincare înainte de 
încercarea de evadare nu ar mai fi rămas înțe
penit între gratii.

a La sediul poliției centrale din Los Angeles 
s-a primit un telefon prin care se anunța că 
la o anumită oră, o mare bancă din oraș va fi 
atacată și devalizată de bandiți.

La ora indicată,cînd, intr-adevăr, un grup 
de bandiți mascați părăsea clădirea băncii, 
mașinile poliției au apărut din toate părțile, 
le-au tăiat orice retragere, imobilizîndu-i în 
cîteva minute.

Mare a fost însă surprinderea polițiștilor 
cînd au aflat că «bandiții» nu erau în realitate 
decit interpreții unui film, pentru care regi
zorul născocise trucul cu denunțul, spre a 
face vilvă în jurul scenei ce fusese intr-adevăr 
filmată, in toată amploarea ei, de aparate 
camuflate prin clădirile vecine.

Regizorul a plătit o amendă considerabilă. 
La urma urmei, o reclamă nu mai scumpă decit 
alta....

varietati
el

◄ Ne îndoim că il veți recunoaște: Și 
totuși, este EL, faimoasa vedetă a 
filmului mul, pe numele întreg Harold 
Lloyd. A fost acum cîteva seri oaspete 
de onoare la conferința de presă prile
juită de deschiderea festivă a expozi
ției «Cinema City», sărbătorind 75 de 
ani de viață a celei de-a șaptea, (și 
celei mai populare) arte.

înțelepții 
printre noi
• De cînd omul s-a ridicat pe 

membrele de dinapoi nu-și mai poate 
; ecăpăta echilibrul.

S.J. Lee

• Femeile fără personalitate copia 
că moda, cele cu personalitate prea 
puternică o exagerează. Numai femeile 
de gust pactizează cordial cu capriciile 
modei...

Franșoise Sagan

a Adevăratul mister al lumii e ceea 
ce se vede nu ceea ce nu se vede.

Oscar Wilde

a Idealul omenirii ar fi: un loc 
pentru fiecare și fiecare la locul lui.

Jean-Paul Sartre

a Un optimist e un om care-ți 
privește ochii; un pesimist, unul care-ți 
privește picioarele.

G.H. Chesterton

a A îmbătrîni înseamnă a înțelege 
in cele din urmă că te înșeli uneori.

Jacques Crepin

a Literatura trebuie să fie ușor 
de înțeles și greu de scris, nu greu de 
înțeles și ușor de scris.

* Wang-Chung

a Fiecare perfecție este rudă cu im 
defect în care amenință să se transfor
me.

Schopenhauer

9 Cei mai mulți cred în lumină 
doar noaptea.

Edmond Rostand

vedeta e vedetă, 
chiar dacă 
patrupedă...

Leo este un leu 100%. Aparține 
Grădinii zoologice din Wellingborough, 
de la care a fost împrumutat pentru 
a turna într-un film.

Fotografia alăturată l-a surprins, 
intr-o pauză., odihnindu-se într-un 
scuar din Bedford; ca orice vedetă, 
se lasă cu ușurință răsfățat de admira
tori, chiar dacă aceștia sînt la o 
virstă fragedă (sau poate tocmai de 
aceea !).



LILIANA TOMESCU

„dau 
orice 
regat 
pentru 
o farima 
de adevăr"

de Sanda FAUR
Fotografii de V.BÂRCA

— Bună ziua, Liliana Tomescu. Dacă nu mă înșel, ne-am 
mai cunoscut...

— Cum să nu, ne salutăm de o sumedenie de ani. Cred 
că ne și zîmbim.

— Sincer vorbind, n-am avut impresia. Mi s-a părut tot
deauna că zîmbești cu zgîrcenie în afara scenei. Pe stradă, 
pari chiar ursuză. Iți contrariezi genul și spectatorii, Liliana 
Tomescu.

— Știu, mi s-a mai spus, dar n-am ce face. Pentru că am 
ochii rotunzi și nasul cîrn, oamenii mă vor neapărat un 

om vesel. Ei bine, nu sînt. Mă cred sociabilă. Nu sînt nici 
sociabilă. Iar pe stradă, știu, am o mutră de-a dreptul 
nesuferită: cînd mă gîndesc, figura mea capătă o gravitate 
care nu i se potrivește, nu-i șade bine. Să-ți fac o confi
dență...

— Riști. Eu scriu totul...
— Risc. Pentru mine, strada este locul unde gîndesc 

cel mai în voie, între mulți oameni mă izolez și mă con
centrez cel mai bine.
— Dor actorul e totuși obligat să vadă, să observe, să ur

mărească oamenii. Oamenii sînt materia sa primă. Zău, e 
un nonsens să te retragi în tine tocmai cînd te afli în mijlocul 
vieții.

— Poate. Eu însă văd cînd îmi propun să văd, îmi fac un 
program de observație — dacă-ți place formula — dar îmi 
îngădui să rămîn cu mine singură și cînd sînt printre oa
meni. Ce să fac, ți-am spus că sînt o singuratică.

Mă străduiesc să o cred deși am și eu fixațiile mele, mă 
iau și eu după ochii aceștia deștepți și rotunzi, în care acum 
rîd luminițele de amabilitate ale gazdei, după verbul ei 
iute, scăpărător, după amintirile mele despre verva ei 
scenică. Ce mă fac însă cu împletitura aceasta pe care 
Liliana n-o lasă o clipă din mînă («O să fie un fular lung, 
lung, de vreo doi metri, cred... Cu mantourile astea 
maxi»...), o iau drept trăsătură de feminitate sau ocupație 
de om însingurat? îmi amintesc ce formidabilă a fost actrița 
în «Femei singure»...

— Pur și simplu, nu pot sta nici o clipă degeaba.
— Și mie care mi se păruse că stăm de vorbă.
— Nu pot sta degeaba cu mîinile, să ne înțelegem. 

Mîinile mele simt nevoia să se miște într-una, să existe, 
să creeze. îmi plac meșteșugurile — toate — aș fi dorit 
să le fac pe toate dacă s-ar fi putut. Cînd aud că cineva dă 
examen de admitere la arhitectură, sau la electronică, sau 
la agronomie, mă apucă o lăcomie și o invidie neagră: aș 
învăța și eu, aș lua și eu totul de la început și jur că aș face 
toate treburile astea cu conștiinciozitate, cu pasiune, cu 

aplicație chiar. Știi, eu de pildă îmi zugrăvesc singura 
casa, și asta se întîmplă destul de des...

Privesc în jur cuprinsă, eu de astă dată, de invidie — 
pentru că mie o zugrăveală mi s-a părut totdeauna mai 
catastrofală decît ciclonul Flora — și recunosc că, ce-i 
drept, actrița e un zugrav rafinat: pereții sînt de un alb 
ascetic, monahal, și numai unul din ei are nuanțele intense 
ale albăstruiul de Voroneț, lîngă care lada de zestre, cerga 
maramureșeană si cele două fotolii stil, fac foarte bine 
Tot acest mic apartament aflat la etajul 9, de la ferestrele 
căruia se vede perfect cealaltă casă a Lilianei, Teatrul 
«Nottara», mărturisește un gust sigur, fără pic de dulce
gărie feminină. De pe ușă te și țintesc chiar, amenințător, 
cu revolverul, Gabin, Delon și Ventura, aduși de Liliana 
pe un afiș de film tocmai de Ia Londra.

— De fapt, vocația mea a fost cea a științelor exacte. 
Am luat, ca liceană, o mulțime de premii la matematică... 
îmi plac lucrurile precise, situațiile limpezi, drumurile 
drepte. Cred că structura mea interioară o contrazice 
vehement pe cea exterioară: formele trupului, ale capului 
și trăsăturile mele sînt rotunde, iar eu nu suport decît 
geometriile unghiulare, formele pătrate, liniile drepte, 
paralele, dacă vrei. Nu accept ideea labirintului. Și iată că 
fac o meserie care nu are nici o lege — decît cea a adevă
rului —, în care nu poți să spui niciodată: faci așa, iese 
precis așa..

— Atunci, dacă-mi dai voie, de ce-ai făcut teatru ?
— Din încăpățînate. Teatrul m-a refuzat la început și eu 

nu am putut accepta asta. Eram învățată să reușesc în tot 
ceea ce întreprindeam și eșecul m-a îndîrjit. Sînt de o 
perseverență îngrozitoare, cred că aceasta este virtutea 
și păcatul meu cel mai mare.

— Am înțeles însă, din ce-mi povesteai, că te pregăteai 
pentru politehnică...

— Da. mă si grăbisem chiar. Am dat, la un moment dat. 
cîte două clase într-un an; învățam toarte repede și ma 
plictiseam pur și simplu în clasă. Cînd am terminat liceul, 
rn-au purtat pașii, în toamna aceea, prin fața Conservato
rului. Se aflau adunați acolo o mulțime de tineri, erau 
frumoși, aveau un fel de elan special, de freamăt, de febră, 
care m-au contaminat pe loc. Am intrat — așa, fără nici o 
pregătire — să dau și eu examen. Am căzut și lucrul acesta 
m-a uluit: nu se putea să nu reușesc cînd îmi băgăm ceva 
în cap. Am mai dat de două ori, în anii următori: am căzut 
iar.

— Ești intr-adevăr de o tenacitate impresionantă.
— Pe atunci era moda actrițelor frumoase și îmi răsunau 

mereu în ureche vorbele unei mari artiste care făcuse 
parte din prima comisie: «Mais vous ne voyez pas comme 
elle est laide, affreusement laide, cette fille...» l-am răs
puns obraznic: «Doamnă, în teatru nu sînt numai roluri 
de femei frumoase. In cazul meu, nu va mai fi nevoie să 
mă machiez».

— Și nu te-a descurajat violența acestei aprecieri ?
— Dimpotrivă, ți-am spus că m-a îndîrjit. Trebuia eu 

să verific dacă sînt sau nu bună pentru teatru, dacă am 
sau nu ceva de spus: pînă nu-mi consum, integral, o expe
riență care mă interesează, nu renunț la ea oricît m-ar 
costa — timp sau neplăceri. îmi spuneam liniștită: dacă 
nu iese bine treaba, fetițo, te-apuci de lumini, sau de so
norizare, sau te faci matematician. Timp ai berechet. Dar 
după ce-am intrat la Conservator, m-a apucat iar graba: 
am considerat că știu suficient pentru a trece direct din 
anul I în anul III, am dat un examen de diferență și am trecut.

Am fost, de mică, ca orice copil de doctor, oribil de 
bolnăvicioasă. Am făcut, cu conștiinciozitate, toate bolile 
și accidentele posibile, și niciodată în formele simple și 
niciodată singure. La mine, o gripă nu e niciodată o gripă 
ca lumea, ci una spectaculoasă, fastuoasă, splendidă, aproape

o pleurezie. Cred că asta vine de la fantul că m-am născut 
atunci cînd nimeni nu se aștepta încă la mine, în luna a opta. 
Copiii aceștia trăiesc rar, părinții mei erau disperați, nu 
redeau că voi rămîne în viață, dar eu m-am încăpățînat 

sâ trăiesc. Atunci am început să lupt: ca să exist, lupt 
si acum pur și simplu, lupt cu fiziologia mea, cu tensiunea 
scăzută — am de ooicei tensiunea b și toată lumea se în
treabă cum pot juca cînd de fapt ar trebui să stau la ori
zontală. Dimineața, nu trezirea e cea mai dificilă, ci adap
tarea, readaptarea la viață, la lumină, la aer, la lucruri. 
Mă reîmpac greu cu existența, mă pun greu de acord 

s cu ea, mai ales că trebuie să reiau zilnic această semnare 
unilaterală a tratatelor de neagresiune. Dar nu mă las 
nici o clipă din mînă. Uneori sînt chiar crudă cu mine. 
Poate și cu alții...

— Cruzimea nu implică și o nuanță de răutate?
— Nu cred, noțiunile sînt diferite. Lucrul pe care-l 

iubesc cel mai tare e adevărul, îl găsesc absolut vital pentru 
avoluție, pentru viață. Mie mi-l spun, întotdeauna, cu 
violență, nu văd de ce nu l-aș spune și altora. Pe mine nu 
mă poate da peste cap nici cel mai crud adevăr, dimpotrivă, 
îmi face bine, pe cînd cea mai mică minciună mă distruge, 
mă anihilează. Dau orice regat pentru o fărîmă de adevăr...

— Rezultatul!
— Cunoaștere. Am citeodată impresia că pot cunoaște un 

om dintr-un gest, din felul cum ține o ceașcă în mină, din 
felul în care se așază pe scaun. Sînt ca un bun jucător de 
șah care știe, dinainte, toate cele o sută de mișcări urmă
toare ale partenerului. Și care ar dori tare mult ca celălalt 
s-o facă pe a o sută una, cea pe care nu o cunoaște și nici 
măcar n-a presimțit-o...

— Spune-mi, te rog, Liliana Tomescu, ce se petrece acum 
cu dumneata pe plan artistic ? Nu te întreb de ce ai jucat puțin 
în ultima vreme, ai vorbit despre asta într-un alt interviu...

— Ce se petrece? Nimic. Sînt într-o perioadă de calm, 
de așteptare, stau în afara mea și mă privesc ca un spectator. 
Sînt în trecere spre un alt stadiu, s-au acumulat în mine, 
claie peste grămadă, o mulțime de lucruri, și — ca și la 
cristalizări — soluția saturată trebuie să stea la o liniște 
absolută pentru ca cristalele să iasă frumoase. E adevărat 
că oamenii de știință prevăd ce forme vor avea cristalele. 
Eu nu știu nimic despre mine: nu-mi mai cunosc bine reac
țiile, gusturile, dorințele. Se întîmplă în mine o trans
formare profundă.

— Cu dumneata pot să-mi permit și întrebări brutale: nu 
e cumva o criză de vîrstă?

— in nici un caz. Viața mea e presărată cu asemenea 
momente, m-am oprit adeseori în fața unor asemenea



praguri dar le-am trecut întotdeauna. S-ar putea ca aceasta 
>ă fie o criză de creație: nu-mi prea place cum facem acum 
ceatrul. Se caută frenetic forme exterioare, se aleargă 
lupă un nou neadevărat, de suprafață, mințim, ne mințim, 
ă regizorii, și actorii, uneori și dramaturgii. Vezi dumneata, 
:u am jucat, de cînd joc — adică de 20 de ani — pe o sin- 
jura scenă, cea a Teatrului «Nottara». Uite, il vezi de aici, 
le la fereastră, li cunosc respirațiile, îi văd cînd își aspiră, 
eara, la șapte jumătate, spectatorii, și cînd îi revarsă, 
loaptea, pe uși, uupa spectacol, mă uit la el cînd își aprinde 
i își stinge luminile, îi știu fiecare centimetru pătrat din 
cenă, îi cunosc mirosurile, zgomotele, micimile și poezia, 
al meu, e casa mea, îl iubesc, îl urăsc, dar face parte din 

nsăși ființa mea. Lui nu-i prea merge bine, în ultima 
reme. Nici mie. Așteptăm să ne însănătoșim amîndoi...
— Se pare că rîsul e un medicament strașnic pentru aste

nie de tot felul, chiar și pentru cele artistice. Și văd că dum- 
tata te pregătești so rizi în hohote în comedia americană 
lui I. Axelrod «Adio, Charlie». 0 repeți acum, la «Nottara».

■n auzit...
— Da, după primăvara aceasta grea și tensionată, după 
icercările grele prin care am trecut cu inundațiile acelea 
estemate, simt nevoia să rîd și să aud oamenii rîzînd. 
vreme făcusem alergie la comedie: în primii ani de teatru 

terpretam numai colhoznice sănătoase, fete rotunjoare 
pline de haz. Mi-au plăcut, dar la un moment dat, seca- 
m: gata, nu mai aveam ce să le dau nou din mine. Voiam 
joc drame. Dar cine mă vedea pe mine, cu nasul în vînt 
obrazul ca luna, aptă să răvășesc sala? Nimeni, numai eu 
cet, încet, fără să bage de seamă regizorii, i-am «dus» 

cîte un moment mai grav, mai profund, dintr-o piesă 
selă, cu cîte o scenă mai dramatică. Sanda Manu a avut, 
ima, curajul: m-a distribuit în piesa lui Erich Maria 
îmarque, «La poarta Brandenburgului». Am jucat apoi 
rații Karamazov». «Cipcîrlia», «Cind înfloresc migdalii» 
«Luna dezmoșteniților».
— Și nimeni nu a mai spus că locul Lilianei Tomescu ar fi 
ar în comediile grase și suculente. Multi și-au dat seama 
mei că, de fapt, aceea era adevărata Liliana Tomescu. 
ropo, îmi îngădui să te întreb, știind totuși că această între- 
re îi irită de obicei pe actori: cum îți pregătești un rol? 
și spectatorii dreptul să fie curioși...

— îi irită pentru că e greu, și adesea chiar neplăcut, 
răspunzi. Fiecare actor își are calea lui, ciudățenia lui. 
itodele lui. Peter O’Toole, de pildă, își lucrează rolul 

* vindu-se în oglindă. Eu stau în fotoliu, sau în pat, sau 
ntre oameni și-mi văd rolul ca într-un film. Nu mă văd 

pe mine în rol, ci văd personajul, îi pun lumini, culori, 
îl văd vorbind, mișcîndu-se, gesticulînd. De fapt, e prost 
spus personajul: e o ființă care trebuie să înceapă să tră
iască în mine și prin mine, să se miște, să capete personali
tate. Textul îl învăț repede, nu e o problemă. Am memorie 
bună. Dar lucrul la rol nu-l termin niciodată în ziua pre
mierei, am nevoie de public ca să-mi clarific personajul 
și nu pentru că mi-ar fi absolut necesară accepțiunea sau 
neaccepțiunea lui. Dar numai în fața publicului îmi dau 
seama de măsura rolului, dacă l-am greșit, dacă se mai 
poate repara.

— i păstrezi mult timp ir: dumneata, după ce le-oi jucat, 
personajele pe care le-ai îndrăgit?

— Nu, nici o clipă. Eu nu pot vorbi despre teatru la 
trecut. Nu suport amintirile și nu am amintiri. Nu pot 
trăi în trecut și nici măcar în viitor. Tot ce e conjugat la 
timpurile perfecte, e pentru mine mort. Teatrul e viață, 
iar viața înseamnă mișcare, evoluție. Rolurile pe care le-am 
iubit le-aș putea iubi din nou dacă le-aș juca din nou, cu 
gîndireași vibrația mea de azi. Altfel, nu mă mai interesează: 
sint lucruri moarte. Pe mine mă sensibilizează numai pre
zentul. De aceea mă simt foarte bine numai în piesele de 
fierbinte actualitate: acolo simt că împărtășesc oamenilor 
lucrurile care îi interesează cel mai mult.

— Crezi, așadar, în comunicare ?
— Imens. In comunicarea prin cele două mari adevăruri 

ale vieții mele: teatrul și dragostea.
— Și nu te-a dezamăgit nici unul ?
— Amîndouă. Dar asta nu înseamnă nimic, ele își păs

trează valoarea în sine. Cred — te rog să nu rîzi — în 
posibilitatea unui sentiment de a rezista mult, foarte mult, 
la eroziunea timpului. Cu o condiție: cei doi să se pri
vească în ochi. Să aibă curajul de a-și spune adevărul. 
Să nu le fie frică unul de altul.

— Dar oamenii obosesc cînd sint puși tot timpul în fața 
idevărului...

— De ce ar obosi mai puțin îh fața minciunii? Ți-am 
>pus doar că pe mine minciuna mă obosește cumplit, mă 
nspăimîntă...

— Spune-mi, te rog, viața ți-a refuzat ceva pe care ți 
l-ai fi dorit foarte mult?

— Da. Aș fi vrut să pictez și nu pot. Resimt această nepu
tință ca pe o infirmitate fizică. Aproape că mă doare cînd 
văd culori și forme pe care nu știu să le pun pe pînză 
Dacă stau și mă gîndesc bine, acesta este cred singurul 
meu complex.

— Și Iți doresc să rămînă singurul, dragă Liliana Tomescu...

sport
de Emanuel VALERIU

Autocritica

Obligat de către profesie la crude rigori, secretarul de 
redacție ai revistei a eliminatfcu consimțămîntul meu) un 
P.S. la cronica de acum două săptămîni. astfel că meritatul 
compliment pe care-l făceam fotbaliștilor studenți din lași 
nu le-a putut ajunge la cunoștință, iar observațiile privindu-l 
fie antrenorul lor, Gil Măldărăscu, dispăreau o dată cu 
suplimentul acelui articol. Au avut grijă alți confrați, din 
presa literară, să nu lase neobservată «coincidența» dintre 
prezența lui Măldărăscu la pupitrul de comandă al ieșenilor 
și revirimentul echipei moldovene.

lată însă că timpul, ca de obicei în ultima vreme, a lucrat 
în favoarea mea căci, tocmai cînd eram mai primejdios 
pîndit de regretul de a nu fi putut lua parte la bucuria 
celor de pe Copou, ședința comitetului Federației de 
fotbal avea să mă răsplătească din plin pentru amputarea 
acelui P.S. amintit.

Cum s-au petrecut faptele?
Cît se poate de simplu: în referatul prezentat la respec

tiva ședință, printre multe angajamente serioase și apre
cieri cuminți, forul de conducere a destinelor soccerului 
nostru își făcea și autocritica. Să nu vă cuprindă mirarea: 
am trecut cu trei echipe în turul doi al unor întreceri euro
pene, am debutat victorios în campionatul continentului 
învingînd cu 3—0 Finlanda, ne mai hrănim încă din sacul 
satisfacțiilor umplut pentru Mexic și sîntem totuși în 
situația de a asculta o autocritică a federației de speciali
tate? Ei bine, da! Iar cei mai rutinați în ale autocriticii 
vor înțelege lesne fiindcă ei știu că autocritica este mai 
prețuită atunci cînd ea urmează unor succese și că, în alte 
împrejurări poate fi nefastă, întru totul. Dar, revenind la 
poziția F.R.F. mă simt măgulit să constat că ea se referă la 
un capitol extrem de important dar neglijat pînă nu demult: 
acela al formației de tineret. Se afirmă, în referatul cu pri
cina, că «o scurtă privire retrospectivă confirmă, fără 
echivoc, că lotul de tineret nu și-a găsit încă o rezolvare cores
punzătoare, nici ca preocupare, nici ca comportare și joc, 
iar rezultatele sale contradictorii (victoria. împotriva R.F.G. 
și eșecurile din Cupa Balcanică) nu pot deck să întărească 
această convingere».

Iar mai departe: «Sînt necesare CA PRINCIPII DE O- 
RIENTARE următoarele: a) Lotul de tineret pînă la 23 de 
ani să constituie un mijloc de formare a tinerelor talente, 
dar să nu fie descompletat pentru necesități superioare în 
preajma competițiilor oficiale, decît în cazul că este vorba 
de jucători care au atins pragul consacrării și pot fi promovați 
în lotul A».

Și, în final, se decide alcătuirea a încă unei echipe de tine
ret, pînă la 21 de ani, |>e lîngă cea olimpică, despre care se 
vorbește în alt capitol.

Ce legătură autoare acestea cu P.S.-ul nepublicat, și cu 
autocritica federației!

lată și dezlegarea șaradei: cu cîteva luni de zile în urmă, 
Gil Măldărăscu era scos din funcția de antrenor al echipei 
de tineret deoarece se opusese luării unor jucători din lotul 
respectiv pentru un turneu în America de Sud, tocmai în 
perioada în care trebuia să se desfășoare și competiția 
balcanică, la Sofia, mi se pare, a acestor formații.

Acum, Comitetul federal care îl «eliberase în unanimi
tate» pe Măldărăscu ajunge la concluzia că poziția celui 
exclus poate fi pentru F.R. F.- UN PRINCIPIU pe care 
îl și înscrie în programul său de lucru, ca atare.

Ce să fi decis această schimbare de poziție? Succesele 
Politehnicii lași, condusă de cel mazilit de federație? Puțin 
probabil ,căci Poli nu este amenințată de «necesități supe
rioare»,cum se zice în raportul pe care-l discutăm și care 
prin această expresie încearcă fie să se justifice pentru o 
acțiune trecută, fie să-și lase deschisă o poartă spre altele 
viitoare.

Eu cred că numai simțul autocritic care se dezvoltă o 
dată cu munca, uneori încununată de succes, alteori nu, 
doar el explică cum aceiași oameni pot deveni alții, la 

scurte intervale de timp, schimbîndu-și opiniile. Este, după 
unii, o explicație a oricărui progres...

tu



DE LA A
de Constantin POPESCU

BRANDO Marlon
Actor american de film și teatru, născut la Omaha 
(Nebraska), la 3 aprilie 1934. Este actorul despre care 
s-a vorbit poate cel mai mult în America în ultimii 
20 de ani. Atît pe plan profesional, cît și în ceea ce pri
vește viața lui particulară. Actor profund original, for
mat la «Dramatic Workshop Manhattan’s New School» 
și ia «Actor’s Studio» al iui Elia Kazan, se remarcă mai 
întii ca actor de teatru,cu un sul de joc modern. în 
piese îndrăznețe, semnate de Cocteau («L’aigle ă deux 
tetes») sau Tennessee Williams («Un tramvai numit 
dorință»), pentru a-și inaugura în 1950 glorioasa ca
rieră cinematografică cu violentul film antirăzboinic 
realizat de Zinnemann și produs de Stanley Kramer, 
The Men. Voluntar, capricios, simpatic sau antipatic, 
după împrejurări, cu un joc profund anticonvenționai, 
plin de nuanțe și rezolvări neașteptate, rebel față de 
orice sugestie regizorală neconformă vederilor lui 
(cu o singură excepție, pentru Elia Kazan, maestrul 
lui), M.B. se impune drept unul dintre cei mai perso

nali actori ai timpului nostru,în filme destul de variate ca gen: Un tramvai 
numit dorință (1951); Viva Zapata (1952); Julius Caesar (1953); The Wild 
One și Pe chei (1954); Desiree și Guy and Dolls (1955); Teahouse of the Au
gust Moon (1956); Sayonara (19S7); The Young Lions (1958); The Fugitive 
Kind (Orfeu în infern) (1960); One-Eyed Jack (debutul său în regie); Mutiny 
on the Bounty și The Ugly American (1962); Bedtime Story (1964); The Sabo
teur (1965); Urmărirea și The Appaloosa (1966); The Countess of Hong- 
Kong (întîlnirea lui cu Chaplin și Sophia Loren) și Reflections in a Golden 
Eye (1967); The Night of Following Day (1968) . Candy și Quemada (1969— 
1970). A rămas celebru la Hollywood prin faimosul său manifest contra 
violenței în film și prin atitudinea sa protestatară îmootriva rasismului 
și a politicii de promovare a războiului.

«in 
arsita 
nopții»

BRASSEUR Claude
Actor france? de film, născut la Paris, la 5 iunie 1936, 
ca fiu al lui Pierre Brasseur și al actriței Odette joyeux. 
Conform tradiției familiale,se înscrie la Conservator, 
în 1954, debutează în teatru și, ca și tatăl său,căruia-i 
seamănă izbitor, se dedică filmului. După un penibil 
intermediu militar (de doi ani) în Algeria, revine în 
studiouri și capătă primul rol de protagonist în -filmul 
Secerișul verde (1959), urmat de Strada preriilor (cu 
Gabin), de Pierrot la tendresse. Les yeux sans visage și 
Les distractions (1960), Le caporal epingle (de Renoir); 
La bride sur le cou (cu Bardot) și Les menteurs (1961) . 
Germinai; Les ennemis; Les 7 peches capitaux; Nous 
irons a Deauville; Clair de lune a Maubeuge (1962) , 
Dragees au poivre; Soupe aux poulets; Coajă de banană 
(cu Belmondo și Moreau—1963); Bande ă pari (de 
Godard): Lucky Joe (1964); Du rififi a Paname (1965); 
Le chien fou; Un homme de trop (1966); Caroline cherie

(1967); La chasse royale (1968); Catherine (II suffit d’un amour) (1969). 
Tînărul Claude a devenit între timp un actor modern și maleabil, de o 
surprinzătoare maturitate. Dar ne vom aminti mereu de el, sub chipul 
lui Arthur, eroul timid și îndrăzneț din Bande â part, sfidînd viața, în cli
matul de veselie nebună și precar echilibru între fantezie și realitate, 
caracteristic pentru poetica godardiană.

Sidney Poitier 
și Rod Steiger 

au înfruntai 
«Arșița nopții».

După «Sunetul muzicii» ne venea să 
zicem: ce ușor se obțin «Oscars-urile în 
America! După «Arșița nopții» nu ne mai 
vine să zicem. Nu, nu-i de loc ușor ca după 
atîtea sute de excelente filme de atmosferă 
și tensiune (să luăm doar «Urmărirea», 
recent argument) să mai poți ține respirația 
unei săli întregi, de la primul la ultimul 
moment, doar cu farul unei mașini ce 
înaintează leneșă, pe un pod, în căutarea 
fugarului; doar cu chipul nătîng al unui 
barman ce face farse crude și ascultă, ca 
în transă, discul preferat; doar cu acrul 
acrit, vag autoironie, al șerifului în prag de 
pensionare; doar cu privirea disprețuitoare 
cu care ricanează în fața prostiei un negru 
diabolic de perspicace: doar cu ambianța 
aceea pașnică, de seră ocrotitoare, în care 
se insinuează o bănuială cumplită; și apoi 
palma-ecou, pentru prima dată văd pe ecran 
așa ceva: un negru care îndrăznește să 
întoarcă pe loc palma albului care l-a jignit...

«Arșița» merită, da, «Uscat» ul pentru 
scenariu. Faptele se inșiruie logic, și totuși 
neașteptat, simplu, deși pînă la un punct 
dificil de înțeles; resortul crimei e cînd 
hoția, cînd rivalitatea comercială, cînd răz
bunarea ori intîmplarea. «N-am vrut să-l 
ucid»,mărturisește vinovatul. Filmul polițist 
cuprins in «Arșița» e bun, ingenios, dar nu 
strălucit. Strălucită e partea aceea de pîndă 
omenească, de refuz și acceptare, de 
răceală și tandrețe, indiferență cotită 
spre interes, ce topește treptat distan
țele dintre doi anchetatori rivali. Rivali ca 
vîrstă, inteligență, fler și cultură. Ca și 
în «Lanțul» lui Kramer,nu deosebirea rasială 
— cu tot cortegiul ei funest, dar previzibil, 
foarte cunoscut — menține tensiunea psiho

logică, ci acea tatonare cu ochii închiși, 
lansare în necunoscutul din celălalt, înfrîn- 
gere a orgoliului cu care se apără singurătatea 
ca să nu fie violată, compătimită, ca în adora
bila confesiune a șerifului, imediat regretată, 
în care prietenia ce abia se înfiripă se dă, 
prudentă, un pas înapoi.

«Arșița» merită, da, «Oscan>-ul pentru 
interpretare. Rod Steiger e mare pentru că 
a înțeles că aici nu recitalul contează, ci 
relația cu partenerii.

«Arșița» merită, da,«Oscar»-ul pentru mon
taj. E atît de bine făcut că nu se observă. 
A devenit însăși respirația filmului.

Arșița» mentă, da,premiul pentru înregis
trarea sonoră. Dar nu pentru copertele 
muzicale (cum susținea cineva), într-adevăr 
frumos cîntate de Ray Charles, dar care 
n-au nici o legătură cu calitatea cinematogra
fică a benzii. Ci pentru accentele dramatice 
pe care le pune sunetul tensiunii psihologice: 
foșnetul frunzelor în somnolența nopții 
un rîs strident, provocator, o melodie repe
tată la exasperare, apoi toată acea suită dt 
savante tăceri: tăcerea ostentativă a negrulu 
mereu jignit, tăcerea viclean-iscoditoare i 
șerifului, tăcerea tîmpăa barmanului, tăce
rea gradat indignată a plantatorului acuza 
pe nedrept, tăcerea provocatoare dinainte: 
atacării negrului și, în sfîrșit, tăcerea tandri 
— bărbătesc rămas bun spus din priviri I 
celor doi rivali deveniți prieteni. Pentru c 
mai ales asta e «Arșița»: filmul unei difici 
realizate prietenii. Și pentru optimismul h 
dificil și atît de omenesc, mai mult deci 
pentru tehnica lui impecabilă, merită să fi 
declarat în America «Cel mai bun film : 
anului». ...

Alice MANOIl

BRASSEUR Pierre

Actor francez de teatru și film, născut Pierre Espinasse, 
la Paris (Batignolles), la 22 decembrie 1903. Acest 
«monstru sacru» al teatrului și filmului francez, care 
a depășit 50 de ani de carieră, este descendent (prin 
mama sa, Germaine Brasseur) ai unei ilustre familii 
de comedieni. Debutează pe scenă la 15 ani (îndrumat 
de Harry Baur),devenind repede unul dintre cei mai 
promjțători juni-primi ai teatrului bulevardier pari
zian. în 1925 ia primul contact cu filmul în Fiica apelor 
de jean Renoir. De atunci și pînă azi a turnat peste 100 
de filme, desigur inegale, dar care au popularizat chipul 
lui de personaj cvasilegendar, de «enfant terrible» 
care exercită o incontestabilă putere de seducție 
asupra spectatorilor, prin verva sa inepuizabilă, prin 
temperamentul său, caracteristic tuturor marilor 
domni ai scenei și ecranului. Interesantă este evoluția 
lui, de la junii pomădați, spirituali, dar vag antipatici,

din filmele anilor ‘30, la personajele profund odioase (Quai des brumes;
Ultima tinerețe), evoluînd pe această gamă, de la rolurile ambigue (Je
richo; Les portes de la nuit) și cele de canalii simpatice (Lumiăre d'ete; 
Pays sans etoiles), la cele de cabotini fermecători (Les enfants du paradis; 
Le rideau rouge), de savuroase personaje de basm (Barbă albastră), și po
vești de aventuri (Rocambole; L'homme de la Jamaique), de vagabonzi cu 
suflet nobil (Porte des lilas) și rechini din înalta burghezie (Amanții din 
Verona; Marile familii; Cauze drepte). A studiat cîndva și pictura, pentru 
care făcuse o mare pasiune, dar atras de teatru, nu s-a mulțumit doar să 
joace și să pună în scenă, ci să și scrie piese, savuroase și originale, jucate 
cu succes pe scenele pariziene (Encre noire; Homme du monde; Coeur a 
gauche; Grisou; Un ange passe; S-te Cecile). A interpretat de curînd pe 
ecran personajul ciudat al unui dictator pe jumătate nebun, încr-un uni
vers de coșmar «ă ia Kafka», în filmul, cu totul neobișnuit, al regizorului 
Walerian Borowczyk: Goto, File d’amour

BRAZZI Rossano
Actor de film și teatru italo-american, născut la Bo
logna, la 18 septembrie 1917. Se pregătea să devină 
cîntăreț de operă, dar renunță pentru a trece la teatrul 
de proză, debutînd în 1939 în Ospățul nebunilor de 
Sem Benelli, jucînd apoi alături de actori ca: Emma 
Gramatica și Annibale Ninchi în spectacole de înaltă 
ținută artistică. Tot în 1939 debutează și în film, în 
Procesul lui Socrate, alternînd pînă în 1947 cele două 
activități, cucerind mai ales în cinematograf o notori
etate mondială, datorită fizicului său armonios și 
temperamentului dramatic autentic. Din filmele peri
oadei sale italiene ne amintim: Kean (1940); Rigoletto 
(1941); Noi, ce vii și Adio Kira (1942) cu .Alida Valli; 
Odinioară (1943) cu Zarah Leander; Gorgona (1942) 
cu Mariella Loti. După război, are ocazia să turneze 
în cîteva filme americane de succes (Vulcano de Die- 
terle, cu Anna Magnani; și Little Women de Mervyn 
LeRoy, cu Elizabeth Taylor), datorită cărora va rămîne 
■»ub contract la Hollywood unde i se încredințară

de regulă roluri de «latin lover» (amorez de tip latin), de care se achită 
întotdeauna onorabil. Turnează de obicei în filme costisitoare, cu regi
zori celebri ca: Mankiewicz (Barefoot Contessa), David Lean (Summertime), 
Joshua Logan (South-Pacific), Jean Negulescu (Three Coins in the Fountain; 
A certain Smile; Count Your Blessing/ etc. Dintre ultimele sale filme 
reținem: East of Java cu Maximilian Schell și Diane Baker; Sette uomini 
e un cervello cu Ann Margret; The Italian Job cu Michael Came, Raf Vallone, 
Noel Coward și Salvare la faccla cu Paola Pittagora.
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ACTORI Șl ROLURI

Shirley Mac Laine, una dintre marile favorite ale publicului nostru («Can-Can», «Apartamen
tul»), a turnat în ultima vreme in cîteva opere remarcabile, printre care: De șapte ori femeie de 
Vittorio de Sica (în fotografie) și un western original: Sora Sarah. Cel mai reușit film al ei din 
ultimii ani rămîne însă Sweet Charity, ingenioasă adaptare a memorabilelor Nopți ale Cabiriei de 
Fellini, într-un spectaculos cocteil lirico-tragicomic, din care nu lipsesc tradiționalele scene de balet 
de mare desfășurare.

de Felicia ANTIP

know how, 
savoir faire etc.

Americanii îi spun know how, adică a ști cum, o cultivă, 
o dezvoltă, o cumpără și o vînd, au făcut din ea cea mai 
modernă și mai căutată mărfi de import-export. Francezii 
prețuiesc ceva denumit savoir faire, darul de a face lucruri 
care să iasă bine. Pragmatici, americanii cred în primul rînd 
în preciziunea aplicării tehnologiei. Rafinați, francezii țin 
mai presus de orice la eleganța gestului util. Fiecare dintre 
aceste două expresii a intrat în vocabularul internațional 
ca atare, traducerea ar altera sau ar sărăci conținutul 
noțiunii. Există vorbe pe care sau le împrumuți direct, 
sau le eviți prin perifrază, nu au echivalent. Așa este, de 
pildă, după cum pe bună dreptate ni s-a explicat la tele
viziune, și cuvîntul design, însemnînd altceva, puțin mai 
puțin și puțin mai mult decît estetică industrială, denumirea 

folosită de unii dintre specialiștii noștri pentru această 
nouă profesiune și preocupare. Dar know how și savoir 
faire sînt, pe de altă parte, două note, două aspecte ale 
unui concept cuprinzător, admiraoil exprimat în românește 
prin cuvîntul pricepere. Televiziunea noastră posedă, 
desigur, o cantitate respectabilă de know how și totodată 
mai are nevoie de destul know how. Cunoaște felurite 
aspecte ale artei de savoir faire, dar ar trebui să înainteze 
mai repede pe calea fără sfîrșit a lui savoir faire Dintr-una 
și din cealaltă, din noțiunea-mamă oricepere, am ales 
pentru astăzi un singur mod de manifestare și anume 
abilitatea de a descoperi și de a folosi mijloacele cele mai 
adecvate scopului urmărit.

Odată, cu cîtăva vreme în urmă, responsabilii emisiunilor 
literare au resimțit nevoia de a da o replică, mai bine-zis o 
ripostă, aserțiunilor unor scriitori invitați la o mai veche 
dezbatere televizată. Era vorba de literatura deceniului 
precedent Au găsit trei cunoscuți oameni de litere dispuși 
să colaboreze la această întreprindere reparatoare și le-au 
dat cuvîntul. Tehnica introducerii lor în scenă a fost însă 
deficitară. Fără un cuvînt de prevenire a telespectatorilor, 
fără nici o referire directă la emisiunea ale cărei concluzii 
erau combătute, fiecare dintre cei trei — declarațiile lor 
au fost solicitate separat, în locuri deosebite, și nimeni 
nu ne-a explicat fie legătura existentă între ele, fie relația 
dintre ele și discuția încriminată — a fost pus în situația de a 
duela cu un adversar insesizabil. Au înțeles «despre ce 
este vorba în această propozițiune» numai acei tele
spectatori care — nărăviți ai disputelor mai mult sau mai 
puțin literare — urmăriseră și prima emisiune și violentele 
ei ecouri în presă. Dar televiziunea nu-și poate îngădui 
să fie aluzivă sau insinuantă. Ea se adresează unui public 
atît de larg și de divers încît, atunci cînd nu este foarte 
explicită, cînd nu-și declară limpede intențiile, riscă să 
lovească fie alături, fie în gol.

Nici excesul în folosirea mijloacelor tehnice nu e neapărat 
o virtute. Excelenta idee de a transmite conferințe de 
presă televizate după marile congrese științifice inter
naționale ținute în țara noastră ar fi fost mai bine servită 
de o realizare mai simplă. Nici Brașovul, nici Mamaia nu se 
află peste mări și țări și ar fi fost, cred, mai ușor să se depla- 
seze acolo gazetarii care urmau să pună întrebările. Sis
temul utilizat — ziariștii întreabă din studio, savanții 
răspund din sala congresului — ar fi'fost la locul lui în cazul 
unui congres organizat la Paris sau pe Lună. în situațiile 
citate mi s-a părut a fi prea pretențios și prea greoi. La 
Brașov nu a făcut decît să sublinieze caracterul inadecvat 
al unora dintre întrebări. De trei ori, interpelații, între 
care se afla și un laureat al Premiului Nobel, au apreciat 
ca greșit formulate întrebările transmise printr-un atît 
de complicat sistem de intercomunicații. Din punct de 
vedere tehnic, transmisia de la Mamaia a reprezentat un 
pas înapoi: ziariștii de la București nu puteau interveni în 
discuție decît atunci cînd conducătorul emisiunii, aflat la 
Mamaia, binevoia să le deschidă microfoanele. Ceva mai 
mult know how...

Tot de imperfectă asortare a mijloacelor la scop suferă 
poate și concursurile televiziunii. S-a scris mult despre ele, 
din mai toate cronicile desprinzîndu-se un sentiment de 
insatisfacție. Nu cumva ceea ce le lipsește este mai ales 
nervul, ritmul alert? Un concurs care nu te face să trepidezi, 
să-ți ții răsuflarea, să sari de pe scaun, nu e un adevărat 
concurs. Aici se manifestă, pe de o parte, o atitudine de 
supralicitare în formularea întrebărilor. Fiecare arată ca 
un mic tratat. Intenția e, desigur, lăudabilă: transmiterea 
a cît mai multe cunoștințe, clasica îmbinare a plăcutului 
cu utilul. Dar concursul devine atunci curs, își pierde 
sarea, e adormitor. întrebarea propriu-zisă se îneacă, 
dispare sub un noian de informații foarte folositoare dar 
care n-au ce căuta pe spinarea ei. Pe de altă parte, exami
natorii ar trebui să lupte cu propriul lor temperament, 
care-i handicapează. Mihai Florea are o simpatică sfătoșenie, 
care-i ședea foarte bine pe vremea «Dialogului la distanță», 
in concursurile de acum ea aduce însă o tărăgănare a 
ritmului care diluează interesul. Mai alert, Ion Mustață 
este totodată mai didactic, mai insistent și de aceea nervul 
se transformă uneori în nervi. Ceva mai mult savoir faire. .



De trei săptămîni, cursul de istorie a artelor 
este intr-un continuu relaș.
Profesoara n-a ajuns încă de la București.
Deci clasa a IX-a C din Sighet
își consumă ora cum poate...

absente 
nemo 

tivate
de Viorica CIORBAGIU 
Fotografii de Elena GHERA

Dacă vă amintiți sau nu, oricum, eu mă simt datoare 
cu o explicație: revista «Flacăra» nr. 27 din acest an 
publica și reportajul subsemnatei, intitulat: «Moment 
universitar-1970», incluzînd, printre altele, o recapitu
lare sintetică a posturilor neocupate în 1969 de către 
absolvenții institutelor de învățămînt superior. La data 
cînd apărea acel reportaj — 4 iulie — numărul de locuri 
neonorate cu prezența specialiștilor din recolta 1970 
era = zero. Și mi-am îngăduit să fac atunci niște anti
cipații din cale afară de optimiste. Nu că aș fi scontat 
pe un reviriment brusc; de curînd, fusese dat publici
tății Decretul Consiliului de Stat cu privire la reparti 
zarea în producție a absolvenților institutelor de învă
țămînt superior, care putea și trebuia să fie un corectiv 
al conștiințelor deficitare... Pe asta mă bazam deci, 
în primul rînd: pe rigorile neclintite cuprinse în noua lege

Am fost de bună-credință (naivă) cînd mi-am închi
puit că, în 1970, nici o rostire a vreunui nume de absol
vent nu va rămîne fără răspuns. Nădejdea mea de la 
începutul lui iulie s-a contrazis singură acum, în octom
brie, cînd m-am dus în Maramureș ca să-mi verific pro
nosticurile...

«FEREASTRA» DIN ORARUL ȘCOLII

După îndelungi căutări și insistențe am intrat în po
sesia unui număr de telefon din București — 75 24 47:

— Cu Anca Petnisocar, vă rog.
— Nu-i acasă. Reveniți pe la cinci după-amiază.
— Știți cumva unde este?
— Păi,cred că la serviciu...
Răspunsul iritat părea că-mi face reproșuri: «Unde 

poate fi un om în ceasurile dimineții?!» Sigur că da, 
raționamentul era logic. Și totuși nu intra în puterea 

mea de înțelegere: La serviciu? Care serviciu?
Mă întorsesem abia de cîteya ceasuri din Sighetul 

Marmației. Era proaspătă încă senzația de aer tare și 
curat peste un oraș alb, cu o nemaipomenită noblețe 
încrustată în trăsături. Și mai era încă nealterat cu nimic 
sentimentul de tristețe revoltată pe care îl trăisem ală
turi de Cornelia Circa, directoarea liceului «Dragoș- 
Vodă»: cursurile au început la 15 septembrie. Elevii 
din clasele a IX-a și a X-a mîngîiau din prima zi de școală 
cele două volume de istorie a artelor. Matematica ori fi
zica nu sînt materii care bucură pe orice elev, fără deo 
sebire. (Așa-i, că doar am trecut și noi prin asta.) Dai 
o recapitulare a evoluției artelor poate să treacă drept 
o minune chiar și pentru un viitor matematician. Așa că, 
peste 300 de liceeni din Sighet așteptau în această toam
nă tălmăcirile din manualul cu poze fascinante. Apoi 
s-au plictisit să tot aștepte și cele 16 ore de desen pe 
săptămînă au devenit perpetuu «fereastră», adică un gol 
umplut cum-necum, dar în orice caz nu cu prezența 
profesoarei de desen din București.

«Unde să fie? La serviciu!» Nu m-a lăsat inima și 
după-amiază am sunat iar la 75 24 47. Am găsit-o pe 
profesoara din... Maramureș:

— Am trecut prin Sighet și directoarea liceului «Dra- 
goș-Vodă» m-a rugat să vă caut și să vă întreb... (Firește, 
nu mă rugase nimeni. Cel puțin, nu direct.)

— Ah, da! Mă gîndeam să merg și eu pe-acolo, nu 
săptămînă viitoare, cealaltă...

— Sînteți ocupată? Ați găsit un post în București?
— Da, adică posibilități sînt, numai că, știți, am nevoie 

de negația liceului. E un cerc vicios... Cred că prin co
respondență e mai greu. Dumneavoastră ce părere 
aveți?

(îmi cerea și sfaturi cum să-și rezolve «problema».



Aveam un chef nebun să-i spun niște vorbe... Dar...)
— Școala a început de trei săptămîni. N-ați trimis nici 

un semn precum că sînteți sau nu în viață... De ce ați 
acceptat postul dacă știați că...

— Mi-a fost impus.
— Cum adică?
— Ei, e un fel de-a spune. Oricum, nu pot merge acolo. 

Eu am făcut șase ani de institut, m-am specializat in 
artă monumentală, partea-didactică a fost așa, adiacentă

M-am scuzat frumos pentru deranj și am închis tele
fonul. Artă monumentală! Păcat că m-am lăsat cople
șită de furie și n-am întrebat-o... Dar o întreb acuma: 
ai auzit, domnișoară, de porțile maramureșene sculp
tate de Gheorghe Borodi, care trăiește la Vadul Izei, 
patru kilometri depărtare de Sighet? Știi că în orașul 
unde erai așteptată s-a înălțat,de curînd, un fus de cîțiva 
metri, cioplit dintr-un stejar, tot de Borodi? Și-apoi 
□robabil n-ai auzit că aici, în acest încîntător nord 
al țării, vin artiști plastici din toată lumea ca să vadă 
:el mai pur albastru de cer din România? De școala 
picturii și sculpturii maramureșene ai auzit? Și n-ai 

«Palat politico-administrativ ca în Baia Mare nu găsești în nici un oraș din țară» — zic maramureșenii. Și 
nu numai ei. E rîndul celor mai tineri arhitecti ai județului să schimbe păreri în legătură cu detaliile noului 
edificiu arhitectonic.

Jn proiect pentru Tirgu Lăpuș: «Poți ameți de bucurie, dacă îți reușește. Și trebuie...»

fost niciodată curioasă? Atunci lasă-mă să-ți spun, 
chiar cu riscul unei exagerate asprimi: Anca Petnisocar, 
vocația dumitale de artist nu merită să te fi așteptat, cu 
sufletul la gură, cei 300 și ceva de copii ai Maramureșului 
Sper insă, tot spre binele dumitale, nu numai să nu fii 
penalizată bănește (adică să primești negație),ci să 
te reabilitezi în ochii celor pe care i-ai dezamăgit...

«LA BUCUREȘTI AȘTEPTAM ZECE ANI»

Din fericire, există pe lume și compensații. Le-am 
căpătat ca pe un dar frumos de la o fată și un băiat. Sînt 
de vreo două luni și ceva arhitecti. Am stat de vorbă 
cu amîndoi, într-o seară, pînă către miezul nopții. Iși 
furau cuvintele unul altuia, se completau, se contrazi
ceau; era ca și cum aș fi ascultat un izvor de munte, 
care de prea multă, neastîmpărată voioșie, sare într-un 
picior de pe o piatră pe alta...

— Baia Mare e un oraș absolut unic...

(Continuare in pag. 20)

dialog cu cititorii

de H. DONA

Nici nu s-a uscat bine cerneala de pe ultimul număr al 
«Flăcării» și am primit o scrisoare în legătură cu proble
mele ridicate de ancheta privitoare la studierea limbilor 
străine în țara noastră. Autorul scrisorii, cititorul N. Crăi- 
niceanu din Tecuci, se arată vajnic partizan al extinderii 
continue a acestor studii. în scopul impulsionării lor, 
dumneasa propune și cîteva măsuri pe care ne permitem 
să le consemnăm pe scurt: a) asigurarea unor stimulente 
materiale pentru cei ce stăpînesc perfect una sau mai 
multe limbi străine (într-o oarecare măsură asemenea sti
mulente sînt folosite și actualmente — n.n.), b) organi
zarea pentru elevii, studenții și alți cursanți care obțin 
succese deosebite în asimilarea unei limbi, a unor excursii 
în țara în care limba respectivă este folosită curent (cu 
observația că măsura respectivă ar avea doar valoare de 
recompensă, neputîndu-se aștepta ca într-o excursie tip 
O.N.T. — de 7,10,14 zile — cineva să-și perfecționeze 
substanțial cunoștințele — n.n.), c) dotarea tuturor cen
trelor din țară cu material audio-vizual modern, d) încu
rajarea schimburilor de ilustrate, timbre, corespondență 
între tinerii din țara noastră și tinerii din străinătate, e) 
organizarea cîtorva școli generale și licee în care toate 
obiectele să fie predate într-o limbă de circulație inter
națională, f) organizarea cîtorva cinematografe în care 
filmele să fie proiectate fără subtitluri (treaba asta o face 
televiziunea, proiectîndu-ne cîteodată — ce-i drept, mai 
rar în ultimul timp — filme cu subtitluri pur și simplu 
ilizibile — n.n.) etc., etc. Fără a fi de acord cu toate pro
punerile, le-am înșirat mai sus, pentru a stimula și obser
vațiile altor cititori. Pînă una-alta, să nu uităm însă că 
avem, în primul rînd, datoria de a învăța bine limba ro
mână.

Cititoarea Valeria Pascu din București are o propu
nere. Ținînd seama de faptul că «una dintre trăsăturile 
specifice ale contemporaneității este dezvoltarea consi
derabilă a serviciilor», dumneasa sugerează înființarea 
«deocamdată în Capitală și, eventual, în alte cîteva centre 
importante», a unor «birouri sau agenții» care să-l deba
raseze pe cetățean de sarcina «adesea plictisitoare, tot
deauna consumatoare de timp prețios», de a întreprinde 
diferite demersuri pe la instituții și administrații. Cine are 
nevoie să-și scoată sau să-și autentifice un act, să-și procure 
o dovadă, o aprobare (sau o negație), să se înscrie într-un 
tabel sau listă, să capete o informație, nu va mai trebui 
să se ostenească personal, pierzînd timp și îngreumd — 
din nepricepere sau necunoașterea regulamentelor — si 
munca instituțiilor la care apelează. Toate aceste operații, 
propune tovarășa Pascu, să poată fi făcute — contraplată, 
desigur — de către agențiile proiectate. Fiind noi înșine 
lipsiți de talent în materie de pătrundere și «descurcare» 
la autorități, propunerea ni se pare interesantă. Poate că 
cei înjdrept — Consiliul popular?,cooperația meșteșugă
rească?— vor reflecta asupra ei.

Scrisoarea cititorului V. Mironiuc din Ploiești, conți- 
nînd unele observații cu privire la programele de televi
ziune, a fost înmînată telecronicarei noastre. Pînă la pri
mirea unui răspuns nu ne putem totuși opri să nu corec
tăm o nedreptate. Corespondentul ploieștean acuză — 
absolut de pomană, după părerea noastră — televiziunea 
că ne-ar priva de «multe dintre serialele cele mai apre
ciate pe micile ecrane ale lumii». Nu e adevărat. Cele mai 
de succes seriale la toate televiziunile importante au fost 
în ultimii ani: «Sfîntul», «Baronul», «Răzbunătorii», 
«Incoruptibilii», «Vidocq», «Bonanza», «Forsyte Saga», 
flluzii pierdute». Toate statisticile confirmă' acest fapt. 
Nici din punct de vedere al operativității nu stăm prost: 
televiziunea franceză prezintă abia acum «Forsyte Saga», 
televiziunea din R.F.G. n-a terminat încă «Răzbunătorii» etc 
Dintre serialele de răsunet, doar unul n-a sosit încă la noi: 
«Odiseea» (a nu se confunda cu penibila parodie transmisă 
acum cîteva săptămîni!).

Mulțumim studentului Nelu Blaga din Arad care, 
primul dintre cititori, ne-a sesizat o greșeală, pe care, de 
altfel, o remarcasem și noi (cu întîrziere, din păcate). 
Bineînțeles că cele două fotografii apărute la rubrica «Re
portaj de șapte zile» din nr. 40 nu reprezintă o construcție 
din Arad, ci celebrul Palat baroc din Oradea. De altfel, ce 
avea să caute Muzeul Țării Crișurilor la Arad care, așa 
cum știm cu toții (măcar de la inundații), se află așezat 
pe Mureș?

îndeplinindu-ne o datorie devenită tradițională, anun
țăm că cititorul lordache Rotaru din Hunedoara, bloc 
E. 4, ap. 37, ține la dispoziția doritorilor colecția completă 
a «Flăcării» din 1965 încoace.



cronică 
satirică

de Teodor MAZILU

ansente nemo
tivateO, 

mai dați-le 
jos 
din leagăn!

De la o vreme, televiziunea din 
mai toate țările a ajuns la concluzia 
că nu e bine, nu e de loc bine, ca 
un cîntăreț să se prezinte pur și 
simplu în fața publicului și să cînte... 
în virtutea acestei idei cîntăreții au 
fost puși să se miște, li s-au dat tot 
felul de îndeletniciri mai practice. 
Dacă tot cîntă să mai facă și altceva, 
să conducă mașina, să dea restul 
într-un magazin, mă rog, treabă ar 
fi destulă... Așa că vedem cîntăreți 
care cîntă în timp ce conduc ma
șina pe străzi foarte aglomerate; 
în ciuda aglomerației și a traficului 
intens ei își amintesc ori de satul 
natal, ori de vraja primului sărut, 
de la caz la caz... Sînt atenți la depă
șiri, dar în același timp îți răscolesc 
și inima cu o melodie care-ți amin
tește, chiar și-n orele de vîrf, de 
prima iubire...

Pînă aici, a fost cum a mai fost... 
Să conduci mașină și să cînți — 
parcă totuși e posibil... Deși cred, 
s-ar putea să greșesc, că la volan 
nu se poate cîntă chiar orice... Nu 
se poate să gonești cu 90 km pe oră 
și să regreți — într-o asemenea 
viteză — prima iubire. Cred că 
pentru un asemenea nobil senti
ment ar fi necesar o viteză mai mo
derată. Gluma s-a îngroșat cînd 
cîntăreții au început să cînte zbu- 
rînd... Ai impresia că tot văzduhul 
e populat de tineri care au făcut 
contracte cu O.S.T.A. Toți zboară 
și cîntă... în leagăne, în teleferice, 
în baloane, în planoare — fiecare 
cu ce găsește, fiecare cu ce crede 
că-l prinde mai bine... Timbrul unei 
voci se asociază mai firesc cu tele
fericul, alt timbru se asortează de 
minune cu graba unui planor de 
concurs...

Hai să spunem că muzica și tele
fericul ar avea o legătură secretă... 
Nu se poate să zbori peste munți și 
să nu simți nevoia să cînți... Cîntă- 
rețul și, mai ales, cîntărețele au 
fost așezate — în proporție de 
masă — în leagăne. Vezi femei în 
toată firea care se dau în leagăn 
și-și piîng iubirea — evident neîm
părtășită... Că dacă era reciprocă, 
nu se mai dădeau în leagăn. Suferă 
și se învîrtesc... O dată, merge... A 
doua oară — nu sîntem prea exi- 
genți — merge, merge și a doua 
oară. Poate că nici chiar a treia oară 
nu ne-ar fi enervat. Dar pînă la 
urmă s-a transformat într-o obiș
nuință. Nu mai găsești un cîntăreț 
pe pămînt. Toți sînt în aer. Cum apa
re o cîntăreață, cum e poftită să ia 
loc în leagăn și să ne cînte ceva. 
Ajunge! Au zburat și s-au legănat 
destul! Oameni buni, mai dați-le 
JOS din leagăn!

UT

(Urmare din pag. 19)

— Ați fost pe Valea Izei? Arhitectura e uluitoare...
— Sîmbătă seara am fost invitați la o nuntă maramu

reșeană. Nu mi-aș fi închipuit că mai există atîta auten
tică poezie...

— Cum vi se pare noul palat politico-administrativ 
al județului? Dar Casa de cultură?

— Dar hotelul turistic?
— Fac un proiect pentru Tîrgu Lăpuș. într-o singură 

clădire, o mulțime de funcțiuni: spații de cazare, bar, 
restaurant, carmangerie, acuma trebuie să includ și o 
cramă.. Poți ameți de bucurie.dacă îți reușește Și nici 
nu concep...

— La București așteptam zece ani ca să mi se încre
dințeze atîta încredere și libertate de creație... Eu pro
iectez viitoarea Piață a Unirii. Știți, pe locul fostei gări. 
Blocuri, magazine, o casă de mode cum nu s-a mai 
văzut...

— Am avut noroc!
— Să știi c-am avut!
De fapt, pe cei doi tineri arhitecti i-am cunoscut în 

oraș, înainte de a ști cine sînt. Erau la un restaurant, 
se apropiaseră de tejghea și studiau etichetele de pe 
sticle cu sfială evidentă. La masă îi așteptau niște colegi.

Whisky! — a hotărît fata. Cîte 50 de grame
— E prea scump!
— Așa am promis!

Proaspăta absolventă 
a Institutului de mine din Petroșeni 

este acum la ea acasă, 
intre vagoneții care coboară 

la flotația exploatării de minereuri Baia Sprie 
«La ea acasă» — 

în accepția cea mai strictă: 
de curind, n-o mai cheamă

Emilia Manolescu, ci Komarnicki, 
la fel ca pe fostul coleg și actualul ei soț.

Au primit, la cinci zile după sosire, 
un apartament 

și cu toate că unul e din Turda, 
iar altul din Orăștie, 

sînt asimilați practic și afectiv 
vieții orașului minerilor.

Am surîs atunci, pe dinăuntru (cu oarecare îngădu- 
.nță, recunosc), la auzul dialogului. Nu știam că arhi- 
tecții Olga Gluvacov și Mihail Cristian Ionescu luaseră 
in ziua aceea prima lor leafă.

l-am ascultat, după ce ne cunoscusem,cum visau cu 
glas tare la viitoarele lor garsoniere. Eu am s-o împo
dobesc așa... Eu am să atîrn pe pereți. Din nefericire, 
Institutul județean de proiectare nu se grăbește să le 
împlinească bucuria,și promisiunile directorului — ing. 
Andrei Rusu — riscă să semene scepticism.,. Și zău 
că-i păcat. Pentru că acești copii, care au ajuns oameni 
mari și stăpîni pe picioarele lor, au îndrăgit atît de mult 
Maramureșul, incit e o nedreptate să le lași senzația că 
nu sînt la ei acasă. Or, fără o adresă stabilă în Baia Mare 
nu te poți simți într-alt fel

— Cînd mi-a spus tata cit e de frumos aici, mă împo
triveam gîndului așa, din spirit de contradicție. Și cînd 
am ajuns, a fost pur și simplu «un coup de foudre» (Ol- 
guța se roșește ca și cum ar mărturisi o dragoste fulge
rătoare pentru un băiat). Știți, mi se pare util nu numai 
pentru meserie să trăiesc la Baia Mare. De cînd sînt 
aici, parcă am învățat să vorbesc mai bine românește. 
La București contaminarea de neologisme sau clișee 
stereotipe șmecherești...

Cei doi prieteni ai mei (fiindcă îi simt așa, nici vorbă) 
n-au jurat că vor rămîne toată viața lor în Maramureș. 
Dar așa cum i-am cunoscut, parcă înclin să cred (mă 
feresc și eu cum pot de anticipații...) că Maramureșul 
va cîștiga, prin ei, un spor de sinceră frumusețe

CINE PIERDE PÎNĂ LA URMĂ?

N-aș vrea să par exclusivistă. Dar cele două categorii 
de biografie asupra 'cărora m-am oprit mai îndelung, 
mi s-au părut concludente. în primul caz suma pier
derilor înclină să tragă mai greu la liceul din Sighet,. 
Dar cît se păgubește pictorița monumentală? O să afle 
mai curînd sau mai tîrziu, cînd,în orice caz, cei doi ar- 
hitecți tineri vor fi adunat în ei o bogăție certă.

Neconcludentă este, în schimb, proporția, dacă e ju
decată după cele două exemple. Adică, pentru cuve
nita precizare, nu-i vorba de ioc despre 50 la sută pro 
și 50 la sută contra.

Bunăoară, Inspectoratul școlar județean a întocmit 
o situație din care reiese că au fost repartizați anul a- 
cesta în Maramureș 65 de educatoare, 86 de învățători 
și 150 de profesori. Dintre toți aceștia doar 15 profesori 
nu și-au ocupat posturile. Deci procentul «dezertanti- 
lor» e mic. Și nu numai în materie de cadre didactice.



varietati

poftă bună^mister Coo!
Presupun că ați auzit de mult, sau de multe ori^ anecdotă 
care începea cam așa... Un cow boy a intrat într-o zi pe ușa 
unui «saloon» dintr-un oraș din vestul sălbatic, a cerut bar
manului un pahar cu whisky, a vărsat conținutul și a mine al 
paharul...
Spre deosebire de eroul anecdotei, inginerul Bill Coo nu mai 
aruncă conținutul paharului cu coniac pe care-l comandă 
la barul unde-și ia în mod obișnuit aperitivul ci, după ce dă 
pe gît lichidul, cu același apetit consumă și paharul, cu picior 
cu tot...
Strict autentic!

merci, nu servesc!

Desigur, nu o dată ați remarcat, 
cu ironie, 
inutilitatea vreunui panou cu inscripția «Nu rupeți flori», 
așezat prin locuri
unde ma pomeneală de vegetație.
Deopotrivă de nefolositoare
ni se pare și inscripția «Nu înotați», 
de pe malul acestui lac
din Homosassa Springs — Florida...

rochia evoluției
Sub acest titlu, nițel cam pompos, puțin cam prezumțios, creatorii de modă parizieni au lansat o campanie pentru ceea ce numesc 
ei Moda anului 2000. După cum se vede din fotografie, toaletele sînt confecționate exclusiv din alte materiale decît textilele, 
și în primul rînd din materiale plastice. Dar nu acesta este elementul revoluționar, ci posibilitatea ca din același compleu, 
prin descompuneri și recompuneri succesive, să se obțină o rochie de seară sau una de stradă, o «maxi», o «midi» sau o «mini», 
un taior sau un slip și așa mai departe...

OSTB*

DIRECȚIA GENERALĂ
ADAS

Rubrică redactată de Aurel CRIȘAN

Reamintesc celor ce doresc să afle amănun

te cu privire la activitatea Administrației Asi

gurărilor de Stat și la măsurile de prevedere 
ce se pot lua prin această instituție, că pot 
telefona la 15 4264 (zilnic, intre 7,30 și 10) 
sau pot scrie pe adresa redacției (Rev. «Fla

căra» pentru «Poșta Adas»,Piața Scînteii nr. 1) 
sau a Direcției generale ADAS (str. Smîrdan 
nr. 5—।București) menționînd pe plic: Pentru 

«POȘTA ADAS».
NICOLAE STĂVROIU, str. Mămu- 

lari nr. 18. Nu vă pot indica o asigurare atit 
de complexă incit să cuprindă toate riscurile 
la care vă referiți, incheiați insă, separat, o 

asigurare complexă a gospodăriei și o asigu

rare familială mixtă de viață. Primele ce se 
plătesc de către asigurat sînt deosebit de con

venabile iar cuprinderea in asigurare este 

foarte largă. Solicitați alte amănunte de la 
orice lucrător sau la unitățile ADAS. Vă expe

diez, poștal, două prospecte editate de ADAS, 

care sper să vă intereseze.

NICOLAE DUMITRU, Loco. Ne 

întrebați ce riscuri se cuprind în asigurarea 
de accidente, lată cîteva: explozia, prăbușirea 
de teren, lovirea, căderea, alunecarea, atacul 

din partea altei persoane sau a unui animal, 
trăsnetul, acțiunea curentului electric, arsura, 

degerarea, înecul etc.

CONSTANTIN VRABIE — Ploiești. 
Ați fost accidentat pe stradă de un autocamion. 
Doriți să știți dacă, în acest caz, ADAS plă

tește vreo sumă, ținînd seama de faptul că ați 

incheiat cu 10 zile înainte de lovire o ASIGU

RARE DE ACCIDENTE. Da, tovarășe Constan

tin. ADAS vă va plăti un procent din suma asi

gurată, echivalent cu invaliditatea perma

nentă parțială, sau întreaga sumă asigurată, 
dacă invaliditatea permanentă— ce a rezul

tat în urma accidentului— este totală. Am 
telefonat imediat ce am primit scrisoarea dv., 
direcției județene ADAS-Prahova. Sînteți aș

teptat pentru lămuriri și reglementarea drep

turilor ce vi se cuvin.

MARIN GHIDICEANU, șos. Ștefan 

cel Mare nr. 268. S-a cercetat operativ se

sizarea dv. Direcția ADAS a Municipiului Bucu

rești a promis că va lua măsurile corespun

zătoare. Reveniți, telefonic, dacă mai este 

cazul.
TINA IOANOVICI, Titan — bloc 

H 3. Nu, asigurarea complexă a gospodăriilor 

cetățenilor nu este obligatorie, ci FACULTA

TIVĂ. Dacă doriți să luați o astfel de măsură 

de prevedere, adresați-vă PUNCTULUI OPE

RATIV DE LUCRU — ADAS al sectorului în 

care locuiți.

iUBLIOlATE



50 DE ANI
DE LA GREVA GENERALA

DIN OCTOMBRIE 1920
de I. ARDELEANU, 

director adjunct 
al Muzeului de istorie 

a Partidului Comunist, 
a mișcării revoluționare și democratice 

din România
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In cadrul sărbătoririi unei jumătăți de veac de la făurirea 
Partidului Comunist Român, eveniment care a marcat <> 
cotitură istorică în dezvoltarea mișcării muncitorești, re
voluționare din țara noastră, aniversăm împlinirea a 50 de 
ani de la greva generală din octombrie 1920, cea mai mare 
bătălie din istoria luptelor sociale pînă la crearea Partidului 

Comunist.
Valul revoluționar al maselor muncitoare din România 

împotriva exploatării capitaliste, pentru pîine, pace și liber
tate. a luat, în anii 1918—1920, un avînt necunoscut pînă 
atunci la noi în țară, a crescut în amploare și intensitate în 
condițiile victoriei Marii Revoluții Socialiste din Octom
brie, culminînd cu greva generală din octombrie 1920.

în acei ani dramatici, cînd orașele, satele își refăceau 
clădirile distruse în timpul războiului, cînd țara trecea în 
continuare prin mari greutăți economice și frămîntări po
litice care se reflectau în cel mai înalt grad în situația și viața 
oamenilor muncii, avîntul revoluționar s-a întruchipat 
într-un puternic val de greve și demonstrații. Luptele pro
letariatului constituiau un exemplu și o chemare la acțiune 
pentru înfăptuirea unor transformări sociale în interesul 
oamenilor muncii, și prin aceasta contribuiau la ridicarea 
generală a maselor populare. Grevele îmbinau revendică
rile economice cu cele politice, în care se cerea recunoaș
terea sindicatelor, a organizațiilor muncitorești. în fruntea 
acțiunilor s-a situat mișcarea socialistă care a atras în luptă 
masa funcționarilor, o seamă de intelectuali progresiști 
interesați în respectarea libertății de opinie, a normelor 
democratice și militau cu toată căldura, alături de păturile 
muncitoare, pentru dezvoltarea învățămîntului și culturii 
naționale.

în fruntea organizatorilor, conducătorilor luptelor s-au 
aflat Gh. Cristescu. Al. Dobrogeanu-Gherea. Gh. Nicu- 
lescu-Mizil, I.C. Frimu. Pândele Becheanu. Lcontc Fili- 
pescu, Constantin Ivanuș, G.M. Vasilescu-Vasia și alți 
militanți ai Partidului Socialist și ai sindicatelor. în cronica 
marilor bătălii ale clasei muncitoare au rămas întipărite 
pentru vecie luptele de la 13 decembrie 1918 din Piața Tea
trului Național din București, grevele muncitorilor meta- 
lurgiști de la «Vulcan» și Pirotehnie din București, ale mun
citorilor mineri din Valea Jiului precum și ale feroviarilor 
din Cluj, Brașov, din primăvara anului 1919, greva din ialie- 
august 1919 a celor peste 20 000 de muncitori petroliști din 
Valea Prahovei. Aproape că nu există localitate mai însem
nată din țară în care în anii 1919-1920 să nu întîlnim o grevă, 
o întrunire sau o demonstrație.

Tergiversarea de către clasele exploatatoare, de către 
guvernanți, a soluționării revendicărilor muncitorilor, ță
ranilor, intelectualilor, tineretului, văduvelor și invalizilor 
de război, măsurile represive și politica antipopulară au 
determinat în anul 1920 o intensificare deosebită a acți
unilor revoluționare.

Începînd cu primăvara și vara anului 1920 avîntul revo
luționar a intrat într-o nouă etapă. Au avut loc numeroase 
greve generale ale metalurgiștilor. feroviarilor, tipografilor, 
textiliștilor din întreaga țară sau pe grupe mari de județe, 
în fiecare zi presa socialistă, democratică, consemna greve, 
întruniri muncitorești. Mișcarea muncitorească se afirma 
cu hotărîre în toate domeniile de activitate ale societății 
din acel timp.

La 11 august 1920 a fost adoptată de parlament «Legea 
pentru reglementarea conflictelor colective de muncă». 
Legea interzicea încetarea colectivă a lucrului pentru cauze 
referitoare la condițiile de muncă în întreprinderile de 
stat, era interzisă greva politică. Față de aceste măsun, in 
semn de protest au avut loc întruniri muncitorești, demon
strații de stradă, greve generale în marile orașe de pe întreg 
teritoriul țării. Mii de muncitori au cerut declararea grevei 
generale în vederea anulării tuturor măsurilor arbitrare 
ale guvernanților.

în tumultul acțiunilor muncitorești s-a întrunit la 10 — li 
octombrie 1920 Consiliul general al Partidului Socialist. Cu 
acest prilej s-a hotărît încadrarea organizațiilor socialiste 
din toate regiunile țării într-un partid centralizat, cu un 
statut unic.

Consiliul general a luat în dezbatere cererea presantă 
organizațiilor socialiste și sindicale de a declara greva gi 
nerală. Dezbaterea s-a încheiat prin elaborarea unui mc 
moriu de revendicări către guvern. în «Ultimatumul mur 
citorimii către guvern», după cum a fost intitulat în ziari 
«Socialismul» din 14 octombrie memoriul, au fost înscris 
revendicări dintre cele mai de seamă ale clasei muncitoar 
care aveau o însemnătate politică generală. Se cereau: res 
pectarea dreptului de organizare, recunoașterea delegațilc 
și consiliilor muncitorești, retragerea armatei din fabric 
suspendarea aplicării legii antigreviste, desființarea efei 
tivă și completă a stării de asediu și cenzurii, satisfacere 
cerințelor economice ale muncitorilor din întreprinderi 
statului. Totodată,guvernul a fost avertizat prin memori 
că dacă revendicările formulate nu vor fi satisfăcute pînă 1 
20 octombrie, muncitorimea din întreaga țară va fi eh, 
mată ca printr-o grevă generală să obțină aceste revendicai 
Muncitorii din întreaga țară nu conteneau pregătirile i 
vederea luptei. în întreprinderi, la sediile sindicatelor și a 
organizațiilor Partidului Socialist au fost organizate întri 
niri în cadrul cărora au fost stabilite măsuri concrete < 
pregătire a grevei generale.

In seara zilei de 17 octombrie,după mari frămîntări, de 
bateri, mecanicii și fochiștii ceferiști din București au intr 
in grevă. Cu repeziciune greva a cuprins alte centre din țar 
Măsurile întreprinse de guvernanți nu au putut stăvili e 
tinderea grevei ceferiștilor.

La 20 octombrie 1920, la apelul Partidului Socialist și 
comisiei generale a sindicatelor, muncitorii au intrat 
greva generală. Au intrat în luptă muncitorii ceferiști, m 
talurgiști, mineri, forestieri, portuari, lucrătorii din une 
întreprinderi militare. în fruntea luptei se aflau muncito 
Capitalei. Greva s-a extins în întreaga țară, avînd o inte 
sitate deosebită în Valea Prahovei, Valea Jiului, la Gala 
Timișoara. Arad, Iași, Brăila, Turnu Severin, Brașov, < 
radea, Craiova, Hunedoara, Turda și în multe alte ora 
și centre muncitorești.

Reacția guvernului a fost violentă. în București și al 
orașe s-a instituit starea de asediu. în întreaga țară s-a r 
introdus cenzura. Sediile muncitorești au fost închise i; 
ziarele suspendate. Mulți militanți ai mișcării muncitoret 
au fost arestați. După date incomplete rezultă că la gre' 
generală au participat ppste 400 000 de muncitori. Tactil 
de luptă impusă de elementele oportuniste din conduceri 
partidului socialist care au lansat lozinca: «Toată lumi 
stă acasă, nu se face nici o demonstrație pentru a nu fai 
jocul provocatorilor» a diminuat forța grevei generale, 
înlesnit înfrîngerea.

Insuficienta pregătire a grevei, slaba legătură dintre c 
ganizații și centrele muncitorești a dus la încetarea grevi 
în mod practic, la 28 octombrie, după ce conducerea pr 
vizorie a Partidului Socialist a dat directiva reluării lucruh 
greva generală a încetat. Cu toate acestea în unele cent 
ca București. Valea Prahovei, Valea Jiului, muncitorii i 
au reluat lucrul.

Deși mfrîntă. greva generală desfășurată acum 50 de ; 
a zguduit puternic temelia regimului burghez din Român 
Greva generală a avut o însemnătate deosebită pentru di 
voltarea mișcării muncitorești. Ea a fost o etapă importar 
în lupta pentru făurirea partidului marxist-leninist al cla 
muncitoare din țara noastră. De altfel, în manifestele p 
blicate la sfirșitul anului 1920 se sublinia ca un învățăm 
pentru clasa muncitoare necesitatea transformării Par 
dului Socialist într-un puternic partid politic comuni 
în timpul grevei generale «Clasa muncitoare — arăta 1 
varâșul Nicolae Ceaușescu — s-a afirmat ca o forță nați 
nală în stare să-și asume rolul de conducător al întregu 
popor în lupta pentru transformarea revoluționară a soc 
lății, să conducă destinele întregii națiuni».

Idealurile pentru care au militat și s-au jertfit în timp 
bătăliilor de clasă desfășurate acum o jumătate de ve; 
înaintașii, sint. în România socialistă, condiții sigure a 
afirmării pe cele mai înalte culmi ale progresului și civilizații



jrticipanții din valea jiului la greva generală.

Muncitori de Io Atelierele
J.iGrivița»-C.F.R.-București
în timpul grevei generale din octombrie 1920, 
fotografiați în pădurea Grand.

Tabel cubrinzînd conducători 
și porticipanți la greva generală din Ploiești, 
arestați de Brigada de siguranță 
din acest oraș — octombrie 1920.

EREFECTUL JUDEȚULUI SIBIU.

Kr I»

ÎSgJ»

ara a)'raportată săra ee A rtayank

rub de greviști de la C.F.R.-București
i timpul grevei' generale din octombrie 1920.

Obiectul: •

Prefectul județului Sibiu cere aprobarea 
arestării conducătorilor grevei generale 
din Tălmaciu — 22 octombrie 1920.
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UMOR DE PESTE HOTARE

INTERMEZZO
LIRIC

— Ml se pare că nevastă-mea are ceva bănuieli... Mă tot întreabă de ce miros a pește...

gostei» (Ed. Deda). 2) «Zorile» (Tem. 
Popa) — Cîntărețul din Lesbos. 3) «Raze 
de lumină» (Veronica Miele) — «Melo
dia amintirilor» (R. Șerban). 4) Cere un 
răspuns— «Iubire, bibelou de porțelan» 
(Ion Minulescu). 5) Arie capo et fine! — 
Umbră fugară — Ca neîntinatul ghiocel. 
6) Operă de Planquette — «Cîmpie al
bastră cu flori de lumină» (M. Eminescu) 
— Sere! 7) Fata cîntată de Ion Vasilescu 
— «Veșnicul» (L. Blaga). 8) «Un pat din 
tinere ramuri» (pl. M. Eminescu) — 
«Cine mă iubește» (Fl. Delmar). 9) La 
izvor, la izvoraș! — Și toate celelalte 
la un loc — I s-au adăugat podoabe. 
10) «Mama» (reg. A. Giroveanu) — 
Cîntecul ogoarelor — Leonora nr. 1 și 
nr. 2! 11) Refren la «Ciocîrlia» — Cucă! 
— «Mireasa brazilor geometrici și-a hol
delor însămînțate» (I. Minulescu). 12) 
«Cîntec de noapte» (Panait Cerna). 13)

VERTICAL: 1) «Paiațe» (Leoncavallo) 
— Oglinda licuricilor cerești. 2) Allegro 
— «Vise, vise» (P. Hurmuzescu). 3) 
«Ceasurile» (D. Anghel)— «Chemarea» 
(T. Arghezi) — «O șuviță de păr» (pl. 
S. Adamo). 4) Belșug de toamnă — Cea 
de departe — Emis! 5) Se iau din iubire! 
— Harapnic— «Balada corbilor» (G. To- 
pîrceanu). 6) Suita a lll-a «Săteasca» 
(G. Enescu) — în fericire! 7) «Țarina» 
(T. Brediceanu) — «Durere» (pl. Al. 
Vlahuță). 8) «Pajul Cupidon, vicleanul» 
(M. Eminescu) — Simfonia a lll-a (Beetho
ven). 9) «Iubite București» (Th. Sibicea- 
nu) — «Veste» (Blaga) — Tunde invers! 
10) «O simplă melodie» (G. Dendrino) 
— Fluieraș de soc. 11) Frumosul Lido — 
«Nu-s vorbe-n zbor» (V. Vasilache). 12) 
«Lină, Cătălină» mică (R. Șerban) — 
«Ana Lugojana» (I. Vidul.

Sofia BUCURESCU

Dezlegarea jocului «FERICIRE», apărut în nr. trecut

ORIZONTAL: 1) PLAUT—VLAHUTA. 2) SILVIA —ELISEU. 3) Y —BACOVIA 
— AUR. 4) CREȚ—LAF —ORRO. 5) HAR — VIS — OP — IR. 6) ESTET —IBSEN 
— A. 7) TIP — EL — CROM. 8) BI-IONEL — ERAM. 9) A — ACCES — ATAȘA 
10) IERȚA — CARE — LR. 11) ARIE — LUCA — MII. 12) EMOȚIE — ODIHNA.



giob-comentar
George SERAFIN Dr. N.S. STĂNESCU Venera ANGHEL

EXPECTATIVĂ 
APARENTĂ STAGNO- INFLAȚIA.. IRAN: AP ARAREA 

PETROLULUI
Au oare dreptate cei ce afirmă că dincoace și dincolo de 

Suez predomină expectativa? Aparent. Căci dacă armele 
au tăcut în zona Canalului, activitatea politică și diploma
tică se menține pretutindeni la un înalt grad de efervescență.

Moartea președintelui Nasser a răscolit adînc lumea 
arabă, a impresionat puternic întreaga opinie publică inter
națională. Dacă laitmotivul comentariilor — tipărite sau 
vorbite — în legătură cu dispariția acestui mare om de 
stat era: după Nasser, ce va urma?, această întrebare ex
prima laconic atît un omagiu adus personalității fostului 
președinte egiptean, cît și preocuparea față de desfășurarea 
ulterioară a evenimentelor din regiune.

în R.A.U., o serie de declarații definesc orientarea țării 
în conjunctura actuală. Anwar Sadat, a eărui candidatură 
la funcția de președinte, propusă de Comitetul Executiv 
Suprem al Uniunii Socialiste Arabe, a fost ratificată de Adu
narea Națională (confirmarea acestei candidaturi prin re
ferendumul național de joi —cînd revista noastră se află 
sub tipar — nu pare îndoielnică), a declarat că va urma 
politica lui Nasser, precizînd într-un interviu că este pentru 
«o pace negociată, permanentă și nu cu caracter provizo
riu». Comitetul Central al Uniunii Socialiste Arabe declara 
la rîndul său că «R.A.U. va continua să fie întru totul alături 

de poporul palestinian reprezentat prin mișcarea de re
zistență».

între aceasta din urmă și autoritățile regale de la Amman, 
acordul de încetare a luptelor a pus capăt marilor vărsări 
de singe, dar se impunea consolidarea sa. Acestui scop ii 
este consacrat un alt acord care își propune reglementarea 
raporturilor dintre autoritățile iordaniene și organizațiile 
de rezistență.recunoașterea de către regele Hussein doar 
a unei singure organizații de rezistență. Al Fatah, condusă 
de Yasser Arafat, ar implica totuși primejdia ca celelalte 
organizații să nu se considere angajate în acordul de la 
Cairo.

lată, așadar, că în cele două probleme-cheie ale Orien
tului Apropiat — conflictul arabo-israelian și situația pope 
lației palestiniene.— expectativa este într-adevăr aparenta 
Acut, deocamdată, se impune asentimentul părților in 
vederea prelungirii acordului de încetare a focului de-a 
lungul Canalului de Suez, acord ce urmează să expire la 
5 noiembrie. între timp, spun optimiștii, misiunea Jarring 
are șanse de a'fi relansată cu prilejul decadei jubiliare a 
O.N.U. dintre 14 și 24 octombrie. In iordania, eliminarea 
acțiunilor de natură a dezlănțui noi ciocniri între organi
zațiile de rezistență și trupele regale este în mod cert o 
cerință fundamentală. In fond, colaborarea constructivă 
interarabă face și ea parte integrantă din stabilitatea în 
Orientul Mqiociu.

Reafirmînd poziția României față de situația din Orient ul 
Apropiat, președintele Consiliului de Stat, Nicolae 
Ceaușescu, declara recent că «trebuie depuse în continuare 
eforturi pentru rezolvarea politică a crizei din Orientul 
Apropiat care să ducă la retragerea trupelor israeliene de 
pe teritoriile ocupate» și că este necesară realizarea de 
înțelegeri «care să garanteze securitatea și independența 
tuturor statelor — deci și a israelului». Referindu-se la 
situația populației palestiniene, președintele român sub
linia că «nu se poate vorbi de pace în Orientul Apropiat 
fără să se ajungă la o soluție pentru rezolvarea cerințelor 
populației palestiniene. Ne exprimăm speranța — încheia 
șeful de stat român — că se vor depune eforturi în această 
direcție și că pînă la urmă conflictul din Orientul Apropiat 
se va soluționa pe calea tratativelor».

Una din cele mai bine argumentate concluzii ale doctrinei 
economice este pe cale să fie dezmințită în mod categoric. 
Pînă acum exista — destul de larg răspîndită în rîndurile 
economiștilor — ideea unei relații directe între conjunc
tura economiei capitaliste și situația monetară. Astfel, în 
perioadele de avînt ale acestei economii se considera ca 
aproape inevitabilă existența unor tendințe inflaționiste, 
chiar dacă nu era vorba despre o inflație propriu-zisă. Cu 
alte cuvinte, prețurile tindeau să crească atîta vreme cît 
cererea de mărfuri stimula sporirea producției. De obicei, 
aceste puseuri ale ridicării prețurilor nu se transformau 
într-o inflație propriu-zisă, pentru că oferta de mărfuri 

creștea relativ accelerat în condițiile avîntului («boom»-ului) 
conjundtural, iar pe de altă parte veniturile populației nu 
urmau curba ascendentă a producției decît cu o mare 
întîrziere și încetau să mai urce în momentul în care econo
mia intra în faza de criză.

Observațiile făcute generații de-a rîndul au confirmat 
aceste tendințe cărora li se atribuia o valabilitate aproape 
logică. La rîndul ei, logica doctrinei economice găsea în 
desfășurarea fenomenelor respective o schemă perfect 
explicabilă.

Ultimii ani par să aducă un corectiv brutal. în toate țările 
occidentale are loc o depreciere a puterii de cumpărare a 
monedelor naționale, depreciere pe care cercurile oficiale 
o recunosc. Legînd-o de vechea schemă, mulți experți 
guvernamentali au socotit-o ca fiind perfect justificată și 
nu au dat semne de îngrijorare. Recenta sesiune a Fondului 
Monetar Internațional, desfășurată la Copenhaga, a trebuit 
însă să constate că s-a schimbat ceva: paralel cu tendințele 
tot mai accentuate de inflație, economia multor țări occi
dentale manifestă semne de stagnare economică. Leacurile 
împotriva inflației contravin însă terapeuticei cerute de 
fenomenele unei proaste conjuncturi. De aici întrebarea 
devenită dramatică — prin acuitatea ei — pentru unele 
guverne occidentale: ce este mai urgent sau mai important 
— să se pună capăt urcării prețurilor și devalorizării mo
nedei sau să se stimuleze cît mai rapida relansare a conjunc
turii? Dar se pune problema: prioritatea acordată unuia 
dintre aceste obiective nu riscă să agraveze evoluția celui
lalt?

De aceea, pare să se creeze situația unei împăcări cu o 
realitate care nemulțumește pe toată lumea — de la popu 
lația salariată și pînă la oamenii de afaceri, realitate pe care 
am putea-o denumi stagno-inflație: o stagnare simultan a 
inflației. Soluțiile oferite de mijloacele obișnuite ale politicii 
economice nu mai sînt socotite suficient oe puternice pen 
tru a combate virusul unei boli pînă acum necunoscute și. 
deci, nestudiate. Iar soluția radicală — o criză «clasică» 
de supraproducție — nu se profilează încă, momentan cel 
puțin. Aceasta îi și făcea pe unii experți să considere că 
soluția s-ar găsi în domeniul sistemului monetar extern și 
anume într-o eliberare a devizelor de rigorile parității 
fixe și «legiferarea» parităților fluctuante. Refuzul sesiunii 
F.M.I. de la Copenhaga de a accepta însă un asemenea medi
cament își găsește explicația în temerea că ea ar însemna 
oficializarea inflației internaționale occidentale într-un 
context conjunctural nefavorabil, din care nimeni nu ar 
mai ști cum să se iasă.

Reluate recent la Teheran, negocierile dintre guvernul 
iranian și Consorțiul petrolier occidental au o semnificație 
majoră pentru țara care deține primul loc între producă
torii de «aur negru» din Orientul Mijlociu. Iranul cere 
companiilor grupate în acest Consorțiu ca în schimbul con
cesiunilor primite să plătească redevențe sporite, care să 
totalizeze șase miliarde dolari în următorii cinci ani. In 
1970 guvernul de la Teheran a stabilit ca societățile petro
liere în cauză să acorde statului suma de 1,1 miliarde dolari, 
pe baza creșterii producției de țiței la 210 milioane tone 
(cu circa 40 milioane tone mai mult comparativ cu 1969), 
Iranul urmînd să se situeze astfel pe locul al treilea în ierar
hia mondială a petrolului, după S.U.A. și U.R.S.S. Aceste 
exigențe sînt formulate în contextul politicii de valorifi
care în interesul național a imenselor resurse petroliere, 
pornind de la certitudinea unei legături indestructibile 
între destinul economic al Iranului și principala bogăție a 
subsolului său. Veniturile obținute din exploatarea petro
lului sînt sursa esențială de finanțare a investițiilor prevă
zute de cel de-al patrulea plan cincinal (1968-1972), menit 
să accelereze dezvoltarea economică a Iranului, plasîndu-l 
pe orbita progresului corespunzător ultimului sfert al 
secolului al XX-lea.

Firmele care fac parte din Consorțiu, respectiv «British 
Petroleum», principala acționară, societatea anglo-olande- 
ză «Royal Dutch Shell», «Compagnie Francaise du Petrole», 
societățile americane «Gulf», «Mobil Oii», «Jersey Stan
dard», «California Standard», «Texaco» și «Iricon» în
cearcă, însă, să se sustragă cererilor guvernului iranian. 
După ce au fost nevoite să accepte majorarea redevențelor 
la un miliard de dolari anual, pentru a nu pierde 50din 
terenurile concesionate, companiile amintite au recurs la o 
tactică de tergiversare, tratativele cu guvernul iranian 
fiind întrerupte sau amînate de mai multe ori. Ele pretex
tează că angajamentele lor internaționale nu le-ar permite 
să acorde privilegii nici uneia dintre țările cu care au înche
iat contracte și că sporirea producției de petrol iranian 
ar accentua supraproducția de «aur negru» pe piața mon
dială.

Iranul își menține însă cu fermitate poziția. «Nici un 
acord nu poate rămîne în vigoare dacă rezultatele sale contra
vin intereselor naționale. Nimeni nu are dreptul să exercite 
presiuni asupra guvernului și să frustreze națiunea de dreptu
rile sale de a beneficia de bogățiile naționale» — sublinia 
șahinșahul Mohammad Reza Pahlavi Aryamehr.

Consorțiul se află într-o situație din ce în ce mai dificilă, 
neputînd să ignoreze schimbările intervenite de la data 
creării sale (imediat după naționalizarea, în 1951, a compa- 

t mei «Anglo-lranian Oii», cînd s-a încercat să se evite o 
confruntare violentă între englezi și iranieni) pînă în pre
zent. El a fost nevoit să facă în ultimul an «concesii pe care 
altădată nici n-ar fi fost dispus să le discute» — remarcă 
«Economist».

Faptul câ «iranul a învins în bătălia sa deschisă cu Consor- 
țiuto(«Times») depășește însă prin semnificațiile pe care le 
are sfera intereselor naționale propriu-zise, putînd deter
mina mutații sensibile în întreaga lume a «aurului negru» 
și îndeosebi în politica petrolieră în Orientul Mijlociu. în 
condițiile în care în majoritatea țărilor ce dispun de bogății 
petrolifere se afirmă cu pregnanță tendințele de reapreciere 
a vechilor contracte încheiate cu monopolurile străine 

। (Libia, Irak, Algeria, Kuweit), efectele exemplului oferit 
■ de Iran nu sînt greu de prevăzut.
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• 1970 se dovedește un nou an dificil pentru industria automo
bilistică italiană: în primele opt luni producția a scăzut cu 
2,7% (după ce în 1969 scăzuse cu alte 4,10%, iar exportu
rile — cu 8,35%).

• S-a anunțat oficial că alegerile în organele locale din Irlanda 
de Nord, programate inițial în octombrie a.c., nu vor avea 
loc înainte de 1972. Fiind vorba de primele alegeri după 
reforma electorală pe baza principiului «one man, one vote», 
amînarea e considerată o victorie a aripii drepte a partidului 
de guvernămînt.

• Succesul experienței /anus II, în cursul căreia trei scufundător i 
au coborît de două ori pe zi la 250 m (record de activitate sub
marină), demonstrează posiunnatea aeschiderii unor șantiere 
permițînd exploatarea întregului platou continental.

• Un nou mare port comercial maritim ia naștere în Orientul 
îndepărtat sovietic, în golful Vranghel. La proiectarea portului

participă și specialiști japonezi. Navele vor porni de aici spre 
Asia de sud-est. Australia, India.

GENEVA • în cadrul comisiei O.N.U. pentru stupefiante, delegatul ame
rican a declarat că «Congresul S.U.A. e gata să ia toate ma 
șurile pentru a opri intrarea drogurilor». Au fost semnate 
acorduri de cooperare între S.U.A., Mexic și Franța.

SINGAPORE • Dezvoltarea industrială prevăzută pentru următorii zece am 
va necesita 4 000 ingineri. Pentru formarea de cadre calificate 
naționale se preconizează creșterea capacității facultăților 
tehnice, în așa fel ca numărul absolvenților să poată ajunge 
la 800 pe an.

LONDRA • Marea Britanie e din ce în ce mai mult considerată «marea 
bolnavă a economiilor occidentale». De la sfîrșitul războiului, 
bogăția ei crește de două ori mai încet decît a celorlalte țări 
capitaliste dezvoltate; din punct de vedere al produsului real 
pe cap de locuitor. Anglia a trecut în rîndul acestora, de pe 
locul 5 pe locul 13.
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Continentul acesta fabulos, de unde ne parvin în ultima 
reme vești succesive despre seisme politice echivalente 
nor răsturnări cu profunde și multilaterale efecte, nu a 
:st niciodată o zonă ferită de marile tensiuni ale frămîntă- 
i lor social-economice. Ceea ce Artur Lundkvist și — înain- 
2 sau după el — alți călători contemporani prin America 
e Sud au denumit «Continentul vulcanic», reprezintă 
itr-adevăr un imens focar de contradicții interne, pe funda
ti cărora au loc periodic,sau -— asa cum se întîmplă acum 
- în lanț, înfruntări politice determinante pentru noua 
nentare a lumii latino-americane. Intr-un contrast izbitor 
a vestitele «pronunciamento»-uri de odinioară, care 
acoțau la putere în diferite țări sud-americane clici corupte 
e militari ultrareacționari, înlocuind un regim antipopu- 
r cu altul la fel de antipopular, răsturnările politice care 
j loc astăzi în America Latină se remarcă prin virulența 
profunzimea lor, purtînd în multe cazuri pecetea eviden- 

i a presiunii irezistibile a maselor populare, care cer soluții 
idicale, nu șovăieli și compromisuri. Revirimentul din 
nzi poate fi considerat, în acest sens, semnificativ și 
templar totodată. în Peru, în Chile, în Bolivia puciurile 
Uitare de operetă se dovedesc inoperante; pas cu pas 
rțele care se pronunță pentru o politică realistă de inde- 
•ndență națională și justiție socială cîștigă teren, obligînd 
icile reacționare de politicieni, cu sau fără uniformă, să 
tă în retragere și ridicîndu-se cu fermitate împotriva 
fuirii bogățiilor naționale de către companiile străine.

Plaza de Las Armas din Lima, președintele Republicii 
:ru declară solemn, adresîndu-se mulțimii: «Sîntem an- 
iați într-un proces de transformare națională profund 
ireversibil». Expresie vie a acestui proces, exproprierea 
sunătoare a firmei «International Petroleum Company» 
prezintă unul din acele acte de demnitate națională pe 
re poporul peruvian le cinstește cu litere roșii în calendar.
Santiago de Chile candidatul victorios al coaliției forțe- 

r de stînga în alegeri. Salvador Allende, așteaptă confir- 
irea sa în funcția de președinte al Republicii Chile. Eve- 
mentul, fără precedent în istoria acestei țări, este cu atît 
ii stupefiant pentru numeroși comentatori occidentali 
cît aceștia constată că răsturnarea se produce fără vărsări 
sînge. Junta militară reacționară, care l-a înlăturat pe 

rando Candia, n-a supraviețuit ripostei viguroase a for- 
lor populare, cu sprijinul cărora fotoliul prezidențial din 
latul Quemado a fost ocupat de generalul Torrez, expo- 
nt al curentului progresist din sînul armatei. Pentru 
ima oară în cei 145 de ani de existență a Republicii 
fiviene, de la balconul prezidențial a fost rostită promi
tea de a se constitui «un guvern popular sprijinit pe munci- 
i. țărani, studenți și militari».
Prin caracterul și prin dimensiunile sale, puternicul reviri- 
mt din Anzi exercită firesc o atracție fascinantă asupra 
itului continentului vulcanic și justifică implicit reflec
te amare ale exponenților cercurilor reacționare interne 
ale «puterilor interesate», în legătură cu «exemplul 
ntagios» pe care-l oferă schimbarea radicală a raportului 
forțe pe o arie atît de întinsă și atît de nepropice astăzi 
estecului dinafară.
Din Țara de Foc pînă spre culmile înzăpezite ale Anzilor 
ivieni un puternic curent de trezire națională, de activi- 
e a maselor, se face puternic resimțit, sfărîmînd dificul- 
i și opreliști, electrizînd milioane de oameni simpli care 
avut prea mult și prea îndelung de suferit pentru ca să 
se dăruiască cu însuflețire cauzei pe care o apără.

într-o cuvîntare rostită cu prilejul depunerii jurămîntului de către 
v noul guvern, președintele Boliviei, generalul juan Jose Torrez (în 

fotografie) a declarat că guvernul său va promova o politică de «pace, 
prietenie și cooperare cu toate statele, bazată pe principiile auto
determinării și neintervenției», iar în ce privește politica internă 
președintele Torrez și-a exprimat intenția de «a ataca cauzele funda
mentale ale unui sistem de exploatare și dependență».

Radu BUDEANU

Recent, Partidul Comunist din Ceylon a dat publicității 
o declarație în care își exprimă sprijinul față de politica 
guvernului Bandaranaike. Observatorii politici au putut 
aprecia, de altfel, imediat după strălucita victorie în alegeri 
a doamnei Shirimavo Bandaranaike că o conducere de stîn
ga, cu o larga bază de masă și hotărîtă să pună în aplicare 
un program amplu de reforme, reprezintă premisa hotărî- 
toare pentru ca țara să pornească pe un nou drum. Deși 
Shirimavo Bandaranaike a mai deținut de două ori, în 1956 
și 1960, principalul portofoliu al țării, tensiunea care s-a 
înregistrat în viața politică, urmare a obstrucțiilor continue 
ale forțelor de dreapta, nu a permis concretizarea, cu am
ploarea necesară, a reformelor de modernizare a sistemu
lui social economic.

în prezent însă observatorii politici, care au apreciat 
venirea la putere a guvernului Bandaranaike drept «o 
importantă victorie a socialismului în Ceylon»,subliniază 
că, în actualul context, în care dreapta a pierdut majori
tatea pîrghiilor prin care putea submina concretizarea re
formelor, principalele sectoare de activitate pot fi, în 
sfîrșit, stimulate în vederea atingerii obiectului fundamen
tal al forțelor progresiste — ridicarea nivelului de trai al 
maselor celor mai largi. în această ordine de idei atrage 
cu precădere atenția faptul că într-o țară care a suportat 
toate avatarurile colonialismului și se află și astăzi sub de
pendența metropolei britanice, un guvern național, orien
tat în mod evident spre stînga, își propune și reușește să 
cîștige, treaptă cu treaptă, handicapul economic și politic 
în care forțele de dreapta se complăceau după o metodă 
devenită clasică.

Ce urmărește în fond guvernul Bandaranaike? Să trans
forme acest minuscul colț al Commonwealth-ului într-un 
teritoriu în care între dezideratele populației și politica 
efectivă de dezvoltare a economiei și societății să nu mai 
existe hiatusul devenit «tradițional» pentru popoarele 
lumii a treia. Direcțiile ferme ale programului guvernamen
tal prevăd: naționalizarea băncilor, gestiunea statului asu
pra principalelor importuri, supravegherea de către stat 
a activității plantațiilor, o nouă constituție care să transfor
me Ceylonul în republică etc. Dacă la aceste date esen
țiale mai adăugăm, succint, înființarea unei largi rețele de 
scoli, a unor institute de învățămînt superior, dezvoltarea 
sistemului medico-sanitar etc., vom avea un tablou — fie 
si în linii generale — al momentului istoric în care in Ceylon 
începe desprinderea din lanțul dependenței față de metro
polă, față de textura propriului său sistem social economic 
și administrativ de pînă acum.

Comentatorii aplică actualei dinamizări a Ceylonului 
termeni ca «mini-miracol» sau «mini-ofensivă», fapt care 
oglindește trecerea de la stadiul bunelor intenții la pune
rea în practică a primelor puncte ale acestei largi și profun
de reforme ce vizează industria, agricultura, întreg sistemul 
administrativ al țării. Desigur, în asemenea condiții, între 
direcția pe care o ia cursul vieții interne ceyloneze și opțiu
nile afirmate în sfera relațiilor externe se manifestă, în 
mod necesar, o strînsă interdependență. Declarația guver
nului Bandaranaike subliniază dorința țării sale de a lărgi 
și aprofunda relațiile economice și politice cu țările socia
liste, precum și hotărîrea Ceylonului de a privi în mod 
lucid realitățile politice ale contemporaneității.

Insula.al cărei destin politic părea să rămînă limitat la 
notele exotice ale ghidurilor maritime europene învie, 
după cum se vede, din cenușa propriilor metafore: «insula 
paradisului», «perla Ecuatorului»...

După încheierea dezbaterilor generale — în cadrul 
cărora majoritatea celor 72 șefi de delegații care au 
luat cuvîntul s-au concentrat în principal asupra a 
trei probleme majore: dezarmarea, dezvoltarea și 
decolonizarea — lucrările celei de-a 25-a sesiuni a
Adunării Generale O. N. U. au continuat să se desfă
șoare în comitete. în fotografie: aspect din Comite
tul nr. 3, pentru probleme sociale, umanitare și cul
turale, a cărui președintă este reprezentanta țării 
noastre. Maria Groza.

S.U.A.: SCOLI DE STAT, 
ȘCOLI PARTICULARE

Cu prilejul unei recente vizite în Statele Unite 
am remarcat, cu mai multe prilejuri, că mulți dintre 
cei cu care am stat de vorbă își exprimau într-un 
tel sau altul dorința de a-și înscrie copiii în școli 
particulare sau mulțumirea că fiii sau fiicele lor 
frecventează asemenea școli, deși — după cum mi-au 
spus-o chiar ei — taxele sînt mari și ele se adaugă 
impozitului pe care îl plătesc oricum centru între
ținerea școlilor municipale. S-ar părea că tendința 
se explică prin faptul că în școlile particulare mate
riile sînt predate de cadre didactice mai calificate 
și mai bine plătite; de asemeni, în aceste școli 
clasele fiind mici, de 12 sau cel mult 15 elevi (în 
tîmp ce în școlile de stat acest număr variază între 
30 și 40), după cum este și firesc, copiii capătă 
cunoștințe mai temeinice și, deci, au șanse mult 
mai mari de a trece pragul testelor de intrare 
într-un colegiu.

în cursul unei vizite făcute la o școală municipală 
din orășelul Caldwell, în apropiere de New York, 
directorul pentru studii, Mr. Fisch, mi-a relatat 
că școala în care lucrează e mixtă și că în ea învață 
circa 2 000 de elevi. 65% dintre ei își însușesc 
cunoștințe la nivelul învățămîntului mediu gene
ral, 15% sînt viitori oameni de afaceri, care se 
pregătesc în mod special pentru această carieră, 
14% se pregătesc pentru meseria de stenodactilo
graf și numai 5% — procentaj cuprinzînd pe elevii 
cei mai capabili — se vor consacra studiilor supe
rioare în colegii. în sfîrșit, 1% din total îl constituie 
elevii dintr-o clasă specială destinată copiilor han
dicapați intelectual.

în aceeași școală am avut prilejul să vizitez 
diverse ateliere: de lăcătușerie, tîmplărie, auto- 
mecanică. Mi-am dat seama că atelierele acestea 
nu sînt numai un fel de anexă a școlii, în care elevii 
fac lucrări practice o oră.două pe săptămînă, ci un 

foc în care se muncește și se învață efectiv o meserie. 
Dar nu numai atît. Tot aici se.predau și celelalte 
obiecte ale programului didactic. La început, re
cunosc, această formă de învățămînt mi s-a părut 
ciudată. Aveam să aflu mai tîrziu că sistemul școlar 
din S.U.A. este caracterizat printr-o mare varietate 
a programelor de învățămînt, ceea ce, după părerea 
mea, poate constitui uneori și un dezavantaj: după 
12 ani de studiu unii elevi obțin un certificat de 
maturitate, fără a avea cunoștințe de fizică moder
nă sau de algebră și fără a-și fi însușit vreo limbă 
străină. Cît despre învățămîntul superior, mi s-a 
spus că în mod obișnuit circa 30% din studenți trec 
de la o facultate la alta în cursul anilor de studiu. 
Nu rareori un student care, dintr-o pricină sau alta, 
nu-și poate susține diploma în matematică sau drept, 
își canalizează eforturile în altă direcție, pentru a 
obține o diplomă de horticultor, de pildă. Revenind 
la școlile particulare, trebuie spus că ele sînt orga
nizate în așa fel încît absolvenții lor să poată face 
cît mai bine față examenelor de intrare în colegiu, 
în comparație cu aceștia, situația elevilor din șco
lile de stat este oarecum dezavantajată; în plus, 
dacă vor să înceapă să muncească imediat după 
absolvirea școlii, acestora le vine mult mai greu 
să-și găsească de lucru decît, să spunem, unui 
muncitor calificat.

Al. FEDESCU

Pe una din străzile Genovei, după gravele inundații 
provocate de ploile torențiale care s-au abătut asu
pra acestui oraș și a zonelor înconjurătoare. O dată 
cu încetarea ploii, populația, cu ajutorul armatei, a 
trecut la înlăturarea urmărilor catastrofei, la resta
bilirea vieții normale.



șapte zii
PEKIN _____________________

LA POALELE
MUNTELUI TIENMU

Corespondență specială 
de la I. GĂLĂȚEANU

A trecut un an de cînd membrii brigăzii 
de producție Nanpao, județul Tunglu, pro
vincia Cekiang, au trăit zile de coșmar. 
Deși rănile s-au cicatrizat, în memoria lor 
sînt încă vii episoadele luptei cu stihiile na
turii, cu marea inundație care s-a abătut 
asupra județului.

...Casele țăranilor din această brigadă sînt 
risipite la poalele Muntelui Tienmu, pe ma
lul rîului Fenyhui, în partea de vest a pro
vinciei. Anul trecut, pe la începutul lunii 
iulie, a început să cadă o ploaie torențială 
care a durat cîteva zile. Cantitatea de preci
pitații s-a ridicat repede la 320 mm pe centi
metrul pătrat. Din munți au început să se 
rostogolească torenți, rîul s-a revărsat din 
albie. S-au luat măsuri imediate: înfruntînd 
vîntul puternic și aversele, echipe de șoc 
s-au îndreptat spre zonele afectate. S-a lup
tat cu curaj împotriva inundațiilor, pentru 
salvarea proprietății colective, a animalelor 
și motoarelor, au fost salvați oameni luați 
de apele dezlănțuite. Inundațiile au distrus 
case și ogoare. Toate cele o sută de hectare 
de terenuri agricole erau sub ape. în afară 
de 18 case care se aflau pe deal, restul de 206 
au fost distruse.

La cinci zile după retragerea apelor oame
nii din Nanpao au început munca de înlătu
rare a pagubelor. Pe cele 86 de hectare de 
orez de primăvară spicele erau culcate la 
pâmînt și îngropate în noroi și pietre. Oame
nii l-au cules fir cu fir. în cîteva săptămîni au 
strins de pe aceste terenuri,cu aspect apoca
liptic,115 tone orez. Paralel cu recoltarea, 
au trecut la transplantarea orezului de toam
nă pe 25 hectare și au semănat cu porumb 
și hrișcă alte 40 de hectare.

Rezolvînd în mare parte problema cerea
lelor, țăranii au trecut la munca de recon
strucție propriu-zisă. Au lucrat zi și noapte 
la construirea unui cuptor care a produs în 
cîteva luni 170 000 cărămizi și țigle. în scurt 
timp au fost ridicate case, săli de clasă, ate
liere pentru prelucrarea produselor agrico
le, grajduri și alte construcții. Satul a căpătat 
o înfățișare nouă. în ciuda zilelor geroase ale 
iernii, a vîntului care bătea neîncetat, în 
cîteva luni s-a construit un dig nou, înalt 
de 4 m, lat de 20 și lung de 700 m, mai mare 
și mai rezistent decît cel măturat de ape.

în zece luni, mîinile neobosite ale țărani
lor au ridicat 245 camere, o librărie, un ate
lier și un punct sanitar, au instalat lumină 
electrică și difuzoare. Iar recolta de orez a 
fost anul acesta cu 100% mai mare decît 
cea de anul trecut.

Aspectul actual al Cornului de Aur. în fundal, dealul Kastm Pașa.

I ST AN BUI__________________

VA DISPĂREA
CORNUL DE AUR?
Corespondență specială 
de la AH GUMUȘ

Golful cunoscut în lumea întreagă sub 
denumirea de Cornul de Aur și numit de 
către turci Halici — lung de 7 kilometri, 
larg de 800 de metri și adînc de circa 40 metri 
— este în pericol să dispară din cauza proli
ferării unor insulițe formate din reziduurile 
fabricilor ce se află pe malurile sale.

Cornul de Aur — care desparte Istanbu 
Iul în două — a intrat în istorie în 1453, 
cînd sultanul Mahomed al ll-lea (1451-1481) 
s-a văzut în imposibilitate de a-și conduce 
corăbiile, atît prin Bosfor, cît și prin Cornul

BERLIN ____________________

BOGATĂ
TOAMNĂ CULTURALĂ
Corespondență specială 
de la I. CIOARĂ

Timp de două săptămîni viața cultural- 
artistică din capitala R.D. Germane a fost 
dominată de tradiționalele «Berliner Fest- 
tage des Theaters und der Musik». «Zilele 
festive» au crescut în amploare cu fiecare 
nouă ediție — îmi spunea dir. Wolfgang 
Lippert, care se ocupă de organizarea aces
tora — devenind un adevărat eveniment în 
viața cultural-artistică berlineză și a întregii 
țări, la care vin să-și aducă contribuția per
sonalități și colective artistice dintre cele 
mai valoroase, din numeroase țări ale lumii. 
Bogăția manifestărilor din cadrul ediției din 
acest an — a XlV-a — desfășurată între 27 
septembrie și 11 octombrie, se reflectă în fap
tul că, de pildă. Teatrul de Stat din Berlin a 
prezentat 12 premiere, Opera și-a îmbogățit 
repertoriul cu noi lucrări, între care, primită 

de Aur, din cauza lanțurilor de fier așezate 
sub apă, între cele două țărmuri, de către 
bizantini. Ingenios, sultanul a ordonat ridi
carea vaselor pe uscat, pe dealul Kasîm 
Pașa, și lansarea lor pe tălpi de lemn îmbibate 
în ulei în apele Cornului de Aur. De aici, 
ținînd cetatea Bizanțului în bătaia tunurilor 
aflate pe vasele sale, Mohamed al ll-lea a 
reușit s-o cucerească la 29 mai 1453, după 
un asediu de 50 de zile.

Pînă în prezent, Cornul de Aur n-a fost 
curățat niciodată. Se presupune că în apele 
sale gălbui se găsesc numeroase relicve apar- 
ținînd istoriei antice și evului mediu. O firmă 
vest-germană a Scut statului turc propune
rea de a se ocupa de curățirea apelor golfu
lui, cu condiția ca toate obiectele arheolo
gice ce vor fi găsite în cursul operației de 
curățire să revină firmei respective. Primăria 
orașului Istanbul a respins această ofertă, 
preferind să trateze cu firme turce.

cu deosebit interes a fost «joe Hill» de Alan 
Bush, în faptul că publicul berlinez a avut 
posibilitatea să cunoască nemijlocit cîteva 
dintre cele mai reușite spectacole ale tea
trelor din Leipzig, Dresda, Halle, avînd in
cluse în repertoriu piese de autori din 
R.D.G. și de peste hotare. Totodată, berli- 
nezii au avut satisfacția de a fi gazdele unor 
nume sonore în viața artistică internaționa
lă ca, de pildă, violonistul sovietic Igor Ois- 
trah, mimul francez Marcel Marceau și trupa 
sa, baletul suedez Birgit-Cullberg, Teatrul 
de marionete «Hurvinek» din Cehoslovacia, 
Teatrul Național din Budapesta, ansamblul 
folcloric «Șota» din Iugoslavia, corul de 
copii «Bodra Snejana» din Sofia etc. Țara 
noastră, devenită în ultimii ani o prezență 
familiară la «Berliner Festtage» — datorită 
participării la diferitele ediții a Teatrului 
Național, a Teatrului de Comedie și a celui 
de păpuși «Țăndărică»,a corului «Madrigal» 
— a fost reprezentată în acest an de Teatrul 
«Ion Creangă». Intîlnindu-I pe directorul 
teatrului. Ion Lucian, la cîteva ore după ce 
colectivul teatrului dăduse în sala lui «Thea
ter der Freundschaft» primul spectacol, a- 
cesta mi-a arătat că el și întreg colectivul 

teatrului se află încă stăpîniți de emoția și 
bucuria prilejuite de răsunătorul succes re
purtat. Cum spunea lise Rodenberg, direc
toarea lui «Theater der Freundschaft» — 
colectiv artistic care a întreprins în aprilie 
un turneu în țara noastră — frumosul succes 
al Teatrului «Ion Creangă» este unul din 
cele mai prețioase daruri la cea de-a 20-a ani

versare a teatrului pentru tineret «Freund
schaft». După cele două spectacole pre

zentate în cadrul «Zilelor festive», Teatrul 
«Ion Creangă» s-a bucurat de o primire la 
fel de călduroasă din partea publicului spec
tator din orașele Halle, Magdeburg, Leipzig, 
Dresda.

AUSTRALIA -CAUZEL 
TULBURĂRILOR 
SOCIALE

în Australia iarna s-a terminat de curînd. 
O iarnă în cursul căreia s-a desfășurat o 
neobișnuit de largă mișcare revendicativă 
După o grevă a asistentelor medicale la 
Canberra, una la aeroportul din Sydney, au 
avut loc altele, de mare amploare, în indus
tria petrolului. Aceste acțiuni sînt conse
cința unei orientări mai militante a sindi
catelor australiene, a luptei acestora pentru 
mai multă echitate economică și socială.

Economia Australiei cunoaște de 10 ani 
încoace o creștere deosebit de rapidă, un 
«boom» neîntrerupt care a adus în atmos
fera de tradițional calm englezesc suflul efer
vescent al Americii. Datorită recentelor 
descoperiri de noi și foarte importante re
surse naturale (nichel, bauxită, fostați. 
petrol, gaz metan), Australia este conside 
rată astăzi un nou Eldorado, atrăgînd atit 
capitaluri străine (în primul rînd japoneze), 
cît și emigranți din diferite colțuri ale lumii.

Extracția de minereuri a crescut de ia 
274 milioane dolari în 1960 la 1 miliard do
lari în 1970. Economia țării este pe cale 
de a se elibera de dependența excesivă de 
exportul de grîu și lînă, iar industria, deo
camdată mai ales cea extractivă, joacă un 
rol din ce în ce mai important. Produsul 
național al țării a crescut cu cîte 6% în fie
care din ultimii patru ani. Pentru următo
rul deceniu specialiștii prevăd o creștere 
economică reală de 7% anual. Nivelul de 
trai este ridicat, dar ascunde contraste din 
ce în ce mai pronunțate. Cei care beneficiază 
de revărsarea de bogăție a subsolului țării 
sînt în primul rînd companiile străine și cele 
naționale. Profiturile ating proporții fabu
loase — numai în ultimii doi ani ele au 
crescut cu 13% și cu 14%. Muncitorului aus
tralian îi reyine numai o foarte mică parte 
din bunurile țării. Deși salariile au crescut 
anul trecut, inflația începe și în această parte 
a lumii să-și ia obolul din veniturile celor 
cu salarii mici și mijlocii: prețurile de con
sum urcă cu 5% pe an.

în aceste condiții, recentele dezbateri în 
legătură cu viitorul buget au contribuit la 
exacerbarea nemulțumirilor. Deși se pre
vede o oarecare reducere a impozitelor

Atenția observatorilor scenei politice britanice a 
fost concentrată în ultima vreme asupra conferințe
lor anuale de la Blackpool ale partidelor laburist 
(a 69-a) și conservator (a 88-a) — cu atît mai mult 
cu cît partidul laburist se află pentru prima dată 
după șase ani în opoziție, iar la 22 octombrie urmează 
să aibă loc prima confruntare directă între cele 
două partide, în alegerile parțiale din circumscripția 
electorală Maryleborn. în timp ce liderul partidului 
laburist, Harold Wilson (în stînga), a avut de supor
tat vii critici din partea delegaților, actualul prim- 
ministru și lider conservator, Edward Heath (în 
dreapta), cu toate că poziția guvernului său în pri
vința aderării la Piața comună și îndeosebi a livrări
lor de armament către R.S.A. a prilejuit aprinse 
controverse, a ieșit din conferință cu o poziție întă
rită — consideră observatorii.



e pammt

Sesiunea jubiliară a O.N.U.
Actuala sesiune a Adunării Generale a O.N.U., marcind un pătrar de veac 

de existență a organizației, a consacrat acestui jubileu o sesiune specială între 
14 și 24 octombrie sub semnul întreitului deziderat al întreaii umanități «Pace, 
Justiție, Progres» — sesiune la care participă circa 70 de șefi de state și guverne.

Lumea contemporană este preocupată și asaltată de un număr atît de mare 
de probleme spinoase și explozive, incit este perfect explicabil că atenția opiniei 
publice mondiale se îndreaptă în aceste zile spre organizația în care națiunile 
și-au pus speranțe imense la sfîrșitul celui de-al doilea război mondial. Deși 
este extrem de important că O.N.U. există și că oferă o tribună cu puternic 
ecou reprezentanților popoarelor, speranțele puse în activitatea ei n-au fost 
realizate. Chiar în zilele acestei sesiuni, cînd în Orientul Apropiat erau uciși 
oameni cu miile, iar încordarea ajungea la culme, era evidentă nemulțumirea 
cvasigenerală a delegaților cu privire la rolul insignifiant și ineficace al organi
zației în rezolvarea unui conflict care afectează pacea și securitatea internațională

în știința politică constituie însă o axiomă că o organizație nu poate fi mai 
bună decît membrii săi și, într-adevăr, orice analiză obiectivă a activității O.N.U 
trebuie să admită că succesele și eficacitatea organizației depind de măsura în 
care principiile ei sînt puse în practică de către statele membre. România so
cialistă are meritul de a fi realizat o deplină concordanță între principii și activi
tatea ei internațională. Nici un fel de excepție și nici un fel de motivare specială 
nu trebuie și nu poate să constituie pentru vreo putere premisa încălcării sau 
violării principiilor Cartei O.N.U. și în primul rînd a inadmisibilității recurgerii 
la forță pentru rezolvarea litigiilor dintre state. Autoritatea cu care răsună la O.N.U 
vocea președintelui României socialiste, tovarășul Nicolae Ceaușescu, își am 
izvorul tocmai in perseverența și curajul — recunoscute pe plan mondial — 
cu care țara noastră a militat pentru ca toate statele, indiferent ae mărimea, 
puterea lor militară și economică sau sistemul lor social, să respecte cu scrupu- 

lozitate angajamentul și semnătura față de Carta Națiunilor Unite.
Sesiunii jubiliare i se supune în acest sens o Declarație solemnă de reafir

mare a încrederii statelor în viabilitatea principiilor Cartei O.N.U., o Declarație 
privind strategia și metodele dezvoltării o dată cu lansarea celui de-al doilea 
deceniu a! O.N.U. pentru dezvoltare, o Declarație cu privire la principiile rela
țiilor prietenești și cooperarea între state, precum și un program de acțiune 
pentru lichidarea ultimelor vestigii ale colonialismului.

Potrivit inițiativei României, sesiunea dezbate problema consecințelor eco- 
nomico-sociale ale cursei înarmărilor și a efectelor ei profund dăunătoare asupra 
păcii și securității. De fapt, această cursă scelerată în care statele — in special 
marile puteri — au ajuns să cheltuiască colosala sumă de 200 de miliarde dolari 
anual alimentează politica de forță și de amenințare cu forța, cu întreaga ei 
recuzită istorică — rivalitatea pentru hegemonie, sfere de influență, echilibru 
de forțe, pacte militare, manevre pe teritorii străine și amestec în treburile in
terne ale altor state. Recent, McNamara, care a fost mulți ani ministru! apărării 
al S.U.A.,declara, ca președinte al Băncii Mondiale, că cheltuirea pentru înar
mări a unei sume de 20 de ori mai mare decît cea pentru ajutorul pentru dez
voltare constituie «semnul unei nebunii incurabile». Intr-adevăr, cu greu se 
va putea vorbi de un al doilea «Deceniu al dezvoltării» care să nu repete trista 
performanță a primului, atîta timp cit efortul principal al puterilor nucleare este 
angajat în cursa înarmărilor.

Contactele și discuțiile prilejuite de prezența la sesiunea jubiliară a condu
cătorilor de state sînt menite să marcheze un moment important în istoria Na
țiunilor Unite, contribuind la sporirea rolului și eficacității organizației în asi
gurarea păcii și securității internaționale și în promovarea progresului tuturoi 
națiunilor.

>upra veniturilor mici, sînt sporite sub- 
:anțial impozitele indirecte, care lovesc 
> primul rînd în masa consumatorilor. Pen
ile sînt majorate cu sume infime — 50 
2nd — ajungînd la 15,50 dolari australieni 
e săptămînă, în timp ce salariul mediu pe 
:eeași perioadă de timp este de 78 dolari 
ste un fapt care stîrnește nemulțumiri și 
i cercurile liberale. «Alte țări au rezolvat 
roblema bătrînilor și a invalizilor fără ca 
:onomia lor să fi dat faliment — scrie 
anberra Times. De ce nu face acest lucru și 
agata Australie?»

I.VIANU

emonstrație a locuitorilor Romei pen- 
u condiții mai bune de locuit.

TOKYO______________ ______

CONFERINȚA
PARTIDULUI
LIBERAL-DEMOCRAT

Corespondență specială 
de la Florea ȚUIU

Convocată pentru 29 octombrie, cu scopul 
exclusiv de a alege pe noul președinte al 
partidului, conferința partidului liberal-de
mocrat (P.L.D.) de guvernămînt este aș
teptată cu interes deosebit, deoarece viito
rul președinte va deveni automat și prim- 
ministru în guvernul japonez. Ea va clarifica, 
totodată, direcțiile de regrupare a celor 14 
fracțiuni din sînul partidului, între care se 
dă, de regulă, o luptă foarte ascuțită pentru 
ocuparea posturilor de conducere.

PE DE O PARTE...
0 veste fantastică n-a făcut înconjurul lumii, 

așa cum ar fi trebuit. Eu am găsit-o într-o 
pădure de știri ca pe o ferigă umilă — cînd ea 
la drept vorbind, e unul din cele mai mustoase 
fructe crescute vreodată pe acel «pom veșnic 
verde al vieții», cum zice în chip neuitat poetul

La Manila, în penitenciarul Muntinlupo, s-au 
răsculat condamnatii la moarte. Ca și naufra- 
giații despre care v-am relatat în luna trecută, 
condamnații la moarte filipinezi n-au mai su
portat inconfortul. Fuseseră îngrămădiți 209 
oameni în două dormitoare cu o capacitate 
maximă de 70 locuri. în 8 zile, s-au revoltat 
de 3 ori. Prima oară condamnații la moarte 
au omorît doar doi condamnați la moarte. A 
doua oară situația a evoluat: au pus mina pe 
scaune, pe picioarele paturilor, și-au rostuit 
cuțite din furculițe și linguri și s-au împărțit 
in două clanuri — de parcă ar fi avut în fața 
lor o viață întreagă cu un mare viitor. încăiera
rea a durat jumătate de oră și a numărat 
la «the end» 4 morți și 26 de răniți. A treia

Pînă la ora actuală, cu aproape două săp- 
tămîni înainte de convenție, întreaga presă 
japoneză consideră drept sigură realegerea 
lui Eisaku Sato. Elementul hotărîtor pe care 
se bazează previziunea presei, și în general 
a politicienilor niponi cu care am stat de 
vorbă, este asigurarea dată lui Sato de către 
Shigesaburo Maeo, liderul celei de-a doua 
fracțiuni din partid, că va coopera cu el, cu 
condiția ca programul de viitor al guvernu
lui să țină seama de opiniile sale în proble
mele politice majore. După această întrunire, 
Sato a declarat că este dispus să solicite par
tidului un al patrulea mandat pentru postul 
de președinte, întrucît consideră necesar să 
rămînă încă doi ani în fruntea cabinetului 
ca să «rezolve pînă la capăt» probleme poli
tice importante ca retrocedarea efectivă a 
Okinawei și realizarea stabilității guvernu
lui în această perioadă cînd se pun bazele 
unei noi politici nipone pentru deceniul 
abia început.

Pînă acum, pe lista candidaților ce i se 
opun lui Sato a fost înscris numai Takeo 

cronica de trei secunde
oară a fost realmente lată: condamnații 
io moarte au ucis cu bare de fier adevărate 
trei necondamnati la moarte care le aduceau 
masa de prînz. Gardienii și poliția au intervenit 
hotârit și au omorît 10 răsculați. Un alt con
damnat la moarte a fost grav rănit în lupta 
și. situația lui — ca să fiu sincer — mi se 
pare cea mai ciudată...

Evitînd comentariile fastuoase care decurg 
din această nouă etapă a vieții și activității 
condamnaților la moarte — etapă elocventă 
pentru rapida dispariție, prin prisma confor
tului, a graniței dintre condamnați și necon
damnați — voi preciza doar de ce s-au întîm- 
plat toate acestea: toate acestea s-au întîmplat 
pentru că președintele Filipinelor a hotărît să 
amine toate execuțiile capitale pînă cînd Par
lamentul va decide asupra unui proiect care 
prevede abolirea pedepsei cu moartea.

...Șl PE DE ALTĂ PARTE
Pe de altă parte și în același timp — pentru 

a nu ne pierde șirul ideilor — să consemnăm 

Miki, fost ministru de externe în cabinetul 
precedent și liderul celei de-a treia mari frac
țiuni din P.L.D. Potrivit uzanțelor, Miki i-a 
făcut o vizită lui Sato pentru a-l informa 
oficial despre intenția sa de a candida, ca și 
acum doi ani, la postul de președinte al 
P.L.D., motivîndu-și hotărîrea cu argumentul 
că partidul are nevoie de o renovare totală, 
iar țara va trebui să facă față schimbărilor 
politice din următorii zece ani.

Takeo Miki nu candidează numai pentru 
viitorul post de președinte al P.L.D., el 
dorește, totodată, să-și asigure o poziție 
favorabilă pentru ceea ce este denumit aici 
«perioada post-Sato». El va avea de înfruntat 
alți trei candidați la conducerea partidului 
— după ce actualul prim-ministru se va re
trage din viața politică — și anume pe Maeo. 
Fukuda și Tanaka, secretar general al parti
dului.

Deocamdată, viața politică se concentrea
ză aproape exclusiv asupra viitoarei confe
rințe. Pînă atunci, numeroase probleme 
politice și diplomatice rămîn în suspensie.

co, în Franța, harnicele, virtuoasele, talenta
tele, exemplarele albine își fac de cap ca orice 
monștri:

domnul Emile Laborgne, 68 de ani, a fost 
înțepat în timp ce lua prînzul. El a încercat 
să alunge albina cu șervetul, dar a murit în 
cîteva secunde:

doamna Stein, tot 68 de ani, a fost înțepată 
pe cînd se plimba prin grădină, și a sucombat 
în cîteva minute;

pe o șosea, o albină inoportunează un șofer 
care pierde controlul mașinii și se ciocnește 
cu alte 3 mașini; două persoane ușor rănite; 
într-un orășel, pompierii sînt chemati de 
poliție pentru a alunga sutele de himenoptere 
— că altfel nu le mai pot zice — care se cuibă
riseră pe acoperișul comisariatului.

...Iar dumneavoastră îmi tot vorbiți de «Pa
sările» lui Hitchcock! Care păsări? Și, mai 
ales, care albine?

Radu COSAȘU



Cooperația meșteșugărească din 
jud. Sibiu,prin unitățile sale,vă 
oferă produse elegante, dura
bile și moderne:
— confecții pentru femei, băr
bați și copii
— articole din piele
— marochinărie
— tricotaje etc., 
precum și un bogat sortiment 
de produse de artă populară și 
artizanat din zona Sibiului.

iUBUCHATE



Prezentat de

Traian STOICA (carte) Rodica POP (teatru)
Vlad MUSATESCU (disc) N. IANCU (cinema)
Cornel BOZBICI (plastica) E. DASCĂLU (muzica și televiziune)

CE PĂRERE AVEȚI?
Potrivit unui obicei statornicit în anii din urmă, revista noastră 

vrea să vă afle părerea:
— Care sînt cei mai buni actori români și străini ai anului?
— Care sînt cele mai bune filme pe care le-ați văzut în 1970?
Răspunsurile — care vor fi trimise pe adresa redacției pînă la 

data de 1 decembrie 1970, cu mențiunea pe plic: Pentru ancheta
Flăcării» — trebuie să cuprindă opiniile dv. cu privire la:

1) Cel mai bun actor român de film văzut în 1970.
2) Cea mai bună actriță româncă de film văzută în 1970.
3) Cel mai bun actor străin de film văzut în 1970.
4) Cea mai bună actriță străină de film văzută în 1970.
5) Cel mai bun film românesc văzut in 1970.
6) Cel mai bun film străin văzut in 1970.
7) Cel mai bun actor român de teatru văzut în 1970.
8) Cea mai bună actriță româncă de teatru văzută in 1970.
9) Cel mai bun cîntăreț român de muzică ușoară ascul

tat în 1970.
10) Cea mai bună interpretă româncă de muzică ușoară 

ascultată în 1970.
11) Cel mai bun serial de televiziune văzut în 1970.
12) Cel mai bun actor (actriță) sau prezentator (prezen

tatoare) văzuți la televiziune în 1970.

carte
• Zaharia Stancu: Cîntec șoptit. 

Cine a urmărit, de-a lungul anilor, 
creația în versuri a lui Zaharia 
Stancu, a avut întotdeauna, cu 
fiecare carte tipărită, revelația unei 
poezii nu numai de o factură 
deosebită, originală, dar și a uneia 
de cea mai autentică extracție 
lirică. Ca și în celelalte volume 
anterioare,și în Cîntec șoptit luăm 
cunoștință de arta de mare rafi
nament a unui liric ce izbutește, 
în modul cel mai firesc, să dea 
cuvîntului simplu, de toate zilele, 
o încărcătură intens emoțională 
și o muzicalitate indelebilă (Editu
ra Cartea Românească).

• La Editura Univers a apărut 
volumul Rime de Francesco Petrar- 
ca. Traducere, antologare, note 
și tabel cronologic de Eta Boeriu 
In limpedele și substanțialul său 
Cuvînt înainte, Alexandru Bălăci 
spune, printre altele: «Ea (traducă
toarea — n.n.) a dovedit și acum 
cunoașterea adîncă și interpreta
rea fidela a poeziei italiene a mare
lui trecentist, traducerea sa fiind 
operă de creație literară».

• Cititorilor dornici de o scriitură 
de esență, de concentrate virtuți 
artistice, colecția Biblioteca pentru 
toți le oferă, reunite într-un singur 
volum, lucrările Note din Grecia, 
Diverse, Cartea albă datorate laco
nicului și parcimoniosului (în afara 
specialității sale lingvistice) Al. 
Rosetti (Editura Minerva).
• Alexandru Paleologu: Spiritul 

și litera. Afișîndu-și cu modestie 
linsa unei metode și conte- 
stîndu-și cu umiunță, dar poate 
și cu un dram de maliție, vocația 
de critic, Alexandru Paleologu ni 
se dezvăluie, așa cum de altfel îl 
cunoaștem mai de mult, un foarte 
avizat critic literar, cu opinii ferme, 
expuse însă neostentativ, în varia
tele sale exegeze. Mai notăm și 
faptul că lectura sa întinsă îi 
prilejuiește revelatoare asociații și 
date comparative (Editura Emi- 
nescu).

• La Editura Militară a apărut 
romanul Vlad, fiul dracului de 
Georgina Viorica Rogoz.

• La Editura Meridiane a anărut 
ediția a ni-a a cărții Muzeul 
satului din București. Fotografii: 
Gheorghe Șerban. Text de Gheor
ghe Focsa.

• în colecția Romanul istoric 
a editurii Univers a apărut Vise 
despre trandafiri și flăcări de unul 
dintre cei mai de seamă scriitori 
suedezi contemporani, Eyvin John
son. Traducere de Maria-AIice 
Botez.

teatru
• Teatrul Mic iși deschide sta

giunea cu spectacolul Don Juan 
moare ca toți ceilalți, înmănun- 
chind trei piese într-un act de 
Teodor Mazilu, în regia lui Emil 
Mândrie. Interpretează o talentată 
și omogenă echipă de actori ai 
acestui binecunoscut teatru bucu-

N. Pomoje

reștean: Tatiana lekel, Monica 
Ghiuță, Doina Tuțescu, Ion Mari
nescu, Dan Nuțu, N. Pomoje, 
A. Donos și Vasile Nițulescu. 
Scenografia: Ștefan Hablinski.
• Studioul Casandra al Insti

tutului de teatru și-a început acti
vitatea printr-un remarcabil spec
tacol, în care convenția teatrală a 
jocului se împletește cu pedagogia 
exercițiului actoricesc făcut pe texte 
din proza lui Caragiale, cu pros
pețime, ritm și talent. Regia: San
da Mânu.
• Următoarea premieră a Tea

trului de stat din Oradea va fi 
Dispariția lui Galy Gay de 
Bcrtold Brecht. în regia tinarului 
regizor de teatru Alexandru 
Colpaci. Ni se promite o montare 
care să descifreze sensurile poli
tice ale piesei legate direct de 
frămîntările lumii contemporane. 
Songurile vor fi nu numai cele ale 
autorului, ci anumite cîntece pro
testatare ale tineretului din lumea 
ca pitalistă, ca Bob Dylan și Dono- 
van.

cinema
• Un prilej care nu trebuie scă

pat: Festivalul filmului sovietic 
hărăzit a fi o manifestare artistică 
de anvergură dedicată, ca în fiecare 
an, sărbătoririi Marii Revoluții 
din Octombrie. Cele 7 filme, anun
țate în programul organizatorilor, 
conturează cîteva din recentele 
orientări ale cinematografului din 
țara prietenă. Vi le prezentăm: 
Soarele alb al pustiului, regizor 
Vladimir Motîl. Crimă și pedeao- 
să — regizor Lev Kulidjanov, 
Cadavrul viu — regizor Vladimir 
Vengherov, Orologiul Kremlinului 
— regizor Viktor Gheorghiev, Mă
sura riscului — regizor Ilia Aver
bach, Ultima vacanță — regizor 
Vladimir Kremnev, Unghiul de 
cădere — regizor Ghenadi Kazan 
ski.

• Consemnăm, cu satisfacție, 
deschiderea stagiunii de toamnă a 
Cinematecii bucurestene. Eveni
mentul, așteptat cu atîta nerăbdare 
de către abonați, are, în actuala 
stagiune, o alură comemorativă 
avînd în vedere împlinirea a 75 de 
ani de la apariția primei benzi 
cinematografice (ieșirea din Uzine

le Lumiere-L. Lumiire, 1895). Față 
de stagiunea anterioară,1969-1970. 
spectatorii vor viziona un număr 
întreit de filme (550), repartizate 
în 34 de cicluri menite să releve 
momentele cele mai semnificative 
din istoria artistică a cinematogra
fului.

• Frunză de viță. Cunoscutul 
regizor maghiar Felix Mariassy 
în postura unui comediogi . plin 
de vervă satirică. Cîteva prezențe 
actoricești agreabile — Laszlo Sin
ko, Judit Halasz, Ferenc Besseny- 
ei, Zsuzsa Gordon, Zsuzsa Banky, 
Manyi Kiss s.a. — și un scenariu 
«compromițător» pentru anumite 
prejudecăți care dăinuie mai pretu
tindeni.
• De șapte ori șapte. Filmul de 
suspense, genul cel mai îndrăgit 
de către adolescenții... fără de 
vîrstă, în viziunea lui Michele 
Lupo și a interpreților Gastone 
Moschin, Lionel Stander, Rai
mondo Vianello, Gordon Mitchell. 
Terry Thomas, Turi Pero, Adolfo 
Celi, Paul Stevens etc. Tensiune, 
identificare și destindere într-un 
film pe jumătate serios, pe jumă
tate zeflemist.

plastică
• Retrospectiva Max W. Arnold 

(1897-1946) readuce în atenția 
noastră un pictor aproape uitat, 
un acuarelist de mare finețe, ale 
cărui lucrări impregnate de lirism 
evocă peisaje portuare sau urbane, 
interioare etc., captivînd prin rafi
namentele și transparențele croma
tice (Muzeul de artă).
• Brăduț Covaliu (n. 1924) este 

un pictor căruia nu-i plac aventurile 
formale. Sensibil la farmecul rea
lului. i-a rămas statornic,renunțînd 
doar la folclorismul decorativ 
dtntr-o etapă revolută. Aprofun- 
dînd tehnica peisajului prin esen- 
țializarea formelor, in priveliști 
mai stăruie însă o undă romantică 
ca și odinioară, accentuată și de 
acordurile tonale ale dominante
lor de galben sau brun. Remarca
bile sînt însă portretele feminine 
în care pictorul năzuiește spre 
profunzimi psihologice (Dalles).
• Tapiseriile lui G. Filionescu 

se inspiră din universurile folcloru
lui, nu numai din punct de vedere 
tematic, dar și tehnic. Cromatica 
e specifică scoarțelor, ca de altfel 
si reliefarea volumelor prin scoa- 
terea smocurilor de lină in viitoare 
eflp tehnica țărănească tradițio- 
naE(Simeza).

• în sala de expoziții a C.C.A. 
din bd. Gh. Gheorghiu-Dej poate 
fi vizionată expoziția de sculptură 
a lui Pavel Mercea.

• «Himera» lui Mircea Dear 
este o monografie dedicată scul
ptorului D. Paciurea (1873-1932) 
în care viața și opera sînt reconsti
tuite documentar, dar evocate prin 
folosirea ficțiunii literare. Cartea 
aduce si interesante reevaluări ale 
operei lui Paciurea (Editura Alba
tros).
• Mică senzație în lumea comer

țului internațional al tablourilor: 
după 3 ani de tranzacții discrete o 
nouă pînză a lui Cezanne 
«Portretul tatălui» — părăsește 
Franța fără ca muzeele naționale 
să-l poată achiziționa. Suma plătită 
n-a fost dezvăluită. Cumpărătorul: 
miliardarul Paul Mellon. Portretul 
va fi expus la National Gallery 
din Washington.

disc
• Ultimul disc apărut în cunos

cuta si mult solicitata colecție 
«Melodii de...» se intitulează 
destul de amuzant, de altfel 
"Margareta și melodiile Cameliei 
Dăscălescu». S-ar fi cuvenit totuși 
si pomenirea numelui Flaviei Buref 
la un loc mai în față. Nu de altceva, 
dar autoarea unor texte ca «Ploaia 
și noi» se bucură de prețuirea 
marelui public, sătul de afluența 
diletantismului în lumea cîntece- 
lor văduvite de poezia cuvintelor 
(EDC-10.134).

• Vocea, deosebit de personala, 
a solistului de muzică populară 
Nicolae Trofin se impune din ce 
în ce mai mult. Recenta înregistrare 
datorită repertoriului mereu înnoit, 
este si ea sortită succesului. «Măi 
Vasile, măi», «Vine lelea din 
Vaslui», «M-as duce si eu la 
munte» si «Prin pădurea rară-n 
jos» pot fi considerate reprezen
tative pentru felul în care Nicolae 
Trofin știe să-si alcătuiască si să-si 
selecteze lucrările interpretate. 
Acompaniază orchestra Radu Voi- 
nescu (EDC-10.123).
• Kovacs Andras, alături de 

ceilalți interpreți, la fel de dăruiți, 
ai folclorului maghiar (Toth Erzse
bet, Veress Arpad, Nemes Sandor 
etc.), completează prin calități 
aparte — de emisie, timbru, impo- 
zare — galeria unor soliști, mult 
iubiți de cunoscători. Acompania
ză orchestra Rosza Bela 
(EPC-10.130).

muzică
• Toulouse — un nume de bun- 

augur pentru tinerii artiști lirici 
români aspiranți la gloria rampei. 
La ultimul concurs internațional 
de canto,desfăsurat în acest frumos 
oraș meridional,din cele 12 premii 
3 au fost atribuite unor concurenți 
români: sopranei Eugenia Moldo- 
veanu (proaspăta laureată a Con
cursului «Enescu») — Marele pre
miu la canto feminin; baritonului 
Dan Șerbac — premiul II la canto 
bărbați si la aceeași probă, barito
nului cluiean Alexandru Farcaș 
— medalia de argint.
• Concertul săptămînal al 

Orchestrei simfonice a RTV este 
închinat omagial celei de-a 25-a 
aniversări a Organizației Națiuni
lor Unite. Sub bagheta dirijorului 
Emanuel Elenescu, valoroasa noas
tră formație simfonică va inter
preta: «Trei dansuri» de Theodor 
Rogalski: Concertul (La minor) 
pentru pian si orchestră de Edvard 
Grieg — solist Valentin Gheorghiu; 
Simfonia a IV-a de Johannes 
Brahms (22 oct. — Studioul de 
concerte al RTV).

• O dată cu deschiderea noului 
an universitar, se reiau si concer
tele oferite de Filarmonica «George 
Enescu» studenților bucuresteni. 
Remarcabil program, remarcabili 
interpreți în prima audiție: pianista 
franceză Therese Dussaut va inter
preta Concertul Nr. 2 (Fa minor) 
de Frederic Chopin; «Preludiu 
și moartea Isoldei» de Richard 
Wagner; Simfonia a IlI-a de 
Brahms (19 oct.. Ateneu).
• Filarmonica din Bratislava cu 

dirijorii Ladislau Slovak si Lu- 
dovik Rajter, precum si soliștii 
Ferdinand Klinda — orgă si Jan 
rananka — pian, oaspeți ai Filar
monicii bucurestene. In cele două 
concerte de la Ateneu (23 și 24 oc
tombrie) vor fi prezentate pro
grame cu lucrări «clasice» de Hân- 
del, Bach, C.M.v. Weber, Grieg, 
Dvorak, Janacek, Prokofiev pre
cum si de compozitorul slovac con
temporan Jan Cikker.
• Un alt oaspete de peste ho

tare, pianista greacă Athena Ca- 
podistria, concertează cu o forma
ție de muzică de cameră alcătuită 
din: Aurelian Octav Popa — cla
rinet, Radu Chișu — oboi. Cătălin 
llea — violoncel, Voicu Vasinca — 
llaut, Simion Jebeleanu —- com 
Si Eugen Schillo — fagot. Progra
mul este predominat de lucrări în 
primă audiție ale unor compozi
tori greci contemporani (21 oct. 
sala mică a Palatului).

televiziune
Luni, în jurul orei 16,45.
Transmisiune directă a cuvin- 

tării președintelui Consiliului de 
Stat al Republică Socialiste Româ
nia, NICOLAE CEAUȘESCU. la 
Sesiunea jubiliară a Organizației 
Națiunilor Unite.

FILM. Danny Kaye, vedetă de 
primă mărime a filmului muzical 
în «Inspectorul general», transpu
nere in comedie muzicală a capo
doperei gogoliene «Revizorul». Fil

mul se recomandă de la sine (dumi
nică). Telecinemateca ne invită 
să-l revedem pe nefericitul Zbig
niew Cybulski în «Dragoste neîm
plinită» alături de Barbara Kraff- 
towna. Un film trist si frumos 
(miercuri). O producție a studiou
rilor cehoslovace cu adresa defini
tă de titlu: «Cavalerii aerului» — 

un omagiu eroilor aviației (ioi). 
Westernul «1 emerarii» cu Robert 
Ryan (vineri). Anunțăm ultimul 
episod al reușitului roman foileton 
«Punct și contrapunct» (luni).

TEATRU. «Iertarea». Un autor 
îndrăgit — Ion Băieșu — servit 
de actori îndrăgiți. — Eugenia 
Popovici, Leopoldina Bălănuță, 
Dumitru Furdui (marți).

MUZICĂ. în premieră pe țară 
opera «Comedie pe pod» de Bo
huslav Martinii, în interpretarea 
ansamblului Operei din Ljubljana 
(duminică). Sub genericul «Bucurii
le muzicii»—două uverturi celebre 
"Flautul fermecat» de Mozart si 
.1 urvanthe» de Weber (miercuri).

ÂLTE ARTE. Expoziția picto
rului Brăduț Covaliu (duminică). 
Emisiunea «Viața literară» promi
te, pe lingă cronici de vădit interes, 
și informații la zi din lumea bele
tristicii (joi).

ȘTIINȚA. Periodicul «Panora
mic științific» cu un sumar, ca de 
obicei, atractiv (luni). «Investiții 
71» — tema de ardentă actualitate 

.1 rubricii «Cabinet economic TV» 
। miercuri). «Mai aveți o între- 
l ire?» investighează un domeniu 
pasionant: Criminalistica (vineri).

DIVERTISMENT. «Parada ve
detelor»: Margareta Pîslaru, Anda 
Călugâreanu, Edith Pieha, Harry 
Bellafbnte. Gianni Morandi, 
Raphael, Jean-Claude Pascal (du
minică). Difuzat prin «Interviziu- 
ne», un recital Angela Similea 
(sîmbătă). O agreabilă emisiune 
de muzică populară cu Maria Cio
banii, Tița Stefan, Sofia Vico- 
veanca ș.a. (duminică). Cu ace
lași titlu — «Steaua Iară nume» 
— și același avizat prezentator 
— Dan Deșliu —o nouă ediție a 
popularei emisiuni-concurs căreia 
îi dorim mai mult succes (luni)

SPORT. Programe bogate si 
diverse, cuprinzînd: fotbal (dumi
nică si miercuri), hipism si patinaj 
artistic (duminică), ciclobal (sîm
bătă).

pronosport
Pronosticul antrenorului TITUS 
OZON pentru concursul Prono

sport nr. 42 din 18 octombrie 1970

I. Rapid - «U» Craiova I
II. Dinamo Be. - Progresul 1

HI. Farul - Petrolul 1
IV. C.F.R. Tim. -

C.F.R. Cluj 1
V, «U» Cluj-Jiul x

VI. C.F.R. Pașcani - Portul 1
VII. Ceahlăul - Metalul Buc. 1

VIII. S.N. Oltenița - Flacăra x
IX. C.F.R. Arad - 

Poli. Timiș. x
X. Gloria - Crisul 2

XI. C.S.M. Reșița - 
Minerul B.M. I

XII. Corvinul - C.S.M. Sibiu 1
XIII. Gaz metan — Vagonul 1
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Martin, 
actorul

Pe Raquel Welch, văzută de noi tn 
«Luana» și «Călătorie fantastică», o 
reîntîlnim acum în «100 de carabine».
lat-o aici împreună cu Dean 
șeriful cu un glas minunat, 
unic, din «Rio Bravo*
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